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 ١ دوازدهم تجربي ۲آزمون هماهنگ  
   یشناس ستیز

  
 فصل

   یعصب میتنظ: ۱فصل  
 واحد يادگيري

   یبافت عصب یها اختهی: ۱گفتار  
  زيرواحد يادگيري

   هیو نقش گره رانو تیهدا 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

هم 2 هماهنگ آزمون  س ستیز     تجربی دوازد نو گره نقش و تیهدا    یعصب بافت يها اختهی: 1 گفتار    یعصب میتنظ: 1 فصل       پاسخ لمیف   یشنا    یمقدمات    هیرا

  ...........توان گفت  در رابطه با بیماري مالتیپل اسکلروزیس می  .1
 .کنند هاي عصبی تولید میلین را متوقف می یاخته 1

 .شود حرکت برخلاف بینایی دچار اختلال می 2

 .شوند ها می اندامحسی و لرزش  دچار بی بیماران مبتلا 3

به طور کلی سیستم عصبی فرد مختل شده و هیچ انتقال پیام عصـبی   4
  .دهد درستی در بدن رخ نمی

  پاسخ

 3  

 
حسی و  در مالتیپل اسکلروزیس بینایی و حرکت مختل و فرد دچار بی

 .شود لرزش می

  :ها بررسی سایر گزینه
  .شود هاي پشتیبان ساخته می میلین توسط یاخته: 1گزینۀ 
  .شود هر دو دچار اختلال می: 2گزینۀ 

 
اینگونه نیست که انتقال پیام به مشکل بخورد و هیچ انتقـال   S.Mدر 

  .پیام درستی در بدن رخ ندهد
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 ٢٠ دوازدهم تجربي ۲آزمون هماهنگ  
   یشناس ستیز

  
 فصل

   حواس: ۲فصل  
 واحد يادگيري

   جانوران یحس یها رندهیگ: ۳گفتار  
  زيرواحد يادگيري

و  ینور  ،یکیمکان ،ییایمیش یها رندهیگ 
   فروسرخ

  حيطه شناختي

   یقدماتم 

 

 پاسخ لمیف

هم 2 هماهنگ آزمون  واس: 2 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد نوران یحس يها رندهیگ: 3 گفتار    ح کان ،ییایمیش يها رندهیگ    جا    یمقدمات    فروسرخ و ينور ،یکیم

 ..........بخش مغز ماهی ..........   .19

 .هاي ارسالی از گیرنده بویایی نقش دارد در پردازش پیام -ترین بزرگ 1

هاي حسی براي حفظ تعادل، پیام عصبی دریافت  از گیرنده -بالاترین 2
 .کند می

 .ترین بخش مغز قرار دارد بزرگ تماس بادر  -ترین عقبی 3

 .باشد النخاع می طور مستقیم در تماس نزدیک با بصل به -ترین جلو 4
  پاسخ

هـاي حسـی بـراي     بالاترین بخش مغز ماهی مخچـه اسـت کـه از انـدام     2 
  .کند حفظ تعادل پیام عصبی دریافت می
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 ٢١ دوازدهم تجربي ۲آزمون هماهنگ  
   یشناس ستیز

  
 فصل

   حواس: ۲فصل  
 واحد يادگيري

   جانوران یحس یها رندهیگ: ۳گفتار  
  زيرواحد يادگيري

و  ینور  ،یکیمکان ،ییایمیش یها رندهیگ 
   فروسرخ

  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

هم 2 هماهنگ آزمون  واس: 2 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد نوران یحس يها رندهیگ: 3 گفتار    ح کان ،ییایمیش يها رندهیگ    جا    شرفتهیپ    فروسرخ و ينور ،یکیم

معادل بخشی از چشـم انسـان اسـت     ..........بخش در شکل زیر،   .20
 .......... که

  
 نـامنظم  نور به طـور  يو صاف نباشد، پرتوها ياگر کاملاً کرو -الف 1

  .رسند یبه هم م
جسـم   يهـا  چـه یبا انقبـاض ماه  ک،ینزد ىایاش دنیهنگام ددر  -ب 2

 .شود قطر آن کم می ،یمژگان

و نـور را مسـتقیماً دریافـت    چشـم اسـت    یۀ کـره لا نیتر یداخل -ج 3
 .کند می

 .پر شده است و شفاف يا ژله يا مادهها توسط  فاصلۀ بین آن -الف و ب 4
  پاسخ

 1   

  
 ـو شفاف به نام زجاج يا ژله يا ماده ی تـا  پشـت عدس ـ  يدر فضـا  هی

  .کند یچشم را حفظ م يدارد که شکل کرو قرارشبکیه 

  
نـور   يرتوهـا و صاف نباشـد، پ  يکاملاً کرو هیقرن ای یاگر سطح عدس

 ـ نامنظمبه طور  ـ يرسـند و رو  یبه هم م متمرکـز   هیشـبک  ۀنقط ـ کی
  .شوند ینم

  
 ـی ،ينـور  يهـا  رندهیچشم است که گ یۀلا نیتر یداخل هیشبک  يهـا  اختـه ی یعن

  .در آن قرار دارند یعصب يها اختهی زیو ن يا استوانه و یمخروط

  

 الف

 ب
 ج
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 ٢٢ دوازدهم تجربي ۲آزمون هماهنگ  
   یشناس ستیز

  
 فصل

   حواس: ۲فصل  
 واحد يادگيري

   جانوران یحس یها رندهیگ: ۳گفتار  
  زيرواحد يادگيري

و  ینور  ،یکیمکان ،ییایمیش یها رندهیگ 
   فروسرخ

  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 

 ،یجسـم مژگـان   يهـا  چـه یبا انقباض ماه ک،ینزد ىایاش دنیهنگام د
  .شود یم زیاد عدسىقطر

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in

www.konkur.in
https://t.me/konkur_in


  

  

 ٢٣ دوازدهم تجربي ۲آزمون هماهنگ  
   یشناس ستیز

  
 فصل

   یاطلاعات یها مولکول: ۱فصل  
 واحد يادگيري

   دهایاس کینوکلئ: ۱گفتار  
  زيرواحد يادگيري

   یور یو ا تیفیگر شاتیآزما 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

هم 2 هماهنگ آزمون  کول: 1 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد ول عات يها م    یمقدمات    يوریا و تیفیگر شاتیآزما    دهایاس کینوکلئ: 1 گفتار    یاطلا

 یک از موارد زیر در آزمایش اول ایوري مشخص شد؟ کدام  .21

جز ظرف حاوي آنزیم  انتقال صفت در همۀ ظروف صورت گرفت به 1
  . کنندة دنا تخریب

که انتقال صفت، فقط با افزودن لایۀ حاوي دنـا صـورت    مشاهدة این 2
  .گیرد می

  .ها مادة وراثتی نیستند گیري که مبنی بر آن شد این بود که پروتئین نتیجه 3
  .ها نیست ها پوشینۀ باکتري مشخص شدن اینکه عامل مرگ موش 4

  پاسخ

 3  

  
هـا مـادة وراثتـی     در آزمایش اول ایوري مشخص شـد کـه پـروتئین   

  .نیستند
  :ها بررسی سایر گزینه

  .بدانید که این نتیجه در آزمایش سوم مشخص شد: »1«گزینۀ 
  .بدانید که این نتیجه در آزمایش دوم مشخص شد: »2«گزینۀ 
  !کرد نه ایوري ها آزمایش می شگریفیت بر روي مو: »4«گزینۀ 
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٢٤ دوازدهم تجربي ۲آزمون هماهنگ 
  یشناس ستیز

 فصل

   یاطلاعات یها مولکول: ۱فصل 
 واحد يادگيري

   دهایاس کینوکلئ: ۱گفتار 
  زيرواحد يادگيري

در  دهایژن و دخالت نوکلئوت/ رنا و انواع آن 
   سوخت و ساز

  حيطه شناختي

   شرفتهیپ

پاسخ لمیف

هم 2 هماهنگ آزمون  کول: 1 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد ول عات يها م واع و رنا    دهایاس کینوکلئ: 1 گفتار    یاطلا وت دخالت و ژن/  آن ان    شرفتهیپ    ساز و سوخت در دهاینوکلئ

.......... گفت در یک یاخته پروکاریوتی، هـر نوکلئوتیـد    توان نمی  .22
..........قطعاً 

داراي بخشی است که  -نوکلئوتیدي موجود در ساختار یک رشته پلی 1
  .با پیوند اشتراکی به نوکلئوتید دیگر متصل است

در ساختار خود قندي با چهار اتم کربن  -از تجزیه رناي پیک حاصل 2
   .در ساختار حلقوي دارد

توانـد بـه    می -ماده یک آنزیم بسپارازي مورد استفاده به عنوان پیش 3
  .عنوان انرژي رایج یاخته مورد استفاده قرار گیرد

قـادر بـه انتقـال     -اي و فتوسـنتز  لازم براي فرایندهاي تنفس یاختـه  4
.رون و یا انرژي استالکت

 پاسخ

3 

ماده براي فعالیت بسـپارازي آنـزیم    نوکلئوتیدهایی که به عنوان پیش
فسفاته بوده و بـه عنـوان    گیرند، تک دنابسپاراز مورد استفاده قرار می

  .گیرد انرژي رایج درون یاخته مورد استفاده قرار نمی

از پنج اتم کربن موجود در یـک قنـد ریبـوز، چهـار اتـم در سـاختار       
  .حلقوي و یک اتم خارج از حلقه قرار دارد

هـاي ناقـل    علاوه بر مولکولاي و فتوسنتز  در فرایندهاي تنفس یاخته
  .نیز مشارکت دارد ATPالکترون، 
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٢٥ دوازدهم تجربي ۲آزمون هماهنگ 
  یشناس ستیز

 فصل

   یاطلاعات یها مولکول: ۱فصل 
 واحد يادگيري

   دهایاس کینوکلئ: ۱گفتار 
  زيرواحد يادگيري

کشف  یتلاش برا/  دهایاس کیساختار نوکلئ
و  یمدل مولکول کس،یا یرتوپ(ساختار دنا 
   )کیواتسون و کر

  حيطه شناختي

   شرفتهیپ

پاسخ لمیف

هم 2 هماهنگ آزمون  کول: 1 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد ول عات يها م را تلاش/  دهایاس کینوکلئ ساختار    دهایاس کینوکلئ: 1 گفتار    یاطلا ار کشف يب تو( دنا ساخت لکول مدل کس،یا يپر اتسون و یمو    شرفتهیپ    )کیکر و و

پهلو، اگـر یـک رشـتۀ مولکـول دنـا       در عامل مولد بیماري سینه  .23
داراي توالی زیر باشد، توالی رشتۀ مکمل، به چه صورت خواهـد  

بود؟ 

فسفات − ������ −  قند
 فسفات -AGGCTA -قند 1
 قند -UCCGUA -فسفات 2
 فسفات -TAGCCT -قند 3
 قند -ATCGGA -فسفات 4

 پاسخ

دقت کنید که دو رشتۀ مولکول دنا، در جهت عکـس، کنـار هـم     3
به این صورت که فسفات یک رشـته، در مقابـل قنـد    . گیرند قرار می

از طرفی توجه داشته باشید که باز آلـی یوراسـیل   . رشتۀ مقابل باشد
(U)  شود دنا مشاهده نمیدر مولکول.  
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 ٢٦ دوازدهم تجربي ۲آزمون هماهنگ  
   یشناس ستیز

  
 فصل

   یاطلاعات یها مولکول: ۱فصل  
 واحد يادگيري

   دهایاس کینوکلئ: ۱گفتار  
  زيرواحد يادگيري

کشف  یتلاش برا/  دهایاس کیساختار نوکلئ 
و  یمدل مولکول کس،یا یپرتو(ساختار دنا 
   )کیواتسون و کر

  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

هم 2 هماهنگ آزمون  کول: 1 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد ول عات يها م را تلاش/  دهایاس کینوکلئ ساختار    دهایاس کینوکلئ: 1 گفتار    یاطلا ار کشف يب تو( دنا ساخت لکول مدل کس،یا يپر اتسون و یمو    شرفتهیپ    )کیکر و و

درباره یک مولکول دناي خطی طبیعی، چنـد مـورد بـه درسـتی       .24
 بیان شده است؟

در این مولکول، هر نوکلئوتیدي حداکثر در برقـراري یـک   ) الف
  .استر مشارکت دارد پیوند فسفودي

ــا پیونــد  دار ایــن مولکــول، هــر نوکلئوتیــد گــوانین) ب قطعــاً ب
  .دار متصل است استر به یک نوکلئوتید سیتوزین فسفودي

در این مولکول، تعداد بازهاي پورینی نصف تعـداد قنـدهاي   ) پ
  .باشد ریبوزي می

هر نوکلئوتید موجود در این مولکول، حداقل یک حلقۀ پـنج  ) ت
  .ضلعی در ساختار خود دارد

  صفر 1
2 1 

3 2  
4 3 

  پاسخ

  :بررسی موارد 2 
در یک مولکول دنـاي خطـی، غیـر از نوکلئوتیـدهاي      -نادرست) الف

اسـتر   هـا در برقـراري دو پیونـد فسـفودي     ها، مـابقی آن  انتهایی رشته
  .شرکت دارند

 Cو  Gاسـتر بـین    الزامی به برقراري پیونـد فسـفودي   -نادرست) ب
  .هاي یک رشته وجود ندارد

  .در مولکول دنا قند ریبوز وجود ندارد -نادرست) پ
ریبـوز پـنج ضـلعی     در هر نوکلئوتید یک قنـد دئوکسـی   -درست) ت

 .وجود دارد
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 ٢٧ دوازدهم تجربي ۲آزمون هماهنگ  
   یشناس ستیز

  
 فصل

   یاطلاعات یها مولکول: ۱فصل  
 واحد يادگيري

   دِنا یهمانندساز : ۲گفتار  
  زيرواحد يادگيري

 تیفعال/  یعوامل و مراحل همانندساز  
و  ها وتیپروکار یهمانندساز / دنابسپاراز 

   ها وتیوکاری
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

هم 2 هماهنگ آزمون  کول: 1 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد ول عات يها م وامل    دنا يهمانندساز: 2 گفتار    یاطلا اراز تیفعال/  يهمانندساز مراحل و ع ار يهمانندساز/  دنابسپ    یمقدمات    ها وتیوکاری و ها وتیپروک

 هاي دناي حلقوي صحیح است؟ کدام گزینه دربارة مولکول  .25

تواند اطلاعات  باشد می دار می این مولکول که حاوي باز آلی نیتروژن 1
  .وراثتی را حمل کند

آزاد مربـوط بـه    OHفقط در یک انتهاي هر رشتۀ خود داراي گروه  2
  .قند هستند

  .شوند هاي یاخته جدا می توسط نوعی ساختار غشایی از سایر قسمت 3
  .پپتیدي نیستند حاوي اطلاعاتی براي ساخت یک رنا یا یک زنجیرة پلی 4

  پاسخ

 1  

 
  .طور کلی حامل اطلاعات وراثتی است دنا به

آزاد مشاهده  OHتوجه داشته باشید که در دناي حلقوي » 2«گزینۀ 
  .شود نمی

هـا توسـط غشـاء     توجه کنید که دناي حلقوي در بـاکتري » 3«گزینۀ 
  .پوشیده نشده است

 RNAاتی براي ساخت یـک  هاي دنا داراي اطلاع مولکول» 4«گزینۀ 
  .پپتیدي هستند یا یک زنجیرة پلی
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٢٨ دوازدهم تجربي ۲آزمون هماهنگ 
  یشناس ستیز

 فصل

   یاطلاعات یها مولکول: ۱ل فص
 واحد يادگيري

   دِنا یهمانندساز : ۲گفتار 
  زيرواحد يادگيري

 تیفعال/  یعوامل و مراحل همانندساز 
و  ها وتیپروکار یهمانندساز / دنابسپاراز 

   ها وتیوکاری
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ

پاسخ لمیف

هم 2 هماهنگ آزمون  کول: 1 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد ول عات يها م وامل    دنا يهمانندساز: 2 گفتار    یاطلا اراز تیفعال/  يهمانندساز مراحل و ع ار يهمانندساز/  دنابسپ    شرفتهیپ    ها وتیوکاری و ها وتیپروک

؟کند نمی درستی تکمیل چه تعداد از موارد زیر جمله را به  .26
توان گفت  قطعاً می........ در رابطه با همانندسازي مولکول دناي «

........ «
هاي همانندسازي همیشه از یکـدیگر دور   دوراهی -حلقوي) الف
  .شوند می
هـر   پیوند بیننوعی آنزیم پروتئینی براي جدا کردن  -خطی) ب

.شکند ، نوعی پیوند هیدروژنی را میمقابل هم جفت نوکلئوتید
در پی عمل هر آنزیم هلیکاز یک دنابسپاراز در حال  -خطی) پ

  .فعالیت است
 .یک جایگاه آغاز همانندسازي وجود دارد -حلقوي) ت
  یک 1
دو 2
  سه 3
 چهار 4

 پاسخ

  .نادرست هستند) ت(و ) پ(، )الف(موارد  3
  :بررسی موارد

ها به یکـدیگر نزدیـک    بدانید که در پایان همانندسازي دوراهی) الف
  .شوند می
  .دهد هلیکاز این کار را انجام می. درست است) ب
  .دو دنابسپاراز در حال فعالیت است در پی عمل هر هلیکاز) پ
ها فقط یک جایگاه آغاز همانندسازي در دنـاي   اغلب پروکاریوت) ت

  .حلقوي خود دارند

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in

https://meraat-fsdata-videocontent.s3.ir-thr-at1.arvanstorage.ir/65060.mp4
www.konkur.in
https://t.me/konkur_in


٢٩ دوازدهم تجربي ۲آزمون هماهنگ 
  یشناس ستیز

 فصل

   یاطلاعات یها مولکول: ۱فصل 
 واحد يادگيري

   ها نیپروتئ: ۳گفتار 
  زيرواحد يادگيري

نقش /  ها نیسطوح مختلف ساختار پروتئ
   ها نیپروتئ

  حيطه شناختي

   یمقدمات

پاسخ لمیف

هم 2 هماهنگ آزمون  کول: 1 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد ول عات يها م ار مختلف سطوح    ها نیپروتئ: 3 گفتار    یاطلا روتئ نقش/  ها نیپروتئ ساخت    یمقدمات    ها نیپ

...............ها  پروتئین............... در ساختار   .27
  .با نوعی پیوند اشتراکی به کربن کربوکسیل اتصال دارند Rهاي  گروه -اول 1
باعـث پایـداري    Rهـاي   پیوندهاي هیدروژنی با دخالت گـروه  -دوم 2

  .شوند ساختار می
بـیش از یــک نـوع پیونـد بــین آمینواسـیدهاي یـک رشــته       -سـوم  3

  .پپتیدي وجود دارد پلی
پپتیدي، در اتصال به رشـته یـا    هر آمینواسید یک رشتۀ پلی -چهارم 4

.هاي دیگر نقش دارد رشته
 پاسخ

 .گیرد در ساختار سوم، بین آمینواسیدها پیوندهاي مختلفی شکل می 3

 .مشارکتی ندارند Rهاي جانبی  ها، گروه در ساختار اول و دوم پروتئین
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٣٠ دوازدهم تجربي ۲آزمون هماهنگ 
  یشناس ستیز

 فصل

   یاطلاعات یها مولکول: ۱فصل 
 واحد يادگيري

   ها نیپروتئ: ۳گفتار 
  زيرواحد يادگيري

نقش /  ها نیسطوح مختلف ساختار پروتئ
   ها نیپروتئ

  حيطه شناختي

   شرفتهیپ

پاسخ لمیف

هم 2 هماهنگ آزمون  کول: 1 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد ول عات يها م ار مختلف سطوح    ها نیپروتئ: 3 گفتار    یاطلا روتئ نقش/  ها نیپروتئ ساخت    شرفتهیپ    ها نیپ

نشـان داده شـده،    Aبا توجه به شکل زیر، دربارة بخشی که بـا    .28
کدام گزینه درست است؟

��� − �
|

�

|
�

− � 

 Hایـن بخـش بـا یـک      OHدر حین تشکیل پیونـد پپتیـدي، بـین     1
  .شود آمینواسید دیگر، پیوند پپتیدي برقرار می

این بخش در تشکیل نوعی پیوند شـیمیایی لازم بـراي سـاختار دوم     2
  .تواند نقش داشته باشد ها، می پروتئین

اختصاصـی اسـت و در آمینواسـیدهاي     Aدر هر آمینواسیدي بخش  3
  .شود ها دیده نمی دیگر موجود در ساختار پروتئین

پپتیـدي،   کننده در ساختار یک رشـتۀ پلـی   اسیدهاي شرکتدر همۀ آمینو 4
.شود از این بخش جدا می) هایی(اتم

 پاسخ

 در تشکیل پیونـد هیـدروژنی موجـود در   ) اسید(هاي کربوکسیل  گروه 2 
  .ساختار دوم نقش دارند

 OHپیوند پپتیدي بین کربوکسیل و آمین دو آمینواسید و بـا جـدا شـدن    
  .باشد پیوند پپتیدي نمی Hو  OHپیوند بین . شود تشکیل می Hو 

پپتیدي در تشـکیل   کسیل رشتۀ پلیآمینواسید موجود در انتهاي کربو
از  OHمشـارکت نـدارد و    از سمت کربوکسـیل خـود   پیوند پپتیدي

  .دهد دست نمی
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٣١ دوازدهم تجربي ۲آزمون هماهنگ 
  یشناس ستیز

 فصل

   یاطلاعات یها مولکول: ۱فصل 
 واحد يادگيري

   ها نیپروتئ: ۳گفتار 
  زيرواحد يادگيري

ساختار عملکرد و عوامل مؤثر بر /  ها میآنز
   ها میآنز تیفعال

  حيطه شناختي

   شرفتهیپ

پاسخ لمیف

هم 2 هماهنگ آزمون  کول: 1 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد ول عاتاط يها م نز    ها نیپروتئ: 3 گفتار    یلا ار/  ها میآ رد ساخت ملک ؤثر عوامل و ع نز تیفعال بر م    شرفتهیپ    ها میآ

درستی بیان شده است؟ به گزینهکدام   .29
اي که در جایگـاه فعـال آنـزیم قـرار      در هر واکنش آنزیمی هر ماده 1

  .ماده است گیرد، پیش می
توانـد پیونـدي را    کنـد، نمـی   آنزیمی که تشکیل پیوند را تسهیل مـی  2

  .تجزیه کند
هایی مثل آهـن، مـس و یـا     ها براي فعالیت به کوآنزیم بعضی آنزیم 3

  .ها نیاز دارند مواد آلی مثل ویتامین
کننـد، در   هاي شیمیایی بـدن شـرکت مـی    هایی که در واکنش آنزیم 4

.مانند نخورده می پایان واکنش دست
 پاسخ

 4 

مـاده   گیرد، الزامـاً پـیش   اي که در جایگاه فعال آنزیم قرار می هر ماده
  !نیست؛ مثلاً سیانید و آرسنیک

دهنـد و هـم پیونـد را     توانند پیونـد تشـکیل   ها هم می بعضی از آنزیم
  !بشکنند، مانند فعالیت پلیمرازي و نوکلئازي دنابسپاراز

بنـابراین  . گوینـد  کنند، کوآنزیم می به مواد آلی که به آنزیم کمک می
  .باشند آهن و مس کوآنزیم نمی
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٣٢ دوازدهم تجربي ۲آزمون هماهنگ 
  یشناس ستیز

 فصل

  اختهیاطلاعات در  انیجر: ۲فصل 
 واحد يادگيري

   یسیرونو: ۱گفتار 
  زيرواحد يادگيري

   و مراحل آن یسیرونو یها میآنز
  حيطه شناختي

   یمقدمات

پاسخ لمیف

هم 2 هماهنگ آزمون  نو: 1 گفتار    اختهی در اطلاعات انیجر: 2 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد نز    یسیرو نو يها میآ    یمقدمات    آن مراحل و یسیرو

کند؟ درستی تکمیل می کدام گزینه، عبارت زیر را به  .30
».شود می......... رونویسی ........ در مرحلۀ «
همواره بر طول رنا افزوده -آغاز 1
دار رنا بـه عنـوان مکمـل در برابـر      نوکلئوتید یوراسیل -طویل شدن 2

دار قرار داده نوکلئوتید آدنین
فقط دو رشتۀ دنا به یکدیگر متصل -پایان 3
انرژي هلیکاز سبب جدا شدن نوعی پیوند کم -آغاز 4

 پاسخ

 2 

قـرار   Aیک نوکلئوتید  Uدر مرحلۀ طویل شدن مقابل هر نوکلئوتید 
  .گیرد می

  :ها بررسی سایر گزینه
  .دهد در مرحلۀ طویل شدن این اتفاق رخ می: »1«گزینۀ 
  .شوند در این مرحله آنزیم و رنا نیز از دنا جدا می: »3«گزینۀ 
  .ر رونویسی فاقد نقش استهلیکاز د: »4«گزینۀ 
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 ٣٣ دوازدهم تجربي ۲آزمون هماهنگ  
   یشناس ستیز

  
 فصل

   اختهیاطلاعات در  انیجر: ۲فصل  
 واحد يادگيري

   یسیرونو: ۱گفتار  
  زيرواحد يادگيري

   یسیرونو زانیشدت و م/ رناها  رات�تغ 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

هم 2 هماهنگ آزمون  نو: 1 گفتار    اختهی در اطلاعات انیجر: 2 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد نو زانیم و شدت/  رناها راتییتغ    یسیرو    شرفتهیپ    یسیرو

 ...............با توجه به شکل زیر در شمارة   .31

  
نوع، ترتیب و تکرار نوکلئوتیـدهاي هـر دو رشـته، مکمـل رشـتۀ       2 1

  .رمزگذار است
 .شوند، وجود دارد هایی که ترجمه نمی رونوشت بخش 1 2

  .شود ضلعی مشاهده می دو نوع نوکلئوتید داراي دو حلقۀ پنج 2 3
نی، توسـط رنابسـپاراز   هاي داراي پیونـد هیـدروژ   همۀ توالی بخش 1 4

 .ساخته شده است
  پاسخ

شـامل رشـته الگـو و    ) 2(رشته الگوي دنـا و شـمارة   ) 1(شمارة  3 
هـاي پـورین    در نوکلئوتیدها قند و یکـی از حلقـه  . رونوشت آن است

. )ضـلعی دارنـد   آدنین و گوانین دو حلقه پـنج ( ضلعی است حلقوي پنج
  .دهندة دنا و رنا با هم متفاوتند تشکیلنوکلئوتیدهاي 

)1( 

)2( 
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٣٤ دوازدهم تجربي ۲آزمون هماهنگ 
  یشناس ستیز

 فصل

   اختهیاطلاعات در  انیجر: ۲فصل 
 واحد يادگيري

   یسیرونو: ۱گفتار 
  زيرواحد يادگيري

  )رشته الگو و رمزگذار(رشته  کیاز  یسیرونو
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ

پاسخ لمیف

هم 2 هماهنگ آزمون  نو: 1 گفتار    اختهی در اطلاعات انیجر: 2 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد نو    یسیرو گو رشته( رشته کی از یسیرو ار و ال    شرفتهیپ    )رمزگذ

دهـد،   شکل زیر بخشی از مولکول دنا را در حال رونویسی نشان مـی   .32
؟اند نادرستکدام دو جمله در این باره 

هـا مخـالف    آن انداز وجود دارد کـه جهـت فعالیـت     دو راه) الف
  .همدیگر است

اي قـرار دارد کـه    همـان رشـته  در روي  3رشتۀ الگـوي ژن  ) ب
  .شود در آن دیده می 2رشته الگو ژن 

  .انداز قطعاً شبیه به یکدیگرند هاي دو راه توالی) پ
اي قـرار دارد کـه    در روي همان رشته 2رشته رمزگذار ژن ) ت

  .قرار دارد 3رشته الگوي ژن 

 الف و ب 1
 الف و ت 2
 ت و پ 3
ب و پ 4

 سخپا

هـاي   جملـه » پ«و » ب«انـد و   هاي درسـت  جمله» ت«و » الف« 4 
هایی قرار دارد کـه   در روي همان رشته 3رشته الگوي ژن . نادرستند

انـداز بـراي سـاخته     هاي دو راه توالی. قرار دارد 2رشتۀ رمزگذار ژن 
  .پیک الزاماً شبیه به هم نیستند شدن دو نوع رناي

رنابسپاراز

3ژن 
 رناي در حال رونویسی
رنابسپاراز

2ژن  انداز راهانداز راه
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 ٣٥ دوازدهم تجربي ۲آزمون هماهنگ  
   یشناس ستیز

  
 فصل

   اختهیاطلاعات در  انیجر: ۲فصل  
 واحد يادگيري

   یسیرونو: ۱گفتار  
  زيرواحد يادگيري

   یسیرونو زانیشدت و م/ رناها  رات�تغ 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

هم 2 هماهنگ آزمون  نو: 1 گفتار    اختهی در اطلاعات انیجر: 2 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد نو زانیم و شدت/  رناها راتییتغ    یسیرو    شرفتهیپ    یسیرو

از هستۀ یک یاختـۀ انسـان، کـدام گزینـه      زیربا توجه به شکل   .33
  است؟ نادرست

 
  .قرار دارد) ب(در بخش ) 2(همانند ژن ) 1(راه انداز ژن  1
قطعـاً عوامـل رونویسـی باعـث     ) ج(هماننـد بخـش   ) الف(در بخش  2

  .شوند اتصال رنابسپاراز به مولکول دنا می
با هـم برابـر   ) ج(و بخش ) ب(دار بخش  درصد نوکلئوتیدهاي پورین 3

  .است
از تعـداد نوکلئوتیـدهاي   ) الف(به سمت ) ب(حرکت رنابسپاراز از با  4

  .شود یاخته کاسته می  فسفاتۀ سه
  پاسخ

با توجه به شکل که رونویسی شـدید از دو ژن کنـار هـم، در دو     2 
تـوان گفـت عوامـل رونویسـی در      دهد، می جهت مختلف را نشان می

انداز متصل شـده و موجـب اتصـال رنابسـپاراز بـه       به راه) ب(بخش 
  .شوند رونویسی میمولکول دنا و آغاز 
  :ها بررسی سایر گزینه

  .قرار دارد) ب(انداز هر دو ژن در بخش  راه: »1«گزینۀ 
، هـر دو بخشـی از   )ج(و ) ب(هـاي   کـه بخـش   از آنجایی: »3«گزینۀ 

هــا  نوکلئوتیــدهاي آن% 50اي دنــا هســتند، پــس  مولکــول دو رشــته
  .دار است پورین
گیـرد   انجام می) ج(و یا ) الف(به سمت ) ب(رونویسی از : »4«گزینۀ 

  .شوند روي رنابسپاراز، نوکلئوتیدهاي سه فسفاته استفاده می و با پیش

ج)2(ب )1( الف
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 ٣٦ دوازدهم تجربي ۲آزمون هماهنگ  
   یشناس ستیز

  
 فصل

   اختهیاطلاعات در  انیجر: ۲فصل  
 واحد يادگيري

   نیپروتئ یبه سو: ۲گفتار  
  زيرواحد يادگيري

به زبان  یدیاس کیزبان نوکلئ لیتبد 
   یدیپپت یپل

  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

هم 2 هماهنگ آزمون     یمقدمات    يدیپپت یپل زبان به يدیاس کینوکلئ زبان لیتبد    نیپروتئ يسو به: 2 گفتار    اختهی در اطلاعات انیجر: 2 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد

پپتیدي، کـدام   دربارة تبدیل زبان نوکلئیک اسیدي به زبان پلی  .34
 گزینه به درستی بیان شده است؟

در توالی رشتۀ رمزگذار مربوط به رمـزه آغـاز، قطعـاً دو نوکلئوتیـد      1
  .دار وجود دارد پیریمیدین

نزدیک به ابتـداي آن   AUGبر روي هر رناي پیک، قطعاً یک رمزة  2
  .وجود دارد

توالی رشـتۀ الگـوي رمـزة پایـانی کـه نوکلئوتیـد تکـراري دارد، بـا          3
 .شود دار آغاز می نوکلئوتید پورین

پیک با تعداد پیوند پپتیدي  هاي موجود بر روي یک رناي تعداد رمزه 4
  .پپتیدي حاصل برابر است رشتۀ پلی

  پاسخ

رشـته الگـوي   . است UAAرمزة پایانی داراي نوکلئوتید تکراري  3 
  .شود دار شروع می است که با نوکلئوتید پورین ATTاین رمزه 

  
و  TACرا در نظر بگیـریم، رشـته الگـوي آن     AUGاگر توالی رمزة 

  .خواهد بود ATGرشتۀ رمزگذار آن 

  
nهـاي موجـود روي رنـاي پیـک      اگر تعداد رمـزه  آنگـاه تعـداد    =

ــیآمینواســیدها ــد حاصــل  ي پل nپپتی − 1 ــدهاي  = ــداد پیون و تع
nپپتیدي  پلی − 2 =  

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in

https://meraat-fsdata-videocontent.s3.ir-thr-at1.arvanstorage.ir/23361.mp4
www.konkur.in
https://t.me/konkur_in


٣٧ دوازدهم تجربي ۲آزمون هماهنگ 
  یشناس ستیز

 فصل

  اختهیاطلاعات در  انیجر: ۲فصل 
 واحد يادگيري

   نیپروتئ یبه سو: ۲گفتار 
  زيرواحد يادگيري

   مراحل ترجمه
  حيطه شناختي

   یمقدمات

پاسخ لمیف

هم 2 هماهنگ آزمون  مه مراحل    نیپروتئ يسو به: 2 گفتار    اختهی در اطلاعات انیجر: 2 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد    یمقدمات    ترج

دهد؟ کدام گزینه در مرحلۀ آغاز ترجمه زودتر از سایرین رخ می  .35
تکمیل شدن ساختار ریبوزوم براي ترجمه 1
 ریبوزوم Aورود رناي ناقل حامل دومین آمینواسید به جایگاه  2
Pکدون در جایگاه  تشکیل پیوند هیدروژنی بین کدون و آنتی 3

 هدایت بخش کوچک ریبوزوم به سوي کدون آغاز 4
 پاسخ

 4 

دهـد، هـدایت بخـش     اولین اتفاقی که در مرحلۀ آغاز ترجمه رخ مـی 
.باشد کوچک ریبوزوم به سوي کدون آغاز می
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 ٣٨ دوازدهم تجربي ۲آزمون هماهنگ  
   یشناس ستیز

  
 فصل

   اختهیاطلاعات در  انیجر: ۲فصل  
 واحد يادگيري

   نیپروتئ یبه سو: ۲گفتار  
  زيرواحد يادگيري

   مراحل ترجمه 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

هم 2 هماهنگ آزمون  مه مراحل    نیپروتئ يسو به: 2 گفتار    اختهی در اطلاعات انیجر: 2 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد    شرفتهیپ    ترج

حین ترجمه یک رناي پیک در سیتوپلاسم پارامسی، در مرحلـه    .36
 ..........فقط .......... 

 .شود پیوند هیدروژنی بین سه جفت نوکلئوتید ریبوزدار شکسته می -پایان 1

 .شود شکسته میپیوند شیمیایی  Pدرون جایگاه  -طویل شدن 2

 .شود برقرار می Pپیوند هیدروژنی درون جایگاه  -آغاز 3

 .شود پیوند شیمیایی تشکیل می Aدرون جایگاه  -طویل شدن 4
  پاسخ

 4  

  
پیونـد هیـدروژنی و پیونـد     Aدر مرحله طویـل شـدن درون جایگـاه    

پیونـد اشـتراکی    Pکه در جایگـاه   در صورتی. شود پپتیدي تشکیل می
پیوند هیـدروژنی شکسـته    Eبین آمینواسید و رناي ناقل و در جایگاه 

 .شود می

  
در مرحلۀ آغاز پیش از تشکیل ساختار کامل ریبوزوم و ایجاد جایگاه 

P، شود پیوند هیدروژنی تشکیل می. 
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٣٩ دوازدهم تجربي ۲آزمون هماهنگ 
  یشناس ستیز

 فصل

  اختهیاطلاعات در  انیجر: ۲فصل 
 واحد يادگيري

   نیپروتئ یبه سو: ۲گفتار 
  زيرواحد يادگيري

   مراحل ترجمه
  حيطه شناختي

   هشرفتیپ

پاسخ لمیف

هم 2 هماهنگ آزمون  مه مراحل    نیپروتئ يسو به: 2 گفتار    اختهی در اطلاعات انیجر: 2 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد    شرفتهیپ    ترج

هـاي   پپتید ترشحی در یاختـه  در انسان، در هنگام تولید یک پلی  .37
ــل دوم وارد جایگــاه   ، پــس از آنBلنفوســیت  ــاي ناق  Aکــه رن
افتد؟ شود، کدام گزینه به طور حتم اتفاق می ریبوزوم می

 .شود منتقل می Eبه جایگاه  Pرناي ناقل موجود در جایگاه  1
  .شود تشکیل می Pپیوند پپتیدي در جایگاه  2
جدا شده و پیوند پپتیـدي   tRNAاز  Aآمینواسید موجود در جایگاه  3

  .دهد تشکیل می
خارج و به آمینواسید جدیـد متصـل    Pآمینواسید متیونین از جایگاه  4

 .شود می
 پاسخ

 4 

ریبوزوم، آمینواسید متیونین  Aپس از ورود رناي ناقل دوم به جایگاه 
جدا شده و به آمینواسید موجود بر  Pاز رناي ناقل موجود در جایگاه 

  .شود متصل می Aروي رناي ناقل جایگاه 
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 ٤٠ دوازدهم تجربي ۲آزمون هماهنگ  
   یشناس ستیز

  
 فصل

   اختهیاطلاعات در  انیجر: ۲فصل  
 واحد يادگيري

   نیپروتئ یبه سو: ۲گفتار  
  زيرواحد يادگيري

   مراحل ترجمه 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

هم 2 هماهنگ آزمون  مه مراحل    نیپروتئ يسو به: 2 گفتار    اختهی در اطلاعات انیجر: 2 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد    شرفتهیپ    ترج

در حین ترجمه از یک رناي پیک در یاخته اسکلت فیبري قلب،   .38
 ..........به دنبال پنجمین حرکت ریبوزوم بر روي رناي پیک 

  .شود انرژي بین چند نوکلئوتید شکسته می بلافاصله پیوندهاي کم 1
  .، پنج پیوند پپتیدي وجود داردAبر روي رناي ناقل موجود در جایگاه  2
  .شود وارد می Aبلافاصله رناي ناقل مربوط به رمزه هفتم به جایگاه  3
، قطعـاً  Pهر آمینواسید متصـل بـه رنـاي ناقـل موجـود در جایگـاه        4

  .باشد متیونین می
  پاسخ

ها بر روي رناي پیک، در ابتدا رناي ناقل  پس از حرکت ریبوزوم 1 
  .شود ریبوزوم خارج می Eفاقد آمینواسید از جایگاه 

  :ها بررسی سایر گزینه
پپتیـدي در   در این حالت رناي ناقل متصل به رشتۀ پلـی : »2«گزینۀ 
  ! Aقرار دارد، نه جایگاه  Pجایگاه 
خارج شـده و   Eابتدا رناي ناقل فاقد آمینواسید از جایگاه : »3«گزینۀ 

  .شود با رناي ناقل داراي یک آمینواسید پر می Aسپس جایگاه 
هـا از   سید و دورتـرین آن آمینواسید متیونین اولین آمینوا: »4«گزینۀ 

  .رناي ناقل است
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 ٤١ دوازدهم تجربي ۲آزمون هماهنگ  
   یشناس ستیز

  
 فصل

   اختهیاطلاعات در  انیجر: ۲فصل  
 واحد يادگيري

   ژن انیب میتنظ: ۳گفتار  
  زيرواحد يادگيري

   ها وتیدر پروکار یسیژن و رونو انیب میتنظ 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

هم 2 هماهنگ آزمون  نو و ژن انیب میتنظ    ژن انیب میتنظ: 3 گفتار    اختهی در اطلاعات انیجر: 2 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد ار در یسیرو    یمقدمات    ها وتیپروک

 است؟ متفاوتنوع نوکلئوتید به کار رفته در کدام گزینه با سایرین   .39

 اپراتور 1

 کننده جایگاه اتصال فعال 2

 مالتوز 3

 پایان ترجمه رمزه 4
  پاسخ

ــا  RNAپایــان ترجمــه بخشــی از مولکــول  رمــزه 4  اســت پــس ب
کــه بخشــی از مولکــول دنــا هســتند داراي » 2«و » 1«هــاي  گزینــه

 .باشند نوکلئوتید متفاوتی می

  .باشد میتوجه کنید که مالتوز قند است و فاقد نوکلئوتید در ساختار خود 
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 ٤٢ دوازدهم تجربي ۲آزمون هماهنگ  
   یشناس ستیز

  
 فصل

   اختهیاطلاعات در  انیجر: ۲فصل  
 واحد يادگيري

   ژن انیب میتنظ: ۳گفتار  
  زيرواحد يادگيري

   ها وتیدر پروکار یسیژن و رونو انیب میتنظ 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

هم 2 هماهنگ آزمون  نو و ژن انیب میتنظ    ژن انیب میتنظ: 3 گفتار    اختهی در اطلاعات انیجر: 2 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد ار در یسیرو    شرفتهیپ    ها وتیپروک

 .........هاي مربوط به تجزیه  در اشرشیاکلاي، حین تنظیم بیان ژن  .40

لاکتوز، رونویسی از ژن مهارکننده به عبـور لاکتـوز از غشـاء یاختـه      1
 .وابسته است

 .شود از دنا متصل میمالتوز، رنابسپاراز قطعاً به تنهایی به جایگاه خاصی  2

 .شود جا می لاکتوز، در حضور گلوکز رنابسپاراز بر روي توالی اپراتور جابه 3

پپتیـدي سـازندة    هاي پلـی  ها رشته زمان با رونویسی از ژن مالتوز، هم 4
  .شود ها ساخته می آنزیم

  پاسخ

  .شود زمان با انجام رونویسی ترجمه هم انجام می ها، هم در پروکاریوت 4 

  
  .رونویسی از ژن مهارکننده ارتباطی به وجود یا عدم وجود لاکتوز ندارد

   
هاي مربوط به تجزیۀ لاکتـوز اتفـاق    در حضور گلوکز رونویسی از ژن

  .افتد نمی
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 ٤٣ دوازدهم تجربي ۲آزمون هماهنگ  
   یشناس ستیز

  
 فصل

   اختهیاطلاعات در  انیجر: ۲فصل  
 واحد يادگيري

   ژن انیب میتنظ: ۳گفتار  
  زيرواحد يادگيري

   ها وتیوکاریژن در  انیب میتنظ 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

هم 2 هماهنگ آزمون  اری در ژن انیب میتنظ    ژن انیب میتنظ: 3 گفتار    اختهی در اطلاعات انیجر: 2 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد    شرفتهیپ    ها وتیوک

 .......... توان گفت  با توجه به شکل زیر، از یک یاخته می  .41

 
  .باشد میقطعاً داراي یک کروموزوم حلقوي  این یاخته 1
هـاي آغـاز روي رناهـاي پیـک،      این یاخته قطعاً به تعـداد رمـزه  در  2

  .انداز وجود دارد راه
ممکن است ترجمه از روي یک رناي پیک، پیش از اتمـام رونویسـی    3

  .آن آغاز شود
هـا را بـا کمـک نـوعی پـروتئین       انـداز ژن  رنابسپاراز این یاختـه، راه  4

  .کند غیرآنزیمی شناسایی می
  پاسخ

زمـان   دهنـدة رونویسـی و ترجمـۀ هـم     با توجه به طرح فوق که نشان 3 
بـا  . اي اسـت  هسـته  توان گفت یاختۀ فوق یـک پـیش   از یک ژن است، می

توان گفت ممکن است ترجمـۀ رنـاي پیـک زمـانی      توجه به طرح فوق می
  .باشد که هنوز رناي پیک در حال ساخته شدن می انجام شود
تواند وجود داشـته باشـد    ها کروموزوم کمکی نیز می  اي هسته در پیش

ها الزاماً رناي پیک سـاخته   دقت کنید که از همۀ ژن). »1«رد گزینۀ (
ها ممکن است اطلاعـات چنـد ژن    از طرفی، در پروکاریوت. شود نمی

رنابسپاراز پروکاریوتی بـه  ). »2«نۀ رد گزی(روي یک رناي پیک باشد 
  ).»4«رد گزینۀ (باشد  انداز می تنهایی قادر به شناسایی راه
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 ٤٤ دوازدهم تجربي ۲آزمون هماهنگ  
   یشناس ستیز

  
 فصل

   اختهیاطلاعات در  انیجر: ۲فصل  
 واحد يادگيري

   ژن انیب میتنظ: ۳گفتار  
  زيرواحد يادگيري

   ها وتیدر پروکار یسیژن و رونو انیب میتنظ 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

هم 2 هماهنگ آزمون  نو و ژن انیب میتنظ    ژن انیب میتنظ: 3 گفتار    اختهی در اطلاعات انیجر: 2 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد ار در یسیرو    شرفتهیپ    ها وتیپروک

اشرشیاکلاي، عاملی که بـه اپراتـور    هاي تنظیم منفی بیان ژن در  .42
 ، با کدام گزینه جنس یکسانی دارد؟شود متصل می

  رنا بسپاراز متصل به اپراتور 1
  لاکتوز 2
  عوامل آزادکننده 3
 انداز کننده متصل به راه فعال 4

  پاسخ

اسـت کـه جـنس آن     مهارکننـده  ،به اپراتور شونده عامل متصل 3 
فعـال در مرحلـه پایـان    (عوامل آزادکننـده  از طرفی . پروتئینی است

 .باشند میاز جنس پروتئین نیز  )ترجمه

  :ها بررسی سایر گزینه
انـداز متصـل    ست اما به راهبسپاراز از جنس پروتئین ارنا : »1«گزینۀ 

  !شود، نه اپراتور می
  .است) قند(ساکارید  لاکتوز نوعی دي: »2« گزینۀ 
 ولـی بـه جایگـاه    باشند میاز جنس پروتئین  ها کننده فعال :»4«  گزینۀ
  !نه به راه انداز ،شود کننده متصل می فعال اتصال
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 ٤٥ دوازدهم تجربي ۲آزمون هماهنگ  
   یشناس ستیز

  
 فصل

   اختهیاطلاعات در  انیجر: ۲فصل  
 واحد يادگيري

   ژن انیب میتنظ: ۳گفتار  
  زيرواحد يادگيري

   ها وتیوکاریژن در  انیب میتنظ 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

هم 2 هماهنگ آزمون  اری در ژن انیب میتنظ    ژن انیب میتنظ: 3 گفتار    اختهی در اطلاعات انیجر: 2 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد    شرفتهیپ    ها وتیوک

 درستی بیان شده است؟ دربارة تنظیم بیان ژن، چند مورد به  .43

اتصال هر عامل رونویسی به توالی افزاینده، مقدار رونویسی ) الف
  .دهد از یک ژن را افزایش می

بـه  هر رناي کوچک تولید شـده در یـک یاختـه بـا اتصـال      ) ب
  .کنند ها را تنظیم می مقدار ترجمۀ آن ،رناهاي پیک

هاي مربوط به تجزیۀ لاکتوز، فقط وجود  براي رونویسی از ژن) پ
  .لاکتوز در محیط حضور باکتري ضروري است

هاي مربوط بـه تجزیـۀ مـالتوز، بیـان ژن      در رونویسی از ژن) ت
  . فعال کننده به حضور مالتوز وابسته است

  صفر 1
2 1  
3 2  
4 3 

  پاسخ

 . اند همۀ موارد به نادرستی بیان شده 1 

 :بررسی موارد

  . شود هر عامل رونویسی الزاماً به توالی افزاینده متصل نمی -نادرست) الف
  .هر رناي کوچک وظیفۀ تنظیم بیان ژن ندارد -نادرست) ب
بر وجود لاکتوز نبود گلوکز نیز بـراي رونویسـی   علاوه  -نادرست) پ

  .هاي مربوط به تجزیۀ لاکتوز ضروري است از ژن
 شـود و رونویسـی   ژن پروتئین فعال کننده همواره بیان مـی  -نادرست) ت

  .وابسته به مالتوز نیستاز آن 
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٤٦ دوازدهم تجربي ۲آزمون هماهنگ 
  یشناس ستیز

 فصل

  ها انتقال اطلاعات در نسل: ۳فصل 
 واحد يادگيري

   هیپا میمفاه: ۱گفتار 
  زيرواحد يادگيري

   یخون یها گروه
  حيطه شناختي

   یمقدمات

پاسخ لمیف

هم 2 هماهنگ آزمون  ون يها گروه    هیپا میمفاه: 1 گفتار    ها نسل در اطلاعات انتقال: 3 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد    یمقدمات    یخ

، کدام گزینه جملـۀ زیـر را بـه درسـتی     ��درباره گروه خونی   .44
کند؟  تکمیل می

»..........در یک فرد «
.هاي خونی فرد وجود دارد در سطح همه گویچه Dخالص، پروتئین  1
 1نابالغ، بر روي هـر کرومـوزوم   ناخالص، در هر یاخته گویچه قرمز  2

.دو شکل متفاوت از ژن مربوطه وجود دارد
هـاي   پـروتئین  DDنمـود   نسـبت بـه فـردي بـا ژن     Ddنمـود   با ژن 3

.تري در سطح غشاء وجود دارد متنوع
.هاي قرمز بالغ خون وجود ندارد درون گویچه Dخالص، هیچ ژن  4

 پاسخ

 4 

. هاي قرمز هسته و کروموزوم وجود ندارد در گویچه

هماننـد   Ddنمـود   هاي قرمز فردي با ژن تنوع پروتئینی غشاء گویچه
.باشد می DDفرد 
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 ٤٧ دوازدهم تجربي ۲آزمون هماهنگ  
   یشناس ستیز

  
 فصل

   ها انتقال اطلاعات در نسل: ۳فصل  
 واحد يادگيري

   هیپا میمفاه: ۱گفتار  
  زيرواحد يادگيري

   ناقص تیبارز 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

هم 2 هماهنگ آزمون     یمقدمات    ناقص تیبارز    هیپا میمفاه: 1 گفتار    ها نسل در اطلاعات انتقال: 3 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد

با قرار گرفتن دانۀ گـردة گـل میمـونی سـفید روي کلالـۀ گـل         .45
  میمونی صورتی کدام ژنوتیپ براي آندوسپرم ممکن است؟

1 RRR 

2 RWW 

 هیچکدام 3

4 WWW  
  پاسخ

 4  

 
براي آندوسپرم از سوي گامت ماده، بایستی دو دگرة یکسان مشاهده 

  :پس.شود

W
گامت نر

× RR
گامت ماده

W     یا      
گامت نر

× WW
گامت ماده

  
⇒ WRR   یا  WWW  
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٤٨ دوازدهم تجربي ۲آزمون هماهنگ 
  کیزیف

 فصل

   حرکت بر خط راست: ۱فصل 
 واحد يادگيري

   شناخت حرکت
  زيرواحد يادگيري

 -سرعت ) / (زمان - ن مکا(حرکت  ینمودارها
   )زمان -شتاب ) / (زمان

  حيطه شناختي

   یمقدمات

پاسخ لمیف

هم 2 هماهنگ آزمون  رب دوازد مودارها    حرکت شناخت    راست خط بر حرکت: 1 فصل       پاسخ لمیف   کیزیف     یتج ن - مکان( حرکت ين    یمقدمات    )زمان - شتاب) / (زمان - سرعت) / (زما

زمـان سـه متحـرك کـه بـر روي خـط راسـت         -نمودار سرعت  .46
 ��تـا   0در بازة زمـانی  . کنند، مطابق شکل زیر است حرکت می

در مورد اندازة سرعت متوسـط و شـتاب متوسـط سـه متحـرك      
���)کدام گزینه درست است؟  = �, ��� = �) 

1 aA = aB = aC , vA > vB > vC

2 aC > aB > aA , vC > vA = vB 
3 aA = aB > aC , vC > vB > vA 
4 aA > aC > aB , vA = vB > vC 

 پاسخ

براي سرعت متوسط کافی است سطح زیر نمودار براي سـه   -1 3
بـه سـادگی    .را مقایسـه کنیـد  ) جایی اسـت  که معرف جابه(متحرك 

  :مشخص است که
�S (سطح زیر نمودار) > S� > S�

��∆�
�⎯⎯�

∆x� > ∆x� > ∆x�

�∆ یکسان
�⎯⎯⎯� v� > v� > v� 

یافتن شتاب متوسط بایـد تغییـرات سـرعت را بـراي سـه       براي -4
  .متحرك با هم مقایسه کرد

∆v� = ∆v� > ∆v�

�∆  یکسان
������ a� = a� > a� 

v(m/s) 
A 

t�

B 

C 

t(s) 0 
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 ٤٩ دوازدهم تجربي ۲آزمون هماهنگ  
   کیزیف

  
 فصل

   حرکت بر خط راست: ۱فصل  
 واحد يادگيري

   شناخت حرکت 
  زيرواحد يادگيري

 -سرعت ) / (زمان - مکان (حرکت  ینمودارها 
   )زمان -شتاب ) / (زمان

  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

هم 2 هماهنگ آزمون  مودارها    حرکت شناخت    راست خط بر حرکت: 1 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد ن - مکان( حرکت ين    یمقدمات    )زمان - شتاب) / (زمان - سرعت) / (زما

اگـر در  . زمان متحرکی به شکل نمودار زیر است -نمودار مکان  .47
باشـد و سـرعت    �/��لحظۀ عبور از مبدأ، تندي حرکت جسم 

ثانیۀ اول حرکـت برابـر صـفر باشـد، تنـدي       4متوسط جسم در 
 است؟ m/sثانیۀ اول حرکت چند  12متوسط متحرك در 

 
1 6 

2 4 

3 3 

4 5 
  پاسخ

ثانیه سرعت حرکت  12تا  2با توجه به اینکه در بازة زمانی  -1 2 
جسم ثابت است و تندي اندازة سرعت در این بازه است، با اسـتفاده  

  :کنیم را حساب می xM) که یک خط است(از شیب این قسمت 
  .)نزولی و سرعت منفی استتوجه دارید خط (

 
v =  ∆x 

 ∆t ⇒ −4 = 0−xM
12−2 ⇒ x� = 40m  

  :کنیم را تعیین می xN ،مثلث وبا استفاده از تشابه د -2
xM
xN

= 12−2
12−4

  ������  
�⎯⎯⎯⎯⎯� x� = 32m  

x 

t(s) 2  12  0  

x

t(s) 4 122  

 x�
 x�

0
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٥٠ دوازدهم تجربي ۲آزمون هماهنگ 
  کیزیف

 فصل

   حرکت بر خط راست: ۱ فصل
 واحد يادگيري

   شناخت حرکت
  زيرواحد يادگيري

 -سرعت ) / (زمان - مکان (حرکت  ینمودارها
   )زمان -شتاب ) / (زمان

  حيطه شناختي

   یمقدمات

ثانیه سـرعت متوسـط صـفر اسـت، بایسـتی       4تا  0چون در بازة  -3
.برابر است xNبا  x0جایی در این بازه صفر بوده بنابراین  جابه

4-  
ℓ = ∆x��� + |∆x����| = (x� − x�) + x� = 48m 

5- 
s���� =  ℓ 

 ∆t =  48
 12 = 4m/s 
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٥١ دوازدهم تجربي ۲آزمون هماهنگ 
  کیزیف

 فصل

   حرکت بر خط راست: ۱فصل 
 واحد يادگيري

   حرکت با سرعت ثابت
  زيرواحد يادگيري

  چند متحرک/  یا چندمرحله یها حرکت
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ

پاسخ لمیف

هم 2 هماهنگ آزمون  رحله يها حرکت    ثابت سرعت با حرکت    راست خط بر حرکت: 1 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد دم رك چند/  يا چن    شرفتهیپ    متح

: کند را به ترتیب زیر طی می �تا  �یک خودرو فاصلۀ دو شهر   .48
پیمایـد،   مـی  �/����در ابتدا نیمی از فاصـله را بـا سـرعت    «

 �/����سپس نصف زمان باقیمانـدة حرکـت را بـا سـرعت     
 �/����حرکت کرده و در نهایت تا رسیدن به مقصد سـرعتش  

».است
بـوده   �/��اندازة سرعت متوسط خودرو در طول حرکت چند 

  است؟
1 160

 3 
2 55
3 600

 11 
4 60

 پاسخ

 .در ابتدا سعی کنید تصویر دقیقی از حرکت براي خودتان ترسیم کنید 3

: Bتا  Cمحاسبۀ سرعت متوسط در فاصلۀ  -1

(v��)�� = v�,� = tCD×v2+tDB×v3
tCD+tDB

=
 t′ 
2 (20+80)

 t′  

= 50km/h 
 :تر کنیم توانیم شکل را یک گام ساده حالا می -2

(v��)�� =  D 
 D 
 2 
v1

+
 D 
 2 

v2,3

=  1 
 1 

120+  1 
100

= 600
 11 km/h 

A C 

 D 
 2 

v� = 60km/h  v�,� = 50km/h 

 D 
 2 

B

A C D B

D
D 
2 , t  t′

 t′ 
 2 

 t′ 
 2 

v� = 60km/h 

v� = 20km/h  v� = 80km/h 
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 ٥٢ دوازدهم تجربي ۲آزمون هماهنگ  
   کیزیف

  
 فصل

   حرکت بر خط راست: ۱فصل  
 واحد يادگيري

   شناخت حرکت 
  زيرواحد يادگيري

 -سرعت ) / (زمان - مکان (حرکت  ینمودارها 
   )زمان -شتاب ) / (زمان

  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

هم 2 هماهنگ آزمون  مودارها    حرکت شناخت    راست خط بر حرکت: 1 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد ن - مکان( حرکت ين    یمقدمات    )زمان - شتاب) / (زمان - سرعت) / (زما

زمان متحرکـی کـه روي خـط راسـت حرکـت       -نمودار سرعت  .49
در ده ثانیـۀ اول حرکـت مجموعـاً    . مطابق شـکل اسـت   ،کند می

.......... ثانیه در حال افزایش بـوده و شـتاب   ......... تندي متحرك 
 .تغییر جهت داده است

 
1 3s- سه بار 

2 3s- دو بار  

3 2s- سه بار  
4 2s- دو بار  

  پاسخ

نزدیـک   tزمان هرگاه نمودار بـه محـور    -در نمودار سرعت -1 1 
تنـدي افـزایش    ،دور شـود  tتندي کاهش یافته و اگر از محور  ،شود
) 10تـا   9(و ) 6تـا   5(و ) 3تا  2(هاي زمانی  بنابراین در بازه. یابد می

  .ثانیه حرکت تندشونده است 3یعنی مجموعاً ثانیه، 
هاي نمـودار جهـت شـتاب     زمان در اکسترمم -در نمودار سرعت -2

به عبارت دیگر خط مماس بر منحنی اگر پیش از ایـن  . کند تغییر می
ایـن بـه   و ) یـا بـرعکس  (لحظه صعودي بوده پس از آن نزولی شـده  

ط جهـت شـتاب علامـت شـیب خ ـ    ( معناي تغییر جهت شتاب است
tکه در .) زمان است -مماس بر منحنی سرعت = 3s  وt = 5s  و

t = 6s یعنی مجموعاً سه بار ،این موضوع رخ داده است. 

3  t(s) 

v(m/s) 

2  
5  6  

9  10  0  
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٥٣ دوازدهم تجربي ۲آزمون هماهنگ 
  کیزیف

 فصل

   حرکت بر خط راست: ۱فصل 
 واحد يادگيري

   حرکت با شتاب ثابت
  زيرواحد يادگيري

 یها روش/ نمودارها /  یط اصلمفهوم و رواب
   یلیتکم

  حيطه شناختي

   شرفتهیپ

پاسخ لمیف

هم 2 هماهنگ آزمون  وم    ثابت شتاب با حرکت    راست خط بر حرکت: 1 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد بط و مفه دارها/  یاصل روا مو کم يها روش/  ن    شرفتهیپ    یلیت

کنـد   حرکت مـی  �زمان متحرکی که روي محور  -نمودار مکان  .50
زمان ایـن متحـرك در    -معادلۀ مکان. به شکل سهمی زیر است

تواند باشد؟ کدام گزینه می ��

1 x = −t� + 4t 

2 x = − t2

 2 + 4t 
3 x = −t� + 8t + 2 
4 x = t� − 8t 

 پاسخ

 2 

با توجه به تقارن سهمی نسبت به رأس خود مشخص اسـت کـه    -1
  .معادلۀ سهمی به شکل زیر خواهد بود

x = kt(t − 8) = kt� − 8kt  

بایـد   tو ضـریب  ) نادرسـت  3گزینۀ (است  x0پس معادله فاقد  -2
ایـن  » 4«و » 2«هاي  باشد که تنها در گزینه t2برابر ضریب  8منفی 

  .موضوع رعایت شده است
زمان محدب است بایـد شـتاب    -مکان نمودار البته توجه کنید چون

 »2«هم منفی باشد که تنهـا در گزینـۀ    t2حرکت منفی بوده یعنی ضریب 
.باشد می» 2«بنابراین پاسخ صحیح گزینۀ . رعایت شده است

4 t(s)

x(m)

0

4 t(s)

x(m)

8 
0
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٥٤ دوازدهم تجربي ۲آزمون هماهنگ 
  کیزیف

 فصل

   حرکت بر خط راست: ۱فصل 
 واحد يادگيري

   حرکت با شتاب ثابت
  زيرواحد يادگيري

 یها روش/ نمودارها /  یمفهوم و روابط اصل
   یلیتکم

  حيطه شناختي

   یمقدمات

پاسخ لمیف

هم 2 هماهنگ آزمون  وم    ثابت شتاب با حرکت    راست خط بر حرکت: 1 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد بط و مفه دارها/  یاصل روا مو کم يها روش/  ن    یمقدمات    یلیت

با شتاب  xمتحرکی بدون سرعت اولیه در مبدأ زمان روي محور   .51
ــۀ     ــده و در لحظ ــت در آم ــه حرک ــت ب �ثاب = ــان  �� از مک

� = کنــد، در شــروع  عبــور مــی �/���بــا تنــدي  ����−
متر بوده است؟حرکت فاصلۀ متحرك از مبدأ مکان چند 

1 10
2 30
 220یا  20 3
 100یا  10 4

 پاسخ

توانـد   است که می 40m/sدقت کنید در این تست تندي نهایی  3
ها از فرمـول   چنین با توجه به داده هم. باشد 40m/s±سرعت نهایی 

  .کنیم مستقل از شتاب، مکان اولیه را تعیین می

∆x = v0+v
 2 t ⇒ ∆x =  v

 2 × 5 

⎩
⎪
⎨

⎪
⎧

 �����
�⎯⎯⎯� − 120 − x� = −100 ⇒ x� = −20m

⇒ ℓ� = |x�| = 20m
 �����
�⎯⎯⎯� − 120 − x� = 100 ⇒ x� = −220m

⇒ ℓ� = |x�| = 220m

� 
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٥٥ دوازدهم تجربي ۲آزمون هماهنگ 
  کیزیف

 فصل

   راست حرکت بر خط: ۱فصل 
 واحد يادگيري

   حرکت با شتاب ثابت
  زيرواحد يادگيري

  چند متحرک/  یا چندمرحله یها حرکت
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ

پاسخ لمیف

هم 2 هماهنگ آزمون  رحله يها حرکت    ثابت شتاب با حرکت    راست خط بر حرکت: 1 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد دم رك چند/  يا چن    شرفتهیپ    متح

مطابق شکل شـروع   xزمان روي محور  هم) 2(و ) 1(دو متحرك   .52
ثابت اسـت و متحـرك   ) 1(سرعت متحرك . کنند به حرکت می

در . کنـد  حرکت مـی شروع به از حال سکون با شتاب ثابت ) 2(
کننـد،   کنـار هـم عبـور مـی    بازة زمانی که دو متحرك دو بار از 

چند برابر سرعت متوسـط متحـرك   ) 2(سرعت متوسط متحرك 
است؟) 1(

1 2
2 1
3 5/0
4 4 

 پاسخ

  :روش اول 2 
تلاقـی دو  ) لحظـات (زمان لحظـۀ   -ابتدا با نوشتن معادلات مکان -1

در ) 1(مکان را محل اولیۀ متحرك  أمبد. کنیم متحرك را حساب می
t = 0s گیریم در نظر می.

�
x� = 6t
x� =  1

 2 (2)t� + 8
� ⇒ 6t = t� + 8 ⇒ t� − 6t + 8 = 0

⇒ (t − 2)(t − 4) = 0 �t = 2s
t = 4s

 لحظات تلاقی   �
سـرعت   .سرعتش ثابت است) 1(با توجه به اینکه متحرك ) الف -2

. اي آن است متوسط آن همواره برابر با سرعت لحظه
(v��)� = v� = 6m/s  

 :داریم) 2(در مورد متحرك ) ب

v = at + v�
 ����/�� 

�⎯⎯⎯⎯⎯⎯�
����

 �
v� = 4m/s
v� = 8m/s

� 

⇒ (v��)� = v2+v4
 2 = 4+8

 2 = 6m/s 

x(m)

v� = 6m/s  v� = 0 

 a� = 2m/s�

8m

)1( )2(  
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٥٦ دوازدهم تجربي ۲آزمون هماهنگ 
  کیزیف

 فصل

   حرکت بر خط راست: ۱فصل 
 واحد يادگيري

   حرکت با شتاب ثابت
  زيرواحد يادگيري

  چند متحرک/  یا چندمرحله یها حرکت
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ

3- 
(vav)2
(vav)1

=  6
 6 = 1 

کافی است به این اصل توجه کنید که در بـین دو تلاقـی   : روش دوم
جـایی یکسـان اسـت؛ پـس بـه       چنـین جابـه   مدت زمان حرکت و هم

 :سادگی با توجه به تعریف سرعت متوسط داریم

v�� =  ∆x
 ∆t  

 ∆���∆�� 
�⎯⎯⎯⎯⎯⎯�

∆���∆��
(v��)� = (v��)� 
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٥٧ دوازدهم تجربي ۲آزمون هماهنگ 
  کیزیف

 فصل

  یا رهیو حرکت دا کینامید: ۲فصل 
 واحد يادگيري

   وتونیحرکت ن نیقوان
  زيرواحد يادگيري

   وتونیقانون سوم ن
  حيطه شناختي

   یمقدمات

پاسخ لمیف

هم 2 هماهنگ آزمون  رب دوازد ان    يا رهیدا حرکت و کینامید: 2 فصل       پاسخ لمیف     یتج نون    وتونین حرکت نیقو وم قا تونین س    یمقدمات    و

هاي زیر چند عبارت درست است؟ در بین عبارت  .53
  .کند هیچ نیرویی به آن اثر نمی ،اگر جسمی ساکن باشد) الف
اگر نیروي خالص وارد به جسمی که به سمت شرق حرکت ) ب
  .حرکت آن کندشونده است ،به سمت غرب باشد ،کند می
وقتی جسمی روي سطح افقی سـاکن اسـت واکـنش نیـروي     ) پ

  .وزن، نیروي عمودي سطح خواهد بود
اگر تنها یک نیرو به جسمی اثر کند، حرکت جسم حتمـاً در  ) ت

.جهت همان نیرو است
1 1
2 2
3 3
4 4 

 پاسخ

وارد  )برایند نیروهاي(نیروي خالص  ،اگر جسمی ساکن باشد -1 1
 اند چند نیرو بـه جسـم اثـر کنـد امـا     تو یعنی می. بر جسم صفر است

درسـت مثـل زمـانی کـه شـما روي سـطح       . (همدیگر را خنثی کننـد 
دو نیروي وزن و عمودي سـطح بـه شـما اثـر کـرده امـا       . اید ایستاده

  )الف نادرست.) (کنند همدیگر را خنثی می
اگر نیروي خالص به . شتاب همواره در جهت نیروي خالص است -2

 شتاب هم به سمت غرب بوده و چون سرعت بـه  ،سمت غرب باشد
 ،سمت شرق است و شتاب و سـرعت در خـلاف جهـت همدیگرنـد    

  )درستب . (حرکت حتماً کند شونده خواهد بود
واکنش نیروي وزن همواره به زمـین و واکـنش نیـروي عمـودي      -3

گـاه واکـنش هـم     این دو نیـرو هـیچ   ،سطح همواره به سطح وارد شده
  )تپ نادرس. (العمل همدیگر نیستند یعنی عمل و عکس. باشند نمی

نیروي خالص همان نیرو بوده  ،اگر تنها یک نیرو به جسم اثر کند -4
امـا توجـه کنیـد حرکـت      ،و شتاب حتماً در جهت همان نیـرو اسـت  

توانـد در جهتـی    بنابراین حرکـت مـی   ،همواره در جهت سرعت است
  )ت نادرست. (غیر از جهت نیرو و شتاب باشد

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in

https://meraat-fsdata-videocontent.s3.ir-thr-at1.arvanstorage.ir/45130.mp4
www.konkur.in
https://t.me/konkur_in


٥٨ دوازدهم تجربي ۲آزمون هماهنگ 
  کیزیف

 فصل

  یا رهیو حرکت دا کینامید: ۲فصل 
 واحد يادگيري

   وتونیحرکت ن نیقوان
  زيرواحد يادگيري

   وتونیقانون سوم ن
  حيطه شناختي

   یمقدمات

پاسخ لمیف

هم 2 هماهنگ آزمون  ان    يا رهیدا حرکت و کینامید: 2 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد نون    وتونین حرکت نیقو وم قا تونین س    یمقدمات    و

�را با نیـروي افقـی    ���مطابق شکل جسمی به جرم   .54 = ��� 
روي سـطح حرکـت    ��/��جسم با شـتاب ثابـت    .ایم کشیده

کنـد چنـد نیوتـون     نیرویی که جسم به سـطح وارد مـی  . کند می
�)است؟  = ���/��)

1 4√109 
2 20√5 
3 40
4 52 

 پاسخ

1 

 :تعادل در راستاي قائم -1
F� = W = 40N 

:افقیدر راستاي  fkمحاسبۀ  -2
F − f� = ma ⇒ f� = F − ma = 20 − 8 = 12N  

. از طرف سطح، دو نیرو به جسم اثر کرده کـه بـر هـم عمودنـد     -3
آن (العمل این نیرو اسـت   نیروي وارد بر سطح از طرف جسم، عکس

.)ایم دادهنمایش  Rsرا با 
R��⃗ � = F�⃗ � + f⃗�

⇒ R� = �F�
� + f�

� = √40� + 12� = 4√109

F = 20N 
m = 4kg 

F = 20N 

W = mg = 40 

f� 

F� = mg = 40 
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٥٩ دوازدهم تجربي ۲آزمون هماهنگ 
  کیزیف

 فصل

  یا رهیو حرکت دا کینامید: ۲فصل 
 واحد يادگيري

   وتونیحرکت ن نیقوان
  زيرواحد يادگيري

   وتونیقانون سوم ن
  حيطه شناختي

   یمقدمات
R� العمل عکس 

f� 

F� R� 
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٦٠  دوازدهم تجربي ۲آزمون هماهنگ 
  کیزیف

 فصل

  یا رهیو حرکت دا کینامید: ۲فصل 
 واحد يادگيري

   وتونیحرکت ن نیقوان
  زيرواحد يادگيري

   وتونیقانون سوم ن
  حيطه شناختي

   یمقدمات

پاسخ لمیف

هم 2 هماهنگ آزمون  ان    يا رهیدا حرکت و کینامید: 2 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد نون    وتونین حرکت نیقو وم قا تونین س    یمقدمات    و

اثر کرده و  �به موازات سطح افقی به جسمی به جرم  �نیروي   .55
در ایـن  . کنـد  جسم روي سطح افقی با سرعت ثابت حرکت مـی 

.......... .صورت 

.العمل نیروي اصطکاك جنبشی است عکس ،Fنیروي  1
  .العمل نیروي وزن است نیروي عمودي سطح، عکس 2
  .تر است نیروي وارد از طرف سطح، از وزن بزرگ 3
.تر است از اصطکاك جنبشی جسم بزرگ Fنیروي  4

 پاسخ

کند پـس شـتاب آن صـفر     جسم با سرعت ثابت حرکت می -1 3
  .است

F��� = ma = 0 ⇒ �
F� = mg
F = f� → (گزینۀ 4 نادرست)

� 

کنـد، نیـروي    وارد میبه جسم سطح  از طرف FNو  fkدو نیروي  -2
  .سطح برایند این دو نیروست

F�⃗ � + f⃗� = R��⃗ � ⇒ R� = �F�
� + f�

�  
�����   
�⎯⎯⎯⎯�  R� > �� →  (گزینۀ 3 درست)

  :العمل در مورد نیروهاي عکس -3
 1گزینـۀ  ( کنـد   به عامل کشندة جسم اثر مـی  Fالعمل  عکس) الف

  ).نادرست
 2گزینـۀ  ( کنـد   جسم اثر مـی  به سطح زیرین FNالعمل  عکس) ب

  ).نادرست
  ).نادرست 1گزینۀ ( کند  به سطح زیرین جسم اثر می fkالعمل  عکس) پ
).نادرست 2گزینۀ ( کند  به زمین اثر می mgالعمل  عکس) ت

Fm

Fm

F�

mg

f�
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٦١ دوازدهم تجربي ۲آزمون هماهنگ 
  کیزیف

 فصل

   یا هریو حرکت دا کینامید: ۲فصل 
 واحد يادگيري

   خاص یروهایاز ن یبرخ یمعرف
  زيرواحد يادگيري

/ اصطکاک  یروین/ عمود بر سطح  یروین
   العمل سطح عکس یروین

  حيطه شناختي

   یمقدمات

پاسخ لمیف

هم 2 هماهنگ آزمون  کاك يروین/  سطح بر عمود يروین    خاص يروهاین از یبرخ یمعرف    يا رهیدا حرکت و کینامید: 2 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد    یمقدمات    سطح العمل عکس يروین/  اصط

یکسان بوده و در هر دو شکل  ندباهاي زیر، جرم دو نر در شکل  .56
اگـر ضـریب اصـطکاك    . ها در آستانۀ حرکت قرار دارند نردبان

و ضـریب   2/0بـا سـطح زمـین برابـر     ) 1( نایستایی بین نردبـا 
 ،باشـد  5/0با سـطح زمـین برابـر    ) 2( ننردباایستایی اصطکاك 

چنـد برابـر    ،کنـد  وارد مـی ) 1( ننیرویی که دیوار قائم به نردبا
کنـد؟   وارد مـی ) 2( ننیرویی اسـت کـه دیـوار قـائم بـه نردبـا      

).هاي قائم اصطکاك ندارند دیواره(

1 1
2 4/0
3 5/2
4 2/0

 پاسخ

 ):1(بررسی شکل  -1 2 

�
F�� = W
F�� = f�,���

� ��,����μ�����⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯� 0/2 × W = F�� 

2- 

�
F��

� = W
F��

� = f�,���
�

� ��,���
� �μ����

�

�⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯� 0/5 × W = F��
�

3- 

)1(
)2(

f�,���
� 

W

F��
�  

F��
�

F�� 
F�� 

f�,��� 
W
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٦٢ دوازدهم تجربي ۲آزمون هماهنگ 
  کیزیف

 فصل

   یا رهیو حرکت دا کینامید: ۲فصل 
 واحد يادگيري

   خاص یروهایاز ن یبرخ یمعرف
  زيرواحد يادگيري

/ اصطکاک  یروین/ عمود بر سطح  یروین
   العمل سطح عکس یروین

  حيطه شناختي

   یمقدمات

FN2
FN2

′ = 0/2W
0/5W = 0/4 
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٦٣ دوازدهم تجربي ۲آزمون هماهنگ 
  کیزیف

 فصل

   کینامید: ۲فصل 
 واحد يادگيري

   خاص یروهایاز ن یبرخ یمعرف
  زيرواحد يادگيري

/ اصطکاک  یروین/ عمود بر سطح  یروین
   العمل سطح عکس یروین

  حيطه شناختي

   یمقدمات

پاسخ لمیف

هم 2 هماهنگ آزمون  کاك يروین/  سطح بر عمود يروین    خاص يروهاین از یبرخ یمعرف     کینامید: 2 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد    یمقدمات    سطح العمل عکس يروین/  اصط

بـه آن نیـروي   . در شکل زیر جسم روي سطح افقی ساکن است  .57
 ،را وارد کرده و تا بـه حرکـت در آمـدن جسـم     ⃗�افقی کوچک 

دهیم و سپس آن را ثابت نگاه  را به تدریج افزایش می ⃗�نیروي 
 ��/��اگر شتاب جسم پـس از شـروع بـه حرکـت     . داریم می

�� ،باشد
��

�)چقدر است؟   = ���/��)

1 6/0
2 4/0 
3 5/0 
4 75/0 

 پاسخ

به بیشینۀ اصطکاك ایستایی،  F�⃗جسم تا زمان رسیدن نیروي  -1 2 
.ساکن است

F = f���� = μ�F�  
 ����� 
�⎯⎯⎯⎯⎯� 

F = 0/5 × 10 × 10 = 50N 

بیشتر شود، جسم شروع به لغزش  fsmaxکمی از  Fوقتی نیروي  -2
.اصطکاك وارد به جسم اصطکاك جنبشی استکند و از این به بعد  می

F − f� = ma ⇒ 50 − μ� × 100 = 10 × 3 

⇒ 100μ� = 20 ⇒ μ� = 0/2
3- 

μk
μs

= 0/2
0/5 = 0/4 

10kg F�⃗ 

 μ� = 0/5
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٦٤ دوازدهم تجربي ۲آزمون هماهنگ 
  کیزیف

 فصل

  یا رهیو حرکت دا کینامید: ۲فصل 
 واحد يادگيري

  خاص یروهایاز ن یبرخ یمعرف
  زيرواحد يادگيري

حرکت  لیدر تحل وتونین نیاستفاده از قوان
  )تعادل و حرکت اجسام(

  حيطه شناختي

   شرفتهیپ

پاسخ لمیف

هم 2 هماهنگ آزمون  ان از استفاده    خاص يروهاین از یبرخ یمعرف    يا رهیدا حرکت و کینامید: 2 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد رکت و تعادل( حرکت لیتحل در وتونین نیقو    شرفتهیپ    )اجسام ح

روي یـک سـطح افقـی حرکـت      �/��جسمی که بـا سـرعت     .58
شود که ضریب اصطکاك جنبشـی آن   اي می کند، وارد ناحیه می
پس از چند متر حرکت بر روي ایـن سـطح سـرعت    . است 3/0

�)رسد؟  می �/��جسم به  = ���/��)

 .باید جرم جسم معلوم باشد 1
2 27  
3 9  
4 5/4  

 پاسخ

 :محاسبۀ شتاب جسم -1 4 

F�⃗ ��� = ma�⃗ ⇒ −f� = ma ⇒ −μ�mg = ma

⇒ a = −μ�g = −3m/s�

2- 
v�

� − v�
� = 2a∆x ⇒ 3� − 6� = 2 × (−3) × ∆x 

⇒ ∆x = 4/5m

�Fحرکت

mg 

f�
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٦٥  دوازدهم تجربي ۲ون هماهنگ آزم
  کیزیف

 فصل

   یا رهیو حرکت دا کینامید: ۲فصل 
 واحد يادگيري

   خاص یروهایاز ن یبرخ یمعرف
  زيرواحد يادگيري

کشش  یروین) / فنر یکشسان(فنر  یروین
   سمانیر

  حيطه شناختي

   یمقدمات

پاسخ لمیف

هم 2 هماهنگ آزمون     یمقدمات    سمانیر کشش يروین) / فنر یکشسان( فنر يروین    خاص يروهاین از یبرخ یمعرف    يا رهیدا حرکت و کینامید: 2 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد

بسـته شـده و مجموعـه     ���به ریسمان قـائم و بـدون جرمـی وزنـۀ       .59
صورت تندشونده در راستاي قائم پایین  به ��/��باشتابی به بزرگی 

�)نیروي کشش ریسمان چند نیوتون است؟ . آید می = ���/��)

1 22
2 18 
3 8 
4 2 

 پاسخ

 :بریم کار می قانون دوم نیوتون را براي جسم به 2 

T��⃗ + W���⃗ = ma�⃗ ⇒ T − mg = m(−a)  
⇒ T = 20 − 2 = 18N

2kg

T y

 W = mg = 20N 
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٦٦ دوازدهم تجربي ۲آزمون هماهنگ 
  کیزیف

 فصل

  یا رهیو حرکت دا کینامید: ۲فصل 
 واحد يادگيري

   خاص یروهایاز ن یبرخ یمعرف
  زيرواحد يادگيري

   یحد یمقاومت هوا و تند/ وزن 
  حيطه شناختي

   یمقدمات

پاسخ لمیف

هم 2 هماهنگ آزمون  اومت/  وزن    خاص يروهاین از یبرخ یمعرف    يا رهیدا حرکت و کینامید: 2 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد وا مق    یمقدمات    يحد يتند و ه

قطرة باران از ارتفاع زیادي از ابر رها شده و با تندي حـدي بـه     .60
:صورت رسد؛ در این زمین می

حرکـت آن همـواره تندشـونده     ،پیش از اینکه به تندي حدي برسـد  1
  .است

نیروي مقاومت هوا از وزن قطـره   ،پس از آنکه به تندي حدي رسید 2
  .بیشتر است

انـرژي مکـانیکی قطـره پایسـته      ،پس از آنکه به تندي حدي رسـید  3
  .خواهد بود

 .شتاب حرکت قطره بالاسوست ،پیش از اینکه به تندي حدي برسد 4
 پاسخ

پیش از اینکه قطره به تندي حدي برسد، اندازة نیـروي وزن   -1 1
 سـو و حرکـت تندشـونده    از مقاومت هوا بیشتر بوده، شتاب حرکت پـایین 

  )نادرست 4درست و گزینۀ  1گزینۀ . (است
وزن و مقاومـت هـوا برابـر     پس از رسیدن به تندي حدي انـدازة  -2

امـا بـه دلیـل پـایین     و سرعت ثابت مانـده  ) نادرست 2نۀ گزی(بوده 
آمدن قطره، انرژي مکانیکی با کاهش انرژي پتانسیل کاهش یافتـه و  

  .)نادرست است 3یعنی گزینۀ ( .پایسته نیست

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in

https://meraat-fsdata-videocontent.s3.ir-thr-at1.arvanstorage.ir/40339.mp4
www.konkur.in
https://t.me/konkur_in


٦٧ دوازدهم تجربي ۲آزمون هماهنگ 
  کیزیف

 فصل

 کینامید: ۲فصل 
 واحد يادگيري

  خاص یروهایاز ن یبرخ یمعرف
  زيرواحد يادگيري

حرکت  لیدر تحل وتونین نیاستفاده از قوان
  )تعادل و حرکت اجسام(

  حيطه شناختي

   شرفتهیپ

پاسخ لمیف

هم 2 هماهنگ آزمون  ان از استفاده    خاص يروهاین از یبرخ یمعرف     کینامید: 2 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد رکت و تعادل( حرکت لیتحل در وتونین نیقو    شرفتهیپ    )اجسام ح

چند نیوتون باشد تا جسم در تماس با دیوار قائم  Fدر شکل زیر   .61
؟ )جهت بالا را مثبـت فـرض کنیـد    Fبراي نیروي ( ساکن بماند

(�� = �/� , � = ���/��) 

1 0 ≤ F�⃗ ≤ 200

2 −40 ≤ F�⃗ ≤ 200 
3 40 ≤ F�⃗ ≤ 160 
4 0 ≤ F�⃗ ≤ 160 

 پاسخ

در حالت حدي یعنی وقتی جسم در آستانۀ لغزش قرار دارد،  -1 2 
  :فقط به چند نکته توجه کنید ،چقدر است Fکنیم  حساب می

  .خواهد بود fs,maxدر آستانۀ لغزش اصطکاك ) الف
  . ، دو آستانۀ لغزش داریمFدر سطح قائم با توجه به حضور نیروي ) ب
2-   

f�,��� = μ�F�
�����

�⎯⎯⎯� f�,��� = 0/6 × 200 = 120N 

.)به سمت پایین خواهد بود fs,max: (آستانۀ لغزش به سمت بالا) الف

F = f�,��� + W = 120 + 80 = 200N  

 .)به سمت بالا خواهد بود fs,max: (آستانۀ لغزش به سمت پایین) ب

F′ = 200N 

F

m = 8kg 

W = mg = 80N 

F′ = 200N 
F� = 200N 

f�,��� F 

W = mg = 80N 

F′ = 200N F� = 200N 

f�,��� 

F
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٦٨ دوازدهم تجربي ۲آزمون هماهنگ 
  کیزیف

 فصل

 کینامید: ۲فصل 
 واحد يادگيري

  خاص یروهایاز ن یبرخ یمعرف
  زيرواحد يادگيري

حرکت  لیدر تحل وتونین نیاستفاده از قوان
  )تعادل و حرکت اجسام(

  حيطه شناختي

   شرفتهیپ

F + f�,��� = W ⇒ F = 80 − 120 = −40N 

 .)تواند رو به پایین باشد می Fمنفی شدن نیرو به این معناست که (
: داریم» ب«و » الف«با توجه به قسمت  -3

−40N ≤ F ≤ 200N 
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٦٩ دوازدهم تجربي ۲آزمون هماهنگ 
  کیزیف

 فصل

   کینامید: ۲فصل 
 واحد يادگيري

   خاص یروهایاز ن یبرخ یمعرف
  زيرواحد يادگيري

/ اصطکاک  یروین/ عمود بر سطح  یروین
   العمل سطح عکس یروین

  حيطه شناختي

   شرفتهیپ

پاسخ لمیف

هم 2 هماهنگ آزمون  کاك يروین/  سطح بر عمود يروین    خاص يروهاین از یبرخ یمعرف     کینامید: 2 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد    شرفتهیپ    سطح العمل عکس يروین/  اصط

شخصــی در یــک آسانســور روي ترازویــی ایســتاده و آسانســور   .62
آسانسور شروع به حرکت به سمت پایین کـرده و  . ساکن است

اگر ترازو در حـین  . رسد می �/��/�تندي آن به  ��در مدت 
نشان دهد، جـرم   ����حرکت آسانسور وزن شخص را معادل 

شـتاب آسانسـور را در حـین    (این شخص چند کیلوگرم است؟ 
�حرکت ثابت فرض کنید و  = ���/��(

1 5/58
2 75/46 
3 75 
4 60 

 پاسخ

 :کنیم ابتدا بزرگی شتاب آسانسور را تعیین می -1 4 

a =  ∆v
 ∆t = 2/5−0

 ∆t = 1/25 m/s� 

توجه کنید چون آسانسور از حالت سـکون رو بـه پـایین حرکـت      -2
  .سو است کرده است شتاب هم پایین

حتماً دقت داریم . بریم قانون دوم نیوتون را براي جسم به کار می -3
.است FNدهد همان  نیرویی که ترازو نشان می

 

F� − mg = m(−a) ⇒ 525 − 10m = −1/25m 

⇒ m = 525
8/75 = 60kg 

 mg  

F� 

y

a
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٧٠  دوازدهم تجربي ۲آزمون هماهنگ 
  کیزیف

 فصل

   یا رهیو حرکت دا کینامید: ۲فصل 
 واحد يادگيري

   خاص یروهایاز ن یبرخ یمعرف
  زيرواحد يادگيري

کشش  یروین) / فنر یکشسان(فنر  یروین
   سمانیر

  حيطه شناختي

   یمقدمات

پاسخ لمیف

هم 2 هماهنگ آزمون     یمقدمات    سمانیر کشش يروین) / فنر یکشسان( فنر يروین    خاص يروهاین از یبرخ یمعرف    يا رهیدا تحرک و کینامید: 2 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد

کـه طـول آزاد خـود را دارد و     مطابق شکل فنري افقی در حـالی   .63
یا فشاري به آن وارد نشده، بـه جسـمی بـه     یهیچ نیروي کشش

) �نقطـۀ  ( �بسته شده و یک سر فنر در مبدأ محـور   ���جرم 
اگـر بـا   . قرار داشته و سر دیگر آن به دیـوار بسـته شـده اسـت    

جا کنیم، در کدام نقطه قرار گیرد تا پـس از   دست جسم را جابه
�)چنان ساکن باقی بماند؟  رها کردن هم = ���/��)

1 +18 
2 −7 
3 −17 
4 −20 

 پاسخ

در این تست نیروي فنر در حکم نیروي عامل حرکت اسـت   -1 2 
گردیـده  ) الف(اگر فنر را بکشیم نیروهاي وارد بر جسم مطابق شکل 

  .گردد حاصل می) ب(و اگر فنر را فشرده کنیم شکل 

در هر صورت تا نیروي فنر از اصطکاك ایستایی بیشـینه بیشـتر    -2
  .ماند نشده، با رها کردن جسم، جسم ساکن می

  ) الف
f�,��� = μ� × F� = 0/4 × 80 = 32N 

) ب
(Fفنر)��� = f�,���

⇒ x��� =
(Fفنر)max

 k =  32
200 = 0/16m = 16cm 

μs = 0/4

k = 200N/m
8kg

O
x(cm)

F� = 80N

mg = 80N

Fالف( فنر( f�  )ب(

F� = 80N

mg = 80N 

Fفنر f�
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 ٧١ دوازدهم تجربي ۲آزمون هماهنگ  
   کیزیف

  
 فصل

   یا رهیو حرکت دا کینامید: ۲فصل  
 واحد يادگيري

   خاص یروهایاز ن یبرخ یمعرف 
  زيرواحد يادگيري

کشش  یروین) / فنر یکشسان(فنر  یروین 
   سمانیر

  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 

xکشیده شود یعنـی   16cmپس فنر اگر تا  -3 ≤ یـا   باشـد،  16+
xفشرده شود یعنی  ≥  جسـم تعـادل داشـته و در غیـر     باشد، 16−

 .لغزد اینصورت می
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٧٢ دوازدهم تجربي ۲آزمون هماهنگ 
  کیزیف

 فصل

   یا رهیو حرکت دا کینامید: ۲فصل 
 واحد يادگيري

   خاص یروهایاز ن یبرخ یمعرف
  زيرواحد يادگيري

/ اصطکاک  یروین/ عمود بر سطح  یروین
   العمل سطح عکس یروین

  حيطه شناختي

   یمقدمات

پاسخ لمیف

هم 2 هماهنگ آزمون  کاك يروین/  سطح بر عمود يروین    خاص يروهاین از یبرخ یمعرف    يا رهیدا حرکت و کینامید: 2 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد    یمقدمات    سطح العمل عکس يروین/  اصط

مطابق شکل زیـر بـین دو سـطح     ���یک کرة صیقلی به جرم   .64
اگر نیروي عمود وارد از طـرف سـطح   . قرار گرفته و ساکن است

باشد، بزرگی نیروي عمودي سـطح مایـل چنـد     ���قائم برابر 
�)نیوتون است؟  = ���/��)

1 25 
2 20√13 
3 5√73 
4  40 

sinθ
 پاسخ

3 

  :به نیروهاي وارد به جسم دقت کنید با توجه به تعادل در جسم داریم
W���⃗ + F�⃗ �� + F�⃗ �� = 0  
⇒ F�⃗ �� = −(W���⃗ + F�⃗ ��)

⃗���  برهم عمودند ⃗����� و ��
�⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯� F�⃗ �� = �(40)� + (15)� = 5√73 N

سطح افقی
θ 

)2(
)1(

F�� 

W
F�� 
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 ٧٣ دوازدهم تجربي ۲آزمون هماهنگ  
   کیزیف

  
 فصل

   یا رهیو حرکت دا کینامید: ۲فصل  
 واحد يادگيري

   خاص یروهایاز ن یبرخ یمعرف 
  زيرواحد يادگيري

کشش  یروین) / فنر یکشسان(فنر  یروین 
   سمانیر

  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

هم 2 هماهنگ آزمون     یمقدمات    سمانیر کشش يروین) / فنر یکشسان( فنر يروین    خاص يروهاین از یبرخ یمعرف    يا رهیدا حرکت و کینامید: 2 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد

مطابق شکل یک سر فنر بدون جرمی به دیوار قائمی بسته شـده    .65
طـول آن   ،ایـم  و در حالتی که نیرویی به سر آزاد فنر وارد نکرده

 ،کنـیم  را وارد مـی  Fوقتی به سر آزاد فنر نیـروي  . است ����
حال اگر فنر را از دیوار باز کرده از . رسد می ����طول فنر به 

 � دو طرف فنر به آن نیروي فشاري 
طول فنـر بـه    ،را وارد کنیم  � 

 متر خواهد رسید؟ چند سانتی

 
1 5/10 

2 8  
3 9  
4 5/9  

  پاسخ

به دو ) توسط ما و دیوار( Fدر حالت اول از دو طرف نیروي  -1 4 
  .شود طرف فنر وارد می

 

F = kx = k(11 − 10) = k  
طـول آن   ،در حالت دوم چون نیروي وارد بر فنر فشـاري اسـت   -2

  .کاهش پیدا خواهد کرد

 

 F 
 2 = kx′

���
�⎯� x′ =  1 

 2 cm = (10 − L′)  
⇒ L′ = 9/5cm  

10cm   

   F 
 2     F 

 2  

F F 
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٧٤ دوازدهم تجربي ۲آزمون هماهنگ 
  کیزیف

 فصل

   و توان یکار، انرژ : ۳فصل 
 واحد يادگيري

 یرویکار انجام شده توسط ن/  یجنبش یانرژ 
   یجنبش یکار و انرژ / ثابت 

  زيرواحد يادگيري

   یجنبش یانرژ 
  حيطه شناختي

   یمقدمات

پاسخ لمیف

هم 2 هماهنگ آزمون  وان و يانرژ کار،: 3 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد ار/  یجنبش يانرژ    ت نجام ک وسط شده ا    یمقدمات    یجنبش يانرژ    یجنبش يانرژ و کار/  ثابت يروین ت

درصد  25رانندة کامیونی با خالی کردن مقداري از بار کامیون،   .66
درصـد بـر تنـدي     20جرم کل کامیون را کم کرده و همچنـین  

حرکت آن افزوده است، با ایـن عمـل انـرژي جنبشـی کـامیون      
. یابد می.......... درصد .......... 

  ، کاهش5 1
، افزایش5 2
  ، کاهش8 3
 ، افزایش8 4

 پاسخ

 4 

K� =  1
 2 mv� 

K� =  1
 2 (m −  25

100 m)(v +  20
100 v)� =  1

 2 ( 3
 4 m)( 6

 5 v)� 

=  1
 2 ×  3

 4 ×  36
 25 mv� =  3

 4 ×  36
 25 ( 1

 2 mv�) 

= 108
100 K� ⇒  ∆K

K1
× 100 =

108
100K1−K1

K1
× 100 = +8  %
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 ٧٥  دوازدهم تجربي ۲آزمون هماهنگ  
   کیزیف

  
 فصل

   و توان یکار، انرژ : ۳فصل  
 واحد يادگيري

 یرویشده توسط نکار انجام /  یجنبش یانرژ  
   یجنبش یکار و انرژ / ثابت 

  زيرواحد يادگيري

وزن و (خاص  یروهایکار ن/ ثابت  یرویکار ن 
(...   

  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

هم 2 هماهنگ آزمون  وان و يانرژ کار،: 3 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد ار/  یجنبش يانرژ    ت نجام ک وسط شده ا ..) و وزن( خاص يروهاین کار/  ثابت يروین کار    یجنبش يانرژ و کار/  ثابت يروین ت    شرفتهیپ    .

�مطابق شکل زیر، نیروي ثابت   .67 = به جسمی وارد شده و  ���
کار این نیرو در این . کند میجا  جابه � تا نقطۀ �از نقطۀ آن را 

  جایی چند ژول است؟ جابه

 
1 400  
2 400√2   
3 450  
4 250√5   

  پاسخ

در حل مسائل این چنینی، بهتر است ابتدا نیرو و جابجـایی را  ) 1 1 
  :هاي سازندة آن بنویسیم صورت مؤلفه به

F�⃗ = 50ј⃗  
d�⃗ �� = 9і⃗ + 8ј⃗  

جـایی عمـود    بـر یـک جابـه   ) اي از آن یا مؤلفه(دانیم اگر نیرو  می) 2
F�⃗پس نیروي . باشد، کار انجام شدة آن صفر است = 50ј⃗  در امتداد

دهـد و تنهـا در امتـداد بـردار      کاري انجـام نمـی   9і⃗جایی  بردار جابه
بـا   50ј⃗نیروي  بدیهی است که زاویۀ. دهد کار انجام می 8ј⃗جایی  جابه
  :داریم صفر بوده و 8ј⃗جایی  جابه

W = F d cosθ  
  ���⃗ ���ј⃗  
�⎯⎯⎯�

���⃗ ��ј⃗
  W = 50 × 8 = 400J  

  
F�⃗اگر نیـرو بـه صـورت     = F�і⃗ + F�ј⃗  جـایی بـه صـورت     و جابـه

d�⃗ = xі⃗ + yј⃗ جایی مورد نظر به شـکل   کار این نیرو در جابه ،باشد
 :آید دست می زیر به

W = F d cosθ  

B6

2
A

F�⃗  
−2 

−7 x(m)

y(m) 
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٧٦ دوازدهم تجربي ۲آزمون هماهنگ 
  کیزیف

 فصل

   و توان یکار، انرژ : ۳فصل 
 واحد يادگيري

 یرویکار انجام شده توسط ن/  یجنبش یانرژ 
   یجنبش یکار و انرژ / ثابت 

  زيرواحد يادگيري

وزن و (خاص  یروهایکار ن/ ثابت  یرویکار ن
(...   

  حيطه شناختي

   شرفتهیپ

. دهد می �� در امتداد � کار انجام 
�⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯�
. دهد می �� در امتداد � کار انجام 

 W = (F� × x) + (F� × y) 
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٧٧ دوازدهم تجربي ۲آزمون هماهنگ 
  کیزیف

 فصل

   و توان یکار، انرژ : ۳فصل 
 واحد يادگيري

 یرویکار انجام شده توسط ن/  یجنبش یانرژ 
   یجنبش یکار و انرژ / ثابت 

  زيرواحد يادگيري

   یجنبش یکار و انرژ  هیقض
  حيطه شناختي

   یمقدمات

پاسخ لمیف

هم 2 هماهنگ آزمون  وان و يانرژ کار،: 3 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد ار/  یجنبش يانرژ    ت نجام ک وسط شده ا ش يانرژ و کار هیقض    یجنبش يانرژ و کار/  ثابت يروین ت    یمقدمات    یجنب

 �برسـد، بایـد کـار     �اي از صفر بـه   که سرعت وزنه براي این  .68
 �اگر در ادامه، دوبـاره کـاري بـه انـدازة     . روي آن انجام شود

انجام دهـیم، سـرعت    ،رسیده �روي همین جسم که به سرعت 
خواهد شد؟ �جسم چند 

1 4  
2 2√2 
3 2  
4 √2

 پاسخ

رابطۀ کار و انرژي جنبشی را بـراي دو حالـت نوشـته و بـا هـم       4 
  :کنیم مقایسه می
: حالت اول

�
v� = 0
v� = v

�   ⇒   ∆K� = K� − K� = W

⇒  1 
 2 m(v� − 0) = W  ⇒    1

 2 mv� = W 
 :حالت دوم

�
v� = v
v� =?

�   ⇒   ∆K� = K� − K� = W

⇒  1 
 2 m(v�

� − v�) = W    
⇒  1 

 2 mv�
� =  1 

 2 mv� + W 
 1 
 2 �����

�⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯�   1 
 2 mv�

� = mv�    ⇒   v� = √2v 
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 ٧٨ دوازدهم تجربي ۲آزمون هماهنگ  
   کیزیف

  
 فصل

   و توان ینرژ کار، ا: ۳فصل  
 واحد يادگيري

 یرویکار انجام شده توسط ن/  یجنبش یانرژ  
   یجنبش یکار و انرژ / ثابت 

  زيرواحد يادگيري

   کینامیبا مسائل د بیو ترک یکار کل 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

هم 2 هماهنگ آزمون  وان و يانرژ کار،: 3 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد ار/  یجنبش يانرژ    ت نجام ک وسط شده ا رک و یکل کار    یجنبش يانرژ و کار/  ثابت يروین ت    یمقدمات    کینامید مسائل با بیت

مطابق شکل شخصی جسمی را روي سطح افقی با نیـروي ثابـت     .69
و  ���اگر نیروي اصطکاك وارد شده بر جسم . کشد می ����

 ���� ،dجایی به اندازة  در جابه، روي جسمکار کل انجام شده 
 متر است؟ چند سانتی dباشد، 

 
1 800 

2 8 

3 400 

4 4  
  پاسخ

  :کنیم را محاسبه می Fابتدا کار نیروي  -1 1 
W� = Fdcosθ = 100 × d × cos60° = 50d  

  :کنیم محاسبه می) که منفی است(کار نیروي اصطکاك را  -2
W�� = f�dcos180° = 15 × d × (−1) = −15d  

  :است باکار کل انجام شده روي جسم برابر  -3
W� + W�� = W� ⇒ 50d − 15d = 280 ⇒ 35d = 280  
⇒ d = 8m = 800cm  

60°  

F�⃗  

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in

https://meraat-fsdata-videocontent.s3.ir-thr-at1.arvanstorage.ir/23888.mp4
www.konkur.in
https://t.me/konkur_in


٧٩ دوازدهم تجربي ۲آزمون هماهنگ 
  کیزیف

 فصل

   و توان یکار، انرژ : ۳فصل 
 واحد يادگيري

 یانرژ  یستگیپا/  لیپتانس یکار و انرژ 
   یکیمکان

  زيرواحد يادگيري

 لیپتانس یانرژ ( لیپتانس یانرژ  فیتعر
   )یکیو الکتر یگرانش

  حيطه شناختي

   یمقدمات

پاسخ لمیف

هم 2 هماهنگ آزمون  وان و يانرژ کار،: 3 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد گیپا/  لیپتانس يانرژ و کار    ت کان يانرژ یست رانش لیپتانس يانرژ( لیپتانس يانرژ فیتعر    یکیم کتر و یگ    یمقدمات    )یکیال

سقوط، انرژي پتانسـیل   ��شود و پس از  رها می �جسمی از ارتفاع   .70
چند متر است؟ �. شود انرژي پتانسیل اولیه می درصد 60آن 

1 10  
2 50  
3 25  
4 5/12

 پاسخ

 4 

از  hکـه در ارتفـاع    mانرژي پتانسیل گرانشی یک جسم بـه جـرم   
  :شود سطح زمین قرار دارد، از رابطۀ زیر محاسبه می

U = mgh
در نظـر   Uانـرژي پتانسـیل گرانشـی جسـم را      ،hاگر در ارتفاع ) 1

 :بگیریم؛ داریم
U� = mgh , U� = mg(h − 5) = 0/6mgh 

 :اهیم داشتپس خو) 2
⇒ mg(h − 5) = 0/6mgh ⇒ h − 5 = 0/6h

⇒ 0/4h = 5 ⇒ h =  50
 4 = 12/5m
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 ٨٠ دوازدهم تجربي ۲آزمون هماهنگ  
   کیزیف

  
 فصل

   و توان یکار، انرژ : ۳فصل  
 واحد يادگيري

 یانرژ  یستگیپا/  لیپتانس یکار و انرژ  
   یکیمکان

  زيرواحد يادگيري

   یکیمکان یانرژ  یستگیپا 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

هم 2 هماهنگ آزمون  وان و يانرژ کار،: 3 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد گیپا/  لیپتانس يانرژ و کار    ت کان يانرژ یست کان يانرژ یستگیپا    یکیم    شرفتهیپ    یکیم

است، یک ضـربۀ   Lبه گلولۀ آونگ ساکنی که طول ریسمان آن   .71
شـروع بـه    �/��زنیم، در نتیجه گلوله با تنـدي اولیـه    افقی می

 °��اگر حداکثر زاویـۀ انحـراف آونـگ برابـر     . کند حرکت می
ــد ســانتی Lباشــد،  ــر اســت؟  چن �(مت = ــۀ ��/��� ، از کلی
 )نظر شود ها صرف مقاومت

 
1 20 

2 25 

3 40 

4 50 
  پاسخ

  :hمحاسبۀ  -1 3 

h = O′A − O′O = L − Lcosθ = L(1 − cos60°) =  L 
 2 (∗)  

 

کـار   بـه  Bو  Aنقطـۀ   دو اصل پایستگی انـرژي مکـانیکی را بـین    -2
  :بریم می

E� = E� ⇒  1 
 2  m v�

� =  m gh  
⇒  1 

 2 × 4 = 10h ⇒ h = 0/2m = 20cm  
  (∗)   
�⎯⎯� h =  L 

 2 ⇒ 20 =  L 
 2 ⇒ L = 40cm  

θ   

2m/s 

θ   

2m/s 
B  O  

A  

)2(  

)1(  

L  

O′ 

h  
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٨١ دوازدهم تجربي ۲آزمون هماهنگ 
  کیزیف

 فصل

   و توان یکار، انرژ : ۳فصل 
 واحد يادگيري

 یانرژ  یستگیپا/  لیپتانس یکار و انرژ 
   یکیمکان

  زيرواحد يادگيري

   یکیمکان یکار و انرژ  هیقض
  حيطه شناختي

   یمقدمات

پاسخ لمیف

هم 2 هماهنگ آزمون  وان و يانرژ کار،: 3 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد گیپا/  لیپتانس يانرژ و کار    ت کان يانرژ یست کان يانرژ و کار هیقض    یکیم    یمقدمات    یکیم

 �/��/�بـا سـرعت ثابـت     ���در شکل زیر جسمی به جرم   .72
 2در مـدت  . کنـد  روي سطح شیبدار به سمت پایین حرکت می

ثانیه کار نیروي اصطکاك وارد بر جسم چند ژول است؟ 
(� = ���/��)  

1 −200 
2 200 
3 −100 
4 100 

 پاسخ

:کنیم چون تندي ثابت است از فرمول زیر استفاده می -1 3

∆K = Wکل
 ∆��� 
�⎯⎯⎯�  Wکل = W�� + W�� = 0

W�� = −W�� 

 :کنیم کار نیروي وزن را حساب می 2sدر مدت  -2
)الف

d = v × t = 2/5 × 2 = 5m 
 )ب

h = dsin30° = 5 ×  1
 2 = 2/5m 

 )پ
W�� = mgh = 40 × 2/5 = 100J 

گیریم کـه کـار نیـروي     نتیجه می )1(بنابراین با توجه به قسمت  -3
.باید باشد 100J−اصطکاك 

30° 

30° 
h 

d 
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٨٢  دوازدهم تجربي ۲آزمون هماهنگ 
  کیزیف

 فصل

   و توان یکار، انرژ : ۳فصل 
 واحد يادگيري

 یانرژ  یستگیپا/  لیپتانس یکار و انرژ 
   یکیمکان

  زيرواحد يادگيري

   یکیمکان یانرژ  یستگیپا
  حيطه شناختي

   یمقدمات

پاسخ لمیف

هم 2 هماهنگ آزمون  وان و يانرژ کار،: 3 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد گیپا/  لیپتانس يانرژ و کار    ت کان يانرژ یست کان يانرژ یستگیپا    یکیم    یمقدمات    یکیم

گلوله از یک ارتفاع نسبت به سطح زمین پرتاب  3مطابق شکل   .73
, �� و ��و با تندي . اند شده بـا  . کننـد  به زمین برخورد مـی  ��

نظر کردن از مقاومت هوا، کدام گزینـه در مـورد مقایسـۀ     صرف
به زمین درست است؟تندي برخورد آنها 

1 v3 > v2 > v1 
2 v2 > v1 = v3 
3 v1 > v2 > v3 
4 v1 = v3 > v2 

 پاسخ

 2 

اي پرتاب شود و فقط تحت تأثیر وزن خـود باشـد، بـین دو     اگر گلوله
در مسیر حرکتش بـا سـاده کـردن پایسـتگی     ) 2(و ) 1(نقطۀ دلخواه 

  :انرژي مکانیکی خواهیم داشت
v�

� − v�
� = 2gh 

 :کنیم شده تندي هر گلوله را حساب می با استفاده از اصل بیان

h 

2v� v� 

)1(  )2(  
)3(  

v� 

h 

v� 

v� 
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٨٣  دوازدهم تجربي ۲آزمون هماهنگ 
  کیزیف

 فصل

   و توان یکار، انرژ : ۳فصل 
 واحد يادگيري

 یانرژ  یستگیپا/  لیپتانس یکار و انرژ 
   یکیمکان

  زيرواحد يادگيري

   یکیمکان یانرژ  یستگیپا
  حيطه شناختي

   یمقدمات

�
v�

� − v�
� = 2gh ⇒ v� = �2gh + v�

�

v�
� − (2v�)� = 2gh ⇒ v� = �2gh + 4v�

�

v�
� − v�

� = 2gh ⇒ v� = �2gh + v�
�

� ⇒ v� > v� = v�
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٨٤ دوازدهم تجربي ۲آزمون هماهنگ 
  کیزیف

 فصل

  و توان یکار، انرژ : ۳فصل ] دهم[
 واحد يادگيري

  توان/  یدرون یکار و انرژ ] دهم[
  زيرواحد يادگيري

   بازده/ توان ] مده[
  حيطه شناختي

   یمقدمات

پاسخ لمیف

هم 2 هماهنگ آزمون  وان و يانرژ کار،: 3 فصل] دهم[       پاسخ لمیف     تجربی دوازد وان/  یدرون يانرژ و کار] دهم[    ت وان] دهم[    ت    یمقدمات    بازده/  ت

در پایین سدي بـه   ���� مفیدیک نیروگاه برق آبی با توان   .74
هـاي   اگـر بـازده تـوربین   . اندازي شده اسـت  راه ����ارتفاع 

درصد باشد، در هر دقیقه چند تن آب از سـد بایـد    75نیروگاه 
�)سرریز شود؟  = ���/��)

1 3 × 10� 
2 3000  
3 4 × 10� 
4 4000

 پاسخ

انرژي رسـیده بـه   . ریز شودرکیلوگرم آب س mفرض کنید  -1 4 
  :توربین برابر است با

U = mgh = m × 10 × 120 = 1200m 
 :ها در یک دقیقه برابر است با توان کل رسیده به توربین -2

Pکل = 1200m
 60 = 20m 

)راندمان Ra( :ها داریم درصدي توربین 75بازده با توجه به  -3

Pمفید = Ra × Pکل ⇒ 60 × 10� =  3
 4 × 20m 

⇒ m = 4 × 10�kg = 4000ton
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٨٥ دوازدهم تجربي ۲آزمون هماهنگ 
  کیزیف

 فصل

   و توان یکار، انرژ : ۳فصل 
 واحد يادگيري

   توان/  یدرون یکار و انرژ 
  زيرواحد يادگيري

  یانرژ  یستگیو قانون پا یدرون یانرژ 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ

پاسخ لمیف

هم 2 هماهنگ آزمون  وان و يانرژ کار،: 3 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد وان/  یدرون يانرژ و کار    ت نون و یدرون يانرژ    ت    شرفتهیپ    يانرژ یستگیپا قا

اگـر تنهـا   . شـود  متوقف مـی  �رها و در نقطۀ  �جسمی از نقطۀ   .75
 �� ي اصـطکاك اصطکاك داشته باشد و اندازة نیرو ��سطح 

چند متر است؟  ��باشد، طول 
(��� ��° = �/� , �� = ��� , � = ���/��)  

1 10
2 15 
3 20 
4 30 

 پاسخ

 :کنیم محاسبه می Aابتدا انرژي مکانیکی جسم را در نقطۀ  -1 4 

E� = K�
�

+ U� = mgh� = 2 × 10 × 6 = 120J 

ایسـتد و در واقـع انـرژي     جسـم مـی  ) Cنقطـۀ  (در انتهاي مسیر  -2
  :پس داریم .شود مکانیکی آن صفر می

E� − E� = Wاصطکاك ⇒ Wاصطکاك = −E� = −120J

 :پس نیروي اصطکاك برابر است با -3
Wاصطکاك = f� × BC × cos180°

⇒ −120 = 4 × BC × (−1)
⇒ BC = 30m

37°

m = 2kg
A

B C

37°

h� = ABsin37° = 10 × 0/6 = 6m 
A

B C

h�
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٨٦ دوازدهم تجربي ۲آزمون هماهنگ 
  یمیش

 فصل

  یگازها در زندگ یردّپا: ۲فصل ] دهم[
 واحد يادگيري

و قانون  ییایمیش یها واکنش] دهم[
موازنه کردن معادله / جرم یستگیپا

  ییایمیش یها واکنش
  زيرواحد يادگيري

  ها موازنه کردن واکنش] دهم[
  حيطه شناختي

   یمقدمات

پاسخ لمیف

هم 2 هماهنگ آزمون  دپا: 2 فصل] دهم[       پاسخ لمیف   یمیش     تجربی دوازد ا ير دگ در گازه اکنش] دهم[    یزن نون و ییایمیش يها و رم یستگیپا قا نه/ ج له کردن مواز نه] دهم[    ییایمیش يها واکنش معاد    یمقدمات    ها واکنش کردن مواز

 :ها در معادلۀ واکـنش  وردهاهاي استوکیومتري فر مجموع ضریب  .76
������� + �� → ��� + ��� + ــه، ��  ، پــس از موازن

کدام است؟
1 23 
2 24 
3 15 
4 12 

 پاسخ

 2 
C�H�NH� + O� → CO� + H�O + N� 

دهـیم و براسـاس آن    تـرین مـاده را یـک قـرار مـی      ضریب پیچیـده 
  .آوریم بقیۀ مواد را به دست می هاي ضریب

  .دهیم را یک قرار می C2H5NH2ضریب 

1C�H�NH� �
2C → 2CO�

N → 0/5N�

7H → 3/5H�O

�

1C�H�NH� + O� → 2CO� + 0/5N� + 3/5H�O 
را بـه   O2 هاي تعداد مول H2Oو  �CO هاي حال براساس تعداد مول

  .آوریم دست می
داریم بنابراین ضـریب اکسـیژن    Oاتم  5/7در سمت راست معادله 

  .دهیم قرار می 75/3در سمت چپ معادله را برابر 
1C�H�NH� + 3/75O� → 2CO� + 3/5H�O + 0/5N�  

کننـده در واکـنش مقـادیر     همۀ مواد شـرکت  هاي ضریببراي اینکه 
  .کنیم را ضرب می ها ضریبهمۀ  4صحیحی داشته باشند در عدد 

4C�H�NH� + 15O� → 8CO� + 14H�O + 2N�  
ها فراورده هاي ضریب  8 :مجموع  + 14 + 2 = 24  
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٨٧  دوازدهم تجربي ۲آزمون هماهنگ 
  یمیش

 فصل

   یگازها در زندگ یردّپا: ۲فصل 
 واحد يادگيري

/  یا اثر گلخانه/  م؟یآور یچه بر سر هواکره م
/ محافظت از هواکره  یبرا یسبز، راه یمیش

   در هواکره ژنیاز اکس یاوزون، دگرشکل
  زيرواحد يادگيري

   یا اثر گلخانه
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ

پاسخ لمیف

هم 2 هماهنگ آزمون  دپا: 2 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد گ در گازها ير نه اثر/  م؟یآور یم هواکره سر بر چه    یزند ز، یمیش/  يا گلخا را یراه سب ظت يب شکل اوزون،/  هواکره از محاف نه اثر    هواکره در ژنیاکس از یدگر    شرفتهیپ    يا گلخا

 هاي زیر درست است؟ براساس واکنش زیر، چه تعداد از عبارت  .77

�����(�) + ��(�)
    ∆    
�⎯� ��(�) + ���(�) 

  .است 8مواد پس از موازنه، برابر با  هاي ضریب مجموع) آ
معادله هاي موجود در دو طرف  مولکولپس از موازنه، تعداد ) ب

  .واکنش با هم برابر است
  .دهند ها بر اثر گرم شدن واکنش می دهنده واکنش) پ
تـر   ها در هواکره، باعـث گـرم   یکی از فراورده مقدار افزایش) ت

  .شود شدن کرة زمین می
1 1 
2 2 
3 3 
4 4 

 پاسخ

 .درست هستند» ت«و » پ«، »ب«هاي  عبارت 3
: کنیم واکنش را موازنه می معادله ابتدا) آ

Fe�O�(s) + 3CO(g)
   ∆    
�⎯� 2Fe(s) + 3CO�(g) 

  .است 9مواد برابر با  هاي ضریب مجموع
هـا   و در سمت فـراورده  CO  مولکول 3ها  دهنده در سمت واکنش) ب
یک مـادة یـونی    �Fe�Oتوجه کنید که . وجود دارد �CO  مولکول 3

ی محسـوب  مولکـول اي  هاي فلزي است و مـاده  داراي اتم Feاست و 
  .شود نمی

 هـا  دهنـده  دهندة این اسـت کـه واکـنش    نشان» →«بر روي  »∆«علامت ) پ
  .دهند بر اثر گرم شدن واکنش می

شدن کرة زمین  تر گرمدر هواکره باعث  �COگاز  مقدار افزایش) ت
  .شود می
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٨٨ دوازدهم تجربي ۲آزمون هماهنگ 
  یمیش

 فصل

   یگازها در زندگ یردّپا: ۲فصل 
 واحد يادگيري

/  یا اثر گلخانه/  م؟یآور یچه بر سر هواکره م
/ محافظت از هواکره  یبرا یسبز، راه یمیش

   در هواکره ژنیاز اکس یاوزون، دگرشکل
  زيرواحد يادگيري

   ها سوخت/ سبز  یمیش
  حيطه شناختي

   یمقدمات

پاسخ لمیف

هم 2 هماهنگ آزمون  دپا: 2 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد گ در گازها ير نه اثر/  م؟یآور یم هواکره سر بر چه    یزند ز، یمیش/  يا گلخا را یراه سب ظت يب شکل اوزون،/  هواکره از محاف    یمقدمات    ها سوخت/  سبز یمیش    هواکره در ژنیاکس از یدگر

هاي مختلف و تولیـد انـرژي، کـدام مـورد      سوخت استفاده ازدر   .78
است؟ نادرست

هـاي   سوخت سبز از پسماندهاي گیاهی مثـل سـویا، نیشـکر و دانـه     1
  .آید دست می روغنی به

شـده بـه ازاي    تـرین گرمـاي آزاد   هاي فسیلی، بیش در میان سوخت 2
  .یک گرم سوخت، مربوط به هیدروژن است

اي اسـت کـه از    هـاي آلاینـده   اکسـید از جملـه فـراورده    گوگرد دي 3
  .شود سوختن زغال سنگ تولید می

 .هاي سوختن بنزین و گاز طبیعی یکسان است فراورده 4
 پاسخ

شـود؛ امـا نسـبت بـه      هیدروژن سوخت فسـیلی محسـوب نمـی    2 
  .کند تري آزاد می هاي فسیلی گرماي بیش سوخت
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٨٩ م تجربيدوازده ۲آزمون هماهنگ 
  یمیش

 فصل

   یها در خدمت تندرست مولکول: ۱فصل 
 واحد يادگيري

   ها با مولکول طیمح یزگیپاک/ مقدمه 
  زيرواحد يادگيري

خواص آنها با  سهیو مقا دهایکلوئ
   ها و محلول ها ونیسوسپانس
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ

پاسخ لمیف

هم 2 هماهنگ آزمون  کول: 1 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد ول ت خدمت در ها م اک/  مقدمه    یتندرس کول با طیمح یزگیپ ول وئ    ها م واص سهیمقا و دهایکل نها خ لول و ها ونیسوسپانس با آ    شرفتهیپ    ها مح

کنیم و خوب بهـم   به مخلوطی از روغن و آب، پودر صابون اضافه می  .79
هاي زیر در این مخلوط وجود دارد؟ چه تعداد از ویژگی. زنیم می
 پایدار  
 همگن  
 شود کند و مسیر عبور نور در آن مشخص می نور را پخش می. 
 گیرد روغن بالاتر از آب قرار می.  
 نوعی سوسپانسیون است.  
 اندازة ذرات آن از محلول قند در آب، کوچکتر است.
 صفر 1
2 1
3 2  
4 3

 پاسخ

با اضافه شدن پودر صابون بـه مخلـوط، نـوعی کلوییـد حاصـل       3
کنـد و   شود و مانند دیگر کلوییدها پایدار است و نور را پخش می می

  .شود مسیر عبور نور دیده می
ذرات حـل شـوندة   کلوییدها ناهمگن بوده اندازة ذرات درون آنها، از 

  .هایی مثل آب قند بزرگتر است محلول
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٩٠  دوازدهم تجربي ۲آزمون هماهنگ 
  یمیش

 فصل

   یگازها در زندگ یردّپا: ۲فصل 
 واحد يادگيري

 دیتول/ از هر گاز چقدر؟ / رفتار گازها 
   از واکنش گازها در صنعت یکاربرد اک،یآمون

  زيرواحد يادگيري

   در گازها یحجم یومتر یاستوک
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ

پاسخ لمیف

هم 2 هماهنگ آزمون  دپا: 2 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد گ در گازها ير از هر از/  گازها رفتار    یزند در؟ گ ول/  چق ون دیت ك،یآم رد ا ازها واکنش از يکارب نعت در گ    شرفتهیپ    گازها در یحجم يومتریاستوک    ص

یـک از گازهـاي زیـر در     گـرم از کـدام   20براي سوختن کامل   .80
فـرض  (شرایط استاندارد، لیتر هواي بیشتري مورد نیـاز اسـت؟   

.)دهد درصد حجم هوا را اکسیژن تشکیل می 20کنید 
(� = �� , � = �: �. �����)  

1 CH� 
2 C2H6 
3 C3H8 
4 C4H10  

 پاسخ

1 
CH� + 2O� → CO� + 2H�O

? L هوا = 20gCH� × 1molCH4
16gCH4

× 2molO2
1molCH4

× 22/4LO2
1molO2

×
100L هوا
20LO2

= 280L هوا
2C�H� + 7O� → 4CO� + 6H�O

? L هوا = 20gC�H� × 1molC2H6
30gC2H6

× 7molO2
2molC2H6

× 22/4LO2
1molO2

×
100L هوا
20LO2

= 261/33L هوا
C�H� + 5O� → 3CO� + 4H�O

? L هوا = 20gC�H� × 1molC3H8
44gC3H8

× 5molO2
1molC3H8

× 22/4LO2
1molO2

×
100L هوا
20LO2

= 254/54L هوا
2C�H�� + 13O� → 8CO� + 10H�O

? L هوا = 20gC�H�� × 1molC4H10
58gC4H10

× 13molO2
2molC4H10

× 22/4LO2
1molO2

×
100L هوا
20LO2

= 251/03L هوا
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٩١ دوازدهم تجربي ۲آزمون هماهنگ 
  یمیش

 فصل

   یگازها در زندگ یردّپا: ۲فصل 
 واحد يادگيري

 یستگیو قانون پا ییایمیش یها واکنش
 یها موازنه کردن معادله واکنش/ جرم

   ییایمیش
  زيرواحد يادگيري

 یستگیو قانون پا یو نماد یمعادله نوشتار 
   جرم

  حيطه شناختي

   یمقدمات

پاسخ لمیف

هم 2 هماهنگ آزمون  دپا: 2 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد گ در گازها ير نون و ییایمیش يها واکنش    یزند رم یستگیپا قا نه/ ج له کردن مواز له    ییایمیش يها واکنش معاد ماد و ينوشتار معاد نون و ين    یمقدمات    جرم یستگیپا قا

در معادله نمادي واکنش، تشکیل رسوب نقره کلرید، تولید آهن   .81
ترتیـب   به حالت مذاب و تولید مولکول ید بـه حالـت بخـار، بـه    

شوند؟ چگونه نشان داده می
1 I2(g) − Fe(s) − AgCl(s) 
2 I(g) − Fe(s) − AgCl(aq) 
3 I2(g) − Fe(l) − AgCl(s) 
4 I(g) − Fe(l) − AgCl(aq)  

 پاسخ

   AgCl(s): دارد (s)هاي واکنش، رسوب حالت جامد  در معادله 3
اتمی بـوده در حالـت    2و مولکول ید  Fe(l): مذاب حالت مایع دارد

.شود نشان داده می I2(g)شکل گاز  بخار به
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٩٢ دوازدهم تجربي ۲آزمون هماهنگ 
  یمیش

 فصل

   یگازها در زندگ یردّپا: ۲فصل 
 واحد يادگيري

 دیتول/ از هر گاز چقدر؟ / رفتار گازها 
   ش گازها در صنعتاز واکن یکاربرد اک،یآمون

  زيرواحد يادگيري

   در گازها یحجم یومتر یاستوک
  حيطه شناختي

   یمقدمات

پاسخ لمیف

هم 2 هماهنگ آزمون  دپا: 2 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد گ در گازها ير از هر از/  گازها رفتار    یزند در؟ گ ول/  چق ون دیت ك،یآم رد ا ازها واکنش از يکارب نعت در گ    یمقدمات    گازها در یحجم يومتریاستوک    ص

با توجه به معادلۀ واکنش اکسایش گلوکز در بدن انسـان، اگـر     .82
گرم گلوکز مصرف شـود،   450روز  به طور میانگین در هر شبانه
چند لیتر اکسیژن نیاز است؟ ���براي اکسایش آن در شرایط 

(� = �� , � = �� , � = �: �. �����)  
�������(��) + ��(�) → ���(�) + ���(�)  

.)معادلۀ واکنش موازنه شود( 
1 116 
2 226 
3 336 
4 446 

 پاسخ

 :دهیم نشان می Gگلوکز را با نماد  3
G = 180g. mol��  
C�H��O�(aq) + 6O�(g) → 6CO�(g) + 6H�O(l)  

? L O� = 450g G × 1mol G
180g G × 6mol O2

1mol G × 22/4L O2
1mol O2

= 336L O�
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٩٣ دوازدهم تجربي ۲آزمون هماهنگ 
  یمیش

 فصل

   یگازها در زندگ یردّپا: ۲فصل 
 واحد يادگيري

/  یا اثر گلخانه/  م؟یآور یچه بر سر هواکره م
/ محافظت از هواکره  یبرا یسبز، راه یمیش

   در هواکره ژنیاز اکس یاوزون، دگرشکل
  زيرواحد يادگيري

   اوزون در هواکره
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ

پاسخ لمیف

هم 2 هماهنگ آزمون  دپا: 2 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد گ در گازها ير نه اثر/  م؟یآور یم هواکره سر بر چه    یزند ز، یمیش/  يا گلخا را یراه سب ظت يب شکل اوزون،/  هواکره از محاف ر اوزون    هواکره در ژنیاکس از یدگر    شرفتهیپ    هواکره د

هاي زیر در مـورد اکسـیژن از اوزون بیشـتر     چه تعداد از ویژگی  .83
است؟

 شدت رنگ در حالت مایع  
 نقطۀ جوش  
 تعداد جفت الکترون ناپیوندي 
 فراوانی در لایۀ اوزون  
 جرم مولی  
 پذیري واکنش
1 1
2 2
3 3
4 4

 پاسخ

. هاي هواکره از اوزون بیشتر است اکسیژن در تمامی لایهفراوانی  1
در لایۀ اوزون، بیشترین تراکم اوزون وجود دارد؛ ولی مقدار اکسـیژن  

  .از اوزون بیشتر است

اوزون در حالـت مـایع رنـگ آبـی      ،با توجه به شـکل کتـاب درسـی   
نقطـۀ جـوش، جـرم مولکـولی و      .تري نسبت به اکسیژن دارد پررنگ

 پـذیري  و از نظر واکـنش . تعداد جفت الکترون ناپیوندي بیشتري هم دارد
  .پذیرتر است هم از اکسیژن واکنش
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٩٤ دوازدهم تجربي ۲آزمون هماهنگ 
  یمیش

 فصل

   یگازها در زندگ یردّپا: ۲فصل 
 واحد يادگيري

 دیتول/ از هر گاز چقدر؟ / رفتار گازها 
   از واکنش گازها در صنعت یکاربرد اک،یآمون

  زيرواحد يادگيري

   قانون آووگادرو/ گازها  STP طیشرا
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ

پاسخ لمیف

هم 2 هماهنگ آزمون  دپا: 2 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد گ در گازها ير از هر از/  گازها رفتار    یزند در؟ گ ول/  چق ون دیت ك،یآم رد ا ازها واکنش از يکارب نعت در گ را    ص نون/  گازها STP طیش وگادرو قا    شرفتهیپ    آو

داراي چنـد   ���کسید در شرایط لیتر گاز نیتروژن مونو 36/3  .84
کسـید مطـابق معادلـۀ زیـر،     اتم است و در واکنش با کربن مونو

کند؟ اکسید تولید می چند گرم کربن دي
(� = �� , � = ��: �. �����) 
��(�) + ��(�) → ���(�) + ��(�)  

.)معادلۀ واکنش موازنه شود(
1 6/6 − 1/8 × 10�� 
2 6/6 − 9 × 10�� 
3 13/2 − 1/8 × 10�� 
4 13/2 − 9 × 10�� 

 پاسخ

  :معادلۀ موازنه شده 1
2CO(g) + 2NO(g) → 2CO�(g) + N�(g)  

? = اتم 3/36L NO × 1mol NO
22/4L NO ×

2mol اتم
1mol NO

×
اتم 1023×6/02

1mol اتم
= 1/8 × اتم ��10

? g CO� = 3/36L NO × 1mol NO
22/4L NO × 2mol CO2

2mol NO

× 44g CO2
1mol CO2

= 6/6g CO�
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٩٥  دوازدهم تجربي ۲آزمون هماهنگ 
  یمیش

 فصل

   یگازها در زندگ یردّپا: ۲فصل 
 واحد يادگيري

 دیتول/ از هر گاز چقدر؟ / رفتار گازها 
   از واکنش گازها در صنعت یکاربرد اک،یآمون

  زيرواحد يادگيري

   و روش هابر اکیآمون دیتول
  حيطه شناختي

   یمقدمات

پاسخ لمیف

هم 2 هماهنگ آزمون  دپا: 2 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد گ در گازها ير از هر از/  گازها رفتار    یزند در؟ گ ول/  چق ون دیت ك،یآم رد ا ازها واکنش از يکارب نعت در گ ول    ص ون دیت بر روش و اكیآم    یمقدمات    ها

است؟ نادرستهاي زیر در مورد نیتروژن  چه تعداد از عبارت  .85
     در پر کردن تایر خودروها استفاده از نیتروژن نسـبت بـه هـوا

  .مزیت دارد
 اثر شهرت دارد پذیري ناچیزي دارد و به جو بی واکنش.  
   آمونیاك یکی از مهمترین مواد شیمیایی است که از نیتـروژن

  .شود تهیه می
 دهد در دما و فشار اتاق با هیدروژن واکنش نمی.  
    با توجه به نقطۀ جوش آن، با سرد کردن مخلـوط واکـنش در

.شود هابر جداسازي می روش
1 1  
2 2  
3 3  
 صفر 4

 پاسخ

  .فقط عبارت پنجم نادرست است 1
صـورت   در روش هابر با سرد کردن مخلوط واکنش، گاز آمونیاك به

شود و نیتروژن باقی مانده بازگردانی و مجـدداً اسـتفاده    مایع جدا می
  .شود می
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٩٦ دوازدهم تجربي ۲آزمون هماهنگ 
  یمیش

 فصل

   یگازها در زندگ یردّپا: ۲فصل 
 واحد يادگيري

/  یا اثر گلخانه/  م؟یآور یچه بر سر هواکره م
/ محافظت از هواکره  یبرا یسبز، راه یمیش

   در هواکره ژنیاز اکس یاوزون، دگرشکل
  زيرواحد يادگيري

   ها سوخت/ سبز  یمیش
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ

پاسخ لمیف

هم 2 هماهنگ آزمون  دپا: 2 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد گ در گازها ير نه اثر/  م؟یآور یم هواکره سر بر چه    یزند ز، یمیش/  يا گلخا را یراه سب ظت يب شکل اوزون،/  هواکره از محاف    شرفتهیپ    ها سوخت/  سبز یمیش    هواکره در ژنیاکس از یدگر

بیان  نادرستعنوان سوخت کدام گزینه  در کاربرد هیدروژن به  .86
شده است؟

هـاي فسـیلی    ترین عنصـر در جهـان اسـت و ماننـد سـوخت      فراوان 1
  .تواند بسوزد و نور و گرما تولید کند می

هـر مـول   . (کیلوژول گرما تولید کنـد  7150تواند  گرم از آن می 50 2
ــوژول گرمــا تولیــد مــی 286هیــدروژن در اثــر ســوختن  . کنــد کیل

H = 1 g. mol��(
تولید، حمل و نگهداري آن بسیار پرهزینه است و از نظر شیمی سبز  3

  .صرفه اقتصادي ندارد
طبیعی بیشـتر   سنگ و گاز قیمت آن به ازاي هر گرم، از بنزین، زغال 4

 .است
 پاسخ

عنـوان سـوخت هزینـۀ     از نظر شیمی سبز، هر چند هیدروژن بـه  3
هـاي فسـیلی بـر     هایی کـه سـوخت   زیادي دارد؛ اما از نظر کل هزینه

کنند؛ مصرف آن مقرون به صرفه اسـت و   اقتصاد کشورها تحمیل می
  .کنند هاي هنگفتی می گذاري برخی کشورها براي تولید آن سرمایه

:درست است» 2«گزینۀ 

? kJ = 50gH� × 1molH2
2gH2

× 286kJ
1molH2

= 7150kJ

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in

https://meraat-fsdata-videocontent.s3.ir-thr-at1.arvanstorage.ir/42766.mp4
www.konkur.in
https://t.me/konkur_in


٩٧ دوازدهم تجربي ۲آزمون هماهنگ 
  یمیش

 فصل

   یگازها در زندگ یردّپا: ۲فصل 
 واحد يادگيري

 دیتول/ از هر گاز چقدر؟ / رفتار گازها 
   از واکنش گازها در صنعت یردکارب اک،یآمون

  زيرواحد يادگيري

   در گازها یحجم یومتر یاستوک
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ

پاسخ لمیف

هم 2 هماهنگ آزمون  دپا: 2 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد گ در گازها ير از هر از/  گازها رفتار    یزند در؟ گ ول/  چق ون دیت ك،یآم رد ا ازها واکنش از يکارب نعت در گ    شرفتهیپ    گازها در یحجم يومتریاستوک    ص

مقدار عددي جرم کدام نمونه بیشتر است؟  .87
  گرم متان  160اکسید حاصل از سوختن  گاز کربن دي 1

(O = 16, H = 1, C = 12g. mol��)  

2 3/01 ×   اکسید  مولکول گوگرد تري ��10
(S = 32, O = 16g. mol��)  

  مول هیدروژن  2مول نئون و  2مخلوط  3
(H = 1, Ne = 20g. mol��)  

 STPلیتر گاز اوزون در شرایط  6/5 4
(O = 16g. mol��) 

 پاسخ

  .کنیم ابتدا معادلۀ واکنش را نوشته و موازنه می) 1 2 
CH�(g) + 2O�(g) → CO�(g) + 2H�O(g)  

? g CO� = 160g CH� × 1mol CH4
16g CH4

× 1mol CO2
1mol CH4

× 44g CO2
1mol CO2

= 440g CO�

2( 

? g SO� = 3/01 × مولکول��10 × 1mol SO3
مولکول1023×6/02

× 80g SO3
1mol SO3

= 4000g SO�

3 (
? g Ne = 2mol Ne × 20g Ne

1mol Ne = 40g Ne

? g H� = 2mol H� × 2g H2
1mol H2

= 4g H�

⇒ 40 + 4 = 44g
4 (

? g O� = 5/6L O� × 1mol O3
22/4L O3

× 48g O3
1mol O3

= 12g O�
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٩٨ دوازدهم تجربي ۲آزمون هماهنگ 
  یمیش

 فصل

   یگازها در زندگ یردّپا: ۲فصل 
 واحد يادگيري

 دیتول/ از هر گاز چقدر؟ / رفتار گازها 
   از واکنش گازها در صنعت یکاربرد اک،یآمون

  زيرواحد يادگيري

   در گازها یحجم یومتر یاستوک
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ

پاسخ لمیف

هم 2 هماهنگ آزمون  دپا: 2 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد گ در گازها ير از هر از/  گازها رفتار    یزند در؟ گ ول/  چق ون دیت ك،یآم رد ا ازها واکنش از يکارب نعت در گ    شرفتهیپ    گازها در یحجم يومتریاستوک    ص

چنـد  . دهـد  گرم فلز پتاسیم با مقدار کافی آب واکـنش مـی   78  .88
.��/�لیتر گاز هیدروژن با چگالی  شود؟ تولید می ���

(� = ��, � = ��. �����) 

�(�) + ���(�) → ���(��) + ��(�)  

 .)واکنش را موازنه کنیدمعادله (
1 25/1
2 5/2
3 5
4 2/5

 پاسخ

 2 
2K(s) + 2H�O(l) → 2KOH(aq) + H�(g) 

? LH� = 78g K × 1mol K
39g K × 1mol H2

2mol K × 2g H2
1mol H2

× 1L H2
0/8g H2

= 2/5L H�
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٩٩ دوازدهم تجربي ۲آزمون هماهنگ 
  یمیش

 فصل

   یگازها در زندگ یردّپا: ۲فصل 
 واحد يادگيري

 دیتول/ از هر گاز چقدر؟ / رفتار گازها 
   از واکنش گازها در صنعت یکاربرد اک،یآمون

  زيرواحد يادگيري

   و روش هابر اکیآمون دیتول
  حيطه شناختي

   یمقدمات

پاسخ لمیف

هم 2 هماهنگ آزمون  دپا: 2 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد گ در گازها ير از هر از/  گازها رفتار    یزند در؟ گ ول/  چق ون دیت ك،یآم رد ا ازها واکنش از يکارب نعت در گ ول    ص ون دیت بر روش و اكیآم    یمقدمات    ها

است؟ نادرستبا توجه به واکنش زیر کدام گزینه   .89

���(�) + ��(�)  
شرایط بهینه
�⎯⎯⎯⎯� ����(�) 

شود ولـی در حضـور کاتـالیزگر     این واکنش در دماي اتاق انجام نمی 1
  .کند پیشرفت می در دماي اتاق مناسب و جرقه

توان به عنوان کود به طور مسـتقیم بـه خـاك     فراورده واکنش را می 2
  .تزریق کرد

تـوان بـه صـورت     نقطۀ جوش سه مـادة موجـود در واکـنش را مـی     3
NH� > N� > H� مقایسه کرد.

در صنعت براي تهیۀ آمونیاك به روش هابر از ورقۀ آهن به عنـوان   4
 .شود کاتالیزگر استفاده می

 پاسخ

  .نادرست است» 1«گزینۀ  1
 .شود انجام نمی در دماي اتاق واکنش در حضور کاتالیزگر و جرقه هم

  .شود آمونیاك به عنوان کود شیمیایی به طور مستقیم به خاك تزریق می

آمونیاك به دلیل توانایی تشکیل پیوند هیدروژنی نقطۀ جوش بالاتري 
.دارد H2و  N2نسبت به 
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١٠٠ دوازدهم تجربي ۲آزمون هماهنگ 
  یمیش

 فصل

   یر زندگگازها د یردّپا: ۲فصل 
 واحد يادگيري

/  یا اثر گلخانه/  م؟یآور یچه بر سر هواکره م
/ محافظت از هواکره  یبرا یسبز، راه یمیش

   در هواکره ژنیاز اکس یاوزون، دگرشکل
  زيرواحد يادگيري

   یا اثر گلخانه
  حيطه شناختي

   یمقدمات

پاسخ لمیف

هم 2 هماهنگ آزمون  دپا: 2 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد گ در گازها ير نه اثر/  م؟یآور یم هواکره سر بر چه    یزند ز، یمیش/  يا گلخا را یراه سب ظت يب شکل اوزون،/  هواکره از محاف نه اثر    هواکره در ژنیاکس از یدگر    یمقدمات    يا گلخا

است؟ نادرستبا توجه به شکل زیر کدام گزینه   .90

اي در برابر تابش خورشـیدي را   ترین گاز گلخانه شکل، عملکرد مهم 1
 .دهد نشان می

  .هر دو از یک جنس هستند Bو  Aپرتوهاي  2
شود، دمـاي   هاي گازي که در شکل دیده می با افزایش مقدار مولکول 3

  .رود زمین هم بالاتر می
خورشیدي در این فراینـد بـه وسـیلۀ هـواکره     بخش عمدة پرتوهاي  4

 .شود جذب می
 پاسخ

بخش کوچکی از پرتوهاي خورشیدي بـه وسـیلۀ هـواکره جـذب      4 
  .شوند می
A  وB هــر دو پرتوهــاي فروســرخ هســتند .A  پرتوهــاي فروســرخ

ــیل ــین و   گس ــده از زم ــابش  Bش ــرخ بازت ــاي فروس ــده از  پرتوه ش
.است �COهاي  مولکول

CO� اي است ترین گاز گلخانه مهم.

A
B

پرتوهاي خورشیدي
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١٠١ دوازدهم تجربي ۲آزمون هماهنگ 
  یمیش

 فصل

   یها در خدمت تندرست مولکول: ۱فصل 
 واحد يادگيري

   ها مولکول با طیمح یزگیپاک/ مقدمه 
  زيرواحد يادگيري

مواد محلول / ها  با مولکول طیمح یزگیپاک
   در آب

  حيطه شناختي

   یمقدمات

پاسخ لمیف

هم 2 هماهنگ آزمون  کول: 1 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد ول ت خدمت در ها م اک/  مقدمه    یتندرس کول با طیمح یزگیپ ول کول با طیمح یزگیپاک    ها م ول اد/  ها م لول مو    یمقدمات    آب در مح

در آن .......... شود، به کمک سـر   که صابون وارد آب می هنگامی  .91
هـاي   ماننـد پلـی بـین مولکـول    .......... هاي  مولکول. شود حل می
.گیرند قرار می.......... 

چربی و صابون -آب -دوست آب 1
صابون و آب -چربی -گریز آب 2
آب و چربی -صابون -دوست آب 3
آب و چربی -صابون -گریز آب 4

 پاسخ

دوسـت   شود؛ بـه کمـک سـر آب    که صابون وارد آب می هنگامی 3
هـاي صـابون، ماننـد پلـی بـین       مولکـول . شـود  خود در آن حـل مـی  

  .گیرند هاي آب و چربی قرار می مولکول
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١٠٢ دوازدهم تجربي ۲آزمون هماهنگ 
  یمیش

 فصل

   یگازها در زندگ یردّپا: ۲فصل 
 واحد يادگيري

 دیتول/ از هر گاز چقدر؟ / رفتار گازها 
   از واکنش گازها در صنعت یکاربرد اک،یآمون

  زيرواحد يادگيري

   قانون آووگادرو/ گازها  STP طیشرا
  حيطه شناختي

   یمقدمات

پاسخ لمیف

هم 2 هماهنگ آزمون  دپا: 2 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد گ در گازها ير از هر از/  گازها رفتار    یزند در؟ گ ول/  چق ون دیت ك،یآم رد ا ازها واکنش از يکارب نعت در گ را    ص نون/  گازها STP طیش وگادرو قا    یمقدمات    آو

.......... براساس قانون آووگادرو   .92
  .لیتر است 4/22در دما و فشار یکسان، حجم یک مول از هر گاز برابر  1
هاي حجمی معینـی   در دما و فشار یکسان، گازهاي متفاوت با نسبت 2

  .دهند با یکدیگر واکنش می
دما و فشار یکسان، یک مول از گازهاي مختلـف حجـم ثابـت و    در  3

  .برابر دارند
هاي جرمی معینی بـا یکـدیگر    در دما و فشار یکسان، گازها با نسبت 4

 .دهند واکنش می
 پاسخ

حجم یک مول از هر  STPشرایط در . نادرست است» 1«گزینۀ  3
  .است 22/4Lگاز برابر 

جمله بیـان درسـتی دارد امـا مربـوط بـه      . نادرست است» 2«گزینۀ 
  .باشد قانون آووگادرو نمی

معینـی بـا    حجمـی هـاي   گازها بـا نسـبت  . نادرست است» 4«گزینۀ 
.دهند یکدیگر واکنش می
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١٠٣ دوازدهم تجربي ۲آزمون هماهنگ 
  یمیش

 فصل

  یها در خدمت تندرست مولکول: ۱فصل 
 واحد يادگيري

   ۱۴و  ۷ نیب pH با ییها بازها محلول
  زيرواحد يادگيري

   فیو ضع یقو یبازها
  حيطه شناختي

   یمقدمات

پاسخ لمیف

هم 2 هماهنگ آزمون  کول: 1 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد ول ت خدمت در ها م لول بازها    یتندرس ع و يقو يبازها    14 و 7 نیب pH با ییها مح    یمقدمات    فیض

است؟ نادرستدربارة آمونیاك و محلول آن کدام عبارت   .93
در آب بـه صـورت عمـده بـه شـکل مولکـولی و بـه کمـک پیونـد           1

  .شود هیدروژنی حل می
کمتـري   [�H�O]و  pHمحلول یک مولار آن در دمـاي یکسـان،    2

.مولار سود سوزآور دارد نسبت به محلول یک
�NHبه یـون   �NHهاي  در واکنش با آب، برخی مولکول 3

 �OHو  �
.شوند تبدیل می

 .باشد به کار بردن محلول آن براي لوله بازکن مناسب نمی 4
 پاسخ

در  [�OH]تري است و  باز ضعیف NaOHآمونیاك نسبت به  2 
هـاي   بـا غلظـت  ( NaOHدر محلـول   [�OH]محلول آن نسبت به 

  .در محلول آمونیاك بیشتر است [�H�O]، کمتر و درنتیجه )یکسان
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١٠٤ دوازدهم تجربي ۲آزمون هماهنگ 
  یمیش

 فصل

  یها در خدمت تندرست مولکول: ۱فصل 
 واحد يادگيري

   دیجد یها هکنند پاک یجو و در جست
  زيرواحد يادگيري

   یرصابونیغ یها کننده پاک
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ

پاسخ لمیف

هم 2 هماهنگ آزمون  کول: 1 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد ول ت خدمت در ها م ونیغ يها کننده پاك    دیجد يها کننده پاك يجو و جست رد    یتندرس    شرفتهیپ    یرصاب

هاي صابونی و غیرصـابونی چنـد مـورد از     کننده در مقایسۀ پاك  .94
هاي زیر درست است؟ جمله

 کننـده غیرصـابونی محلـول در آب در حضـور یـون       یک پاك
  .دهد رسوب نمی (��)����

 هاي صابونی و غیرصـابونی   کننده ساختار بخش ناقطبی در پاك
  .با یکدیگر مشابه است

 کنندة غیرصابونی زنجیـره آلکیـل سیرشـده آن     اگر یک پاك
 �����������اتم کربن داشته باشـد فرمـول مولکـولی     14

  .دارد
 هـاي صـابونی    کننده هاي غیرصابونی هم مانند پاك کننده پاك

.کنند ها عمل می برهم کنش میان ذره براساس
1 4 
2 3 
3 2 
4 1 

 پاسخ

هـاي غیرصـابونی در آب    کننـده  پـاك . جملۀ اول درسـت اسـت   2 
کننـدگی خـود را حفـظ کـرده      کنند و قدرت پاك سخت نیز کف می

  .کنند رسوب نمی
هاي صابونی این بخش شامل  کننده در پاك. جملۀ دوم نادرست است

هاي غیرصـابونی عـلاوه    کننده هیدروکربنی است اما پاكیک زنجیره 
 .باشند بر آن داراي یک حلقۀ بنزنی هم می

  .جملۀ سوم درست است
R − C�H� − SO�Na ⇒ C��H�� − C�H� − SO�Na  
C20H33SO3Na یا

کـنش   کننـده براسـاس بـرهم    هر دو پـاك . جملۀ چهارم درست است
 .کنند ها عمل می میان ذره
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١٠٥ دوازدهم تجربي ۲آزمون هماهنگ 
  یمیش

 فصل

   یها در خدمت تندرست مولکول: ۱فصل 
 واحد يادگيري

   ها با مولکول طیمح یزگیپاک/ مقدمه 
  زيرواحد يادگيري

خواص آنها با  سهیو مقا دهایکلوئ
   ها و محلول ها ونیسوسپانس
  حيطه شناختي

   یمقدمات

پاسخ لمیف

هم 2 هماهنگ آزمون  کول: 1 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد ول ت خدمت در ها م اک/  مقدمه    یتندرس کول با طیمح یزگیپ ول وئ    ها م واص سهیمقا و دهایکل نها خ لول و ها ونیسوسپانس با آ    یمقدمات    ها مح

شود؟ ترتیب به کدام مخلوط مربوط می سه ویژگی داده شده به  .95
  ناهمگن اما پایدار) آ

 ناهمگن و ناپایدار) ب
  همگن و پایدار) پ
 سوسپانسیون -محلول -کلویید 1
 محلول -سوسپانسیون -کلویید 2
 کلویید -محلول -سوسپانسیون 3
محلول -کلویید -سوسپانسیون 4

 پاسخ

 2 

  .ها مخلوطی همگن و پایدارند محلول -
  .ها و کلوییدها ناهمگن هستند سوپانسیون -
.کنند ها ناپایدار بوده و رسوب می کلوییدها پایدار و سوسپانسیون -
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١٠٦ دوازدهم تجربي ۲آزمون هماهنگ 
  یمیش

 فصل

  یها در خدمت تندرست مولکول: ۱فصل 
 واحد يادگيري

   خورنده یها کننده پاک
  زيرواحد يادگيري

   یپودر  یها کننده پاک
  حيطه شناختي

   یمقدمات

پاسخ لمیف

هم 2 هماهنگ آزمون  کول: 1 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد ول ت خدمت در ها م    یمقدمات    يپودر يها کننده پاك    خورنده يها کننده پاك    یتندرس

شود شامل مخلـوط   کننده که به شکل پودر عرضه می نوعی پاك  .96
کـدام ویژگـی ذکـر    . سدیم هیدروکسید و پودر آلومینیم اسـت 

است؟ نادرستکننده  شده در مورد عملکرد این پاك
هایی با  براي باز کردن لولهکننده صابونی است و  این پودر نوعی پاك 1

  .اند مناسب است هاي جامد مسدود شده تجمع چربی
هـا واکـنش داده    سدیم هیدروکسید موجود در ایـن پـودر بـا چربـی     2

  .کند که در آب محلول است صابون تولید می
واکنش این پودر با آب گرماده اسـت و بـالا رفـتن دمـاي مخلـوط       3

  .ودش کنندگی می باعث افزایش قدرت پاك
شــود و قــدرت  گــاز هیــدروژن در عملکــرد ایــن پــودر تولیــد مــی  4

 .دهد کنندگی مخلوط را افزایش می پاك
 پاسخ

کننـده   کننده باز قوي و خورنده است و یک پاك مخلوط این پاك 1
  .باشد صابونی نمی

هـا از جملـه    کننـده  هاي اسیدي قوي، بـازي قـوي و سـفید    کننده پاك
  .آیند هاي خورنده به شمار می کننده پاك
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١٠٧ دوازدهم تجربي ۲آزمون هماهنگ 
  یمیش

 فصل

  یها در خدمت تندرست مولکول: ۱فصل 
 واحد يادگيري

   یدیثابت تعادل و قدرت اس
  زيرواحد يادگيري

   یدیقدرت اسو  دهایاس ونشیثابت 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ

پاسخ لمیف

هم 2 هماهنگ آزمون  کول: 1 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد ول ت خدمت در ها م    شرفتهیپ    يدیاس قدرت و دهایاس ونشی ثابت    يدیاس قدرت و تعادل ثابت    یتندرس

کدام مقایسـه در مـورد قـدرت اسـیدي و مقـدار ثابـت یـونش          .97
اسیدهاي داده شده، به درستی انجام شده است؟

1 HCN > HF > �����  
2 H2CO3 > ��O2 > �H3COOH 
3 CH�COOH > H�CO� > ���  
4 CH�COOH > HF > ��O�    

 پاسخ

کتاب درسـی و تمـرین بعـد از آن     23با توجه به جدول صفحۀ  3
تمـرین داده شـده    مربـوط بـه کربنیـک اسـید در آن      Kaکه مقدار 

است، مقایسه قدرت اسیدي اسـیدهاي داده شـده در کتـاب درسـی     
مقایسه قدرت اسیدي اسیدهایی که در شود  توصیه می. شود انجام می

  .کتاب آمده به شکل کلی به خاطر سپرده شود

  :قدرت اسیدي

HCN < H�CO� < �H� COOH < HCOOH < ��O� < �� <  اسیدهاي قوي
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١٠٨ دوازدهم تجربي ۲آزمون هماهنگ 
  یمیش

 فصل

   یها در خدمت تندرست مولکول: ۱فصل 
 واحد يادگيري

  یدیها و قدرت اس محلول یکیالکتر ییرسانا
  زيرواحد يادگيري

   تیرالکترولیو غ تیالکترول یها محلول
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ

پاسخ لمیف

هم 2 هماهنگ آزمون  کول: 1 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد ول ت خدمت در ها م کتر ییرسانا    یتندرس لول یکیال لول    يدیاس قدرت و ها مح کترول يها مح کترولیغ و تیال ال    شرفتهیپ    تیر

در مورد میزان رسانایی الکتریکی سه محلول زیر کـه در دمـاي     .98
یکسان قرار دارند، کدام مقایسۀ نسبی زیر بـه درسـتی صـورت    

گرفته است؟
  مولار سدیم کلرید 5/0محلول ) آ

 مولار هیدروکلریک اسید 7/0محلول ) ب
مولار کلسیم کلرید 4/0محلول ) پ
پ >ب  >آ  1
آ >پ  >ب  2
آ >ب  >پ  3
ب >آ  >پ  4

 پاسخ

 2 

هاي الکترولیـت قـوي میـزان رسـانایی الکتریکـی محلـولی        در محلول
ضرب غلظـت مـولی محلـول در تعـداد      بیشتر است که مقدار حاصل

  .هاي حاصل از تفکیک یونی ترکیب، بیشتر باشد یون
محلول آ(  NaCl → Na� + Cl��������

2 یون
⇒ 2 × 0/5 = 1

محلول ب(  HCl → H� + Cl��������
2 یون

⇒ 2 × 0/7 = 1/4

محلول پ(  CaCl� → Ca�� + 2Cl����������
3 یون

⇒ 3 × 0/4 = 1/2

محلول آ >محلول پ  >محلول ب 
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 ١٠٩ دوازدهم تجربي ۲آزمون هماهنگ  
   یمیش

  
 فصل

   یها در خدمت تندرست مولکول: ۱فصل  
 واحد يادگيري

   ها با مولکول طیمح یزگیپاک/ مقدمه  
  زيرواحد يادگيري

   نیسنگ یچرب و استرها یدهایاس ها، یچرب 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

هم 2 هماهنگ آزمون  کول: 1 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد ول ت خدمت در ها م اک/  مقدمه    یتندرس کول با طیمح یزگیپ ول رب    ها م    شرفتهیپ    نیسنگ ياسترها و چرب يدهایاس ها، یچ

یک صابون مایع که نمک پتاسیم اسـید چـرب اسـت، در زنجیـره       .99
هیدروکربنی متصل بـه بخـش آبدوسـت خـود، داراي یـک پیونـد       

نسـبت تعـداد   . اتم کـربن وجـود دارد   18باشد و در آن  دوگانه می
 ساختار این صابون کدام است؟هاي هیدروژن به اکسیژن، در  اتم

1 18 

2 5/17 

3 16 

4 5/16  
  پاسخ

 2  
 

هاي مایع، نمـک پتاسـیم یـا آمونیـوم اسـیدهاي چـرب هسـتند و         صابون
, RCOOKصورت  توان به ها را می فرمول آن RCOONH� نشان داد.  

 Rاتم هیـدروژن از سـاختار    2شود  وجود یک پیوند دوگانه باعث می
صــورت  بــه Rپــس . اســت؛ کــم شــود CnH2n+1صــورت  کــه بــه

CnH2n−1 آید در می:  
C��H��COOK  
هاي اتم هیدروژن  تعداد 
هاي اتم اکسیژن  تعداد 

=  35 
 2 = 17/5  
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١١٠ دوازدهم تجربي ۲آزمون هماهنگ 
  یمیش

 فصل

   یها در خدمت تندرست مولکول: ۱فصل 
 واحد يادگيري

  کنند؟ یخورنده چگونه عمل م یها ندهیشو
  زيرواحد يادگيري

   و باز دیشدن اس یواکنش خنث
  حيطه شناختي

   یمقدمات

پاسخ لمیف

هم 2 هماهنگ آزمون  کول: 1 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد ول ت خدمت در ها م نه خورنده يها ندهیشو    یتندرس گو نند؟ یم عمل چ    یمقدمات    باز و دیاس شدن یخنث واکنش    ک

است؟ نادرستکدام موارد از مطالب زیر   .100
 تر باشد، قدرت بازي آن کمتـر  هر چه ثابت یونش یک باز بزرگ) آ

  .است
  .است 7کمتر از  ��شیرین در آب داراي  محلول جوش) ب
 هـاي  محلول سود، یوندر واکنش محلول هیدروکلریک اسید با ) پ

  .مانند نخورده باقی می دست ���و  ���
کننـدگی   هـا، قـدرت پـاك    شیرین به شـوینده  افزودن جوش) ت
.دهد ها را افزایش می آن
  آ و ب 1
 ب و ت 2
  آ و پ 3
 پ و ت 4

 پاسخ

تر  یا ثابت یونش یک باز بزرگ (�K)هر چه . نادرست است) آ 1
  .باشد تر می در آن بیشتر و باز قوي [�OH]باشد میزان یونش و 

کنندة اسید است و داراي  ش شیرین یک خنثی جو. نادرست است) ب
.دارد 7تر از  بزرگ pHباشد و محلول آن  خاصیت بازي می
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١١١ دوازدهم تجربي ۲آزمون هماهنگ 
  یمیش

 فصل

   یها در خدمت تندرست مولکول: ۱فصل 
 واحد يادگيري

pHبودن یدیاس زانیم ن�تع یبرا یاسی، مق  
  زيرواحد يادگيري

   آن یو مسائل عدد pH یها محاسبه
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ

پاسخ لمیف

هم 2 هماهنگ آزمون  کول: 1 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد ول ت خدمت در ها م را یاسیمق ،pH    یتندرس ودن يدیاس زانیم نییتع يب ئل و pH يها محاسبه    ب    شرفتهیپ    آن يعدد مسا

�، [���]در محلـولی، غلظـت    �°��در دماي   .101 × برابـر   ���
لیتر از این محلول بـه   میلی 100در . غلظت یون هیدرونیوم است

�√)تقریب چند مول یون هیدرونیوم وجود دارد؟  ≃ �/�) 

1 11 × 10��� 
2 11 × 10��� 
3 15 × 10��� 
4 15 × 10��� 

 پاسخ

1 

�
[H�]. [OH�] = 10���

[OH�] = 8 × 10�[H�]
� 

⇒ [H�] × 8 × 10�. [H�] = 10���

[H�]� = 10−14

8×103 = 125 × 10���

[H�] = √125 × 10��� = √125 × 10��� 

= 5√5 × 10��� = 11 × 10���mol. L��  
[H�] = xmol

0/1L = 11 × 10���  
x = 11 × 10���molH� 
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١١٢ دوازدهم تجربي ۲آزمون هماهنگ 
  یمیش

 فصل

   یها در خدمت تندرست مولکول: ۱فصل 
 واحد يادگيري

   کنند؟ یخورنده چگونه عمل م یها ندهیشو
  زيرواحد يادگيري

  معده یدهایضداس/ خورنده  یها کننده پاک
  حيطه شناختي

   یمقدمات

پاسخ لمیف

هم 2 هماهنگ آزمون  کول: 1 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد ول ت خدمت در ها م نه خورنده يها ندهیشو    یتندرس گو نند؟ یم عمل چ    یمقدمات    معده يدهایضداس/  خورنده يها کننده پاك    ک

کدام گزینه درست است؟  .102
، pHاگر مقدار اسـید معـده بـیش از انـدازه باشـد، جهـت کـاهش         1

  .شود ضداسید تجویز می
شـود مقـداري از اسـید     شیر منیزي یک ضداسید است که باعث می 2

  .معده خنثی شود
تر شدن محیط معـده و التهـاب    باعث اسیديتواند  جوش شیرین می 3

  .دیوارة داخلی آن شود
هاي هیدرونیوم به هر مقـداري   دیوارة داخلی معده توانایی جذب یون 4

 .را دارد
 پاسخ

:هاي نادرست بررسی گزینه 2 
ضد اسیدها براي خنثی کردن مقـدار اضـافۀ اسـید معـده تجـویز      ) 1

یابد و اسـید اضـافه خنثـی     معده افزایش می pHبا این کار . شوند می
  .شود می
به عنوان یک ضد نوعی باز است که  (�NaHCO)جوش شیرین ) 3

  .تر کند تواند محیط معده را اسیدي رود و نمی اسید به کار می
اگر مقدار اسید معده بیش از انـدازه باشـد سـبب درد، التهـاب و     ) 4

توانـد بـه هـر مقـداري      دیـوارة معـده نمـی   . شـود  گاهی خونریزي می
  .هاي هیدرونیوم را جذب کند یون
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١١٣ دوازدهم تجربي ۲ون هماهنگ آزم
  یمیش

 فصل

   یها در خدمت تندرست مولکول: ۱فصل 
 واحد يادگيري

pHبودن یدیاس زانیم ن�تع یبرا یاسی، مق  
  زيرواحد يادگيري

   آن یو مسائل عدد pH یها محاسبه
  حيطه شناختي

   یمقدمات

پاسخ لمیف

هم 2 هماهنگ آزمون  کول: 1 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد ول ت خدمت در ها م را یاسیمق ،pH    یتندرس ودن يدیاس زانیم نییتع يب ئل و pH يها محاسبه    ب    یمقدمات    آن يعدد مسا

اگر با اضافه کردن آب مقطر به یک محلول بـازي، حجـم آن را     .103
.......... واحـد  .......... محلـول   ��برابر کنیم،  100در دماي ثابت 

.یابد می
  کاهش -2 1
  افزایش -2 2
  کاهش -5/0 3
 افزایش -5/0 4

 پاسخ

به  �OHبرابر کردن حجم یک محلول بازي، غلظت یون  100با  1
برابـر   100نیـز   +Hیابـد و غلظـت    یک صدم مقدار قبلی کاهش می

 2مقـدار آن   ،pHپس با توجه به لگـاریتمی بـودن مقیـاس    . شود می
.شود واحد کم می
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١١٤ دوازدهم تجربي ۲آزمون هماهنگ 
  یمیش

 فصل

   یها در خدمت تندرست مولکول: ۱فصل 
 واحد يادگيري

pHبودن یدیاس زانیم ن�تع یبرا یاسی، مق  
  زيرواحد يادگيري

   آن یو مسائل عدد pH یها محاسبه
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ

پاسخ لمیف

هم 2 هماهنگ آزمون  کول: 1 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد ول ت خدمت در ها م را یاسیمق ،pH    یتندرس ودن يدیاس زانیم نییتع يب ئل و pH يها محاسبه    ب    شرفتهیپ    آن يعدد مسا

اکسید را در مقداري آب حـل کـرده حجـم     گرم گوگرد تري 8  .104
محلول حاصل کـدام   ��. رسانیم لیتر می میلی 500محلول را به 

است و براي خنثی کردن این محلول چند مول یون هیدروکسید 
شود؟ مصرف می

(���� = �/�) 

(� = �� , � = �� �. �����) 
1 4/0- 4/0 
2 4/0- 2/0 
3 7/0- 2/0 
4 7/0- 7/0 

 پاسخ

 2 
SO�(g) + H�O(l) → 2H�(aq) + SO�

��(aq) 

? mol H� = 8g SO� × 1mol SO3
80g SO3

× 2mol H+

1mol SO3
= 0/2mol H�

 

[H�] = 0/2mol
0/5L = 4 × 10��mol. L�� 

pH = −log[H�] = 1 − log4 = 0/4 

مصـرف   �OHهـاي آن   باید به تعـداد مـول   +Hبراي خنثی کردن 
.نیاز داریم �OHمول  2/0شود یعنی به 
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١١٥ دوازدهم تجربي ۲آزمون هماهنگ 
  یمیش

 فصل

  یها در خدمت تندرست مولکول: ۱فصل 
 واحد يادگيري

   ۱۴و  ۷ نیب pH با ییها بازها محلول
  زيرواحد يادگيري

   یدر محلول باز  pH محاسبه
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ

پاسخ لمیف

هم 2 هماهنگ آزمون  کول: 1 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد ول ت خدمت در ها م لول بازها    یتندرس لول در pH محاسبه    14 و 7 نیب pH با ییها مح    شرفتهیپ    يباز مح

کدام است؟) ب(و ) آ(دو محلول  pHاختلاف   .105
�محلولی از هیدروفلوئوریک اسید با غلظـت  ) آ × �������. ��� 

  درصد 5/2و درصد یونش 
 02/0لیتر محلول سدیم هیدروکسـید کـه شـامل     میلی 100) ب

  .است NaOHمول 
(���� = �/�, ���� = �/�) 

1 3/6
2 3/7
3 3/8
4 3/9

 پاسخ

 4 
[+H] (محلول آ = Ma. α

[H�] = 4 × 10�������
��

× 2/5 × 10���������
�

= 10�� 

⇒ pH = −log[H�] = −log10�� = 4

[−OH] (محلول ب = 0/02mol
0/1L = 2 × 10−1mol. L−1 

[H�] × [OH�] = 10��� 

⇒ [H�] = 10−14

2×10−1 = 0/5 × 10��� = 5 × 10���

pH = −log(5 × 10���) = 14 − log5�
�/�

= 13/3 

اختلاف pH دو محلول = 13/3 − 4 = 9/3

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in

https://meraat-fsdata-videocontent.s3.ir-thr-at1.arvanstorage.ir/48765.mp4
www.konkur.in
https://t.me/konkur_in


١١٦ دوازدهم تجربي ۲آزمون هماهنگ 
  یمیش

 فصل

   یها در خدمت تندرست مولکول: ۱فصل 
 واحد يادگيري

  کنند؟ یخورنده چگونه عمل م یها ندهیشو
  زيرواحد يادگيري

   و باز دیشدن اس یواکنش خنث
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ

پاسخ لمیف

هم 2 هماهنگ آزمون  کول: 1 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد ول ت خدمت در ها م نه خورنده يها ندهیشو    یتندرس گو نند؟ یم عمل چ    شرفتهیپ    باز و دیاس شدن یخنث واکنش    ک

گـرم   32/0مولار،  05/0لیتر محلول سدیم هیدروکسید  میلی 80  .106
.����بـا جـرم مـولی     ���از اسید  را کـاملاً خنثـی    �����

کدام است؟ (�). کند می
��� + ���� → ���� + ���  

 .)موازنه کنیدمعادلۀ واکنش را (
1 1 
2 2 
3 3 
4 4 

 پاسخ

 :شده معادله موازنه 2 
H�A + n NaOH → Na�A + nH�O  

0/32g H�A × 1mol HnA
160g HnA × nmol NaOH

1mol HnA

× 1L NaOH
0/05mol NaOH × 1000mL NaOH

1L NaOH = 80mL NaOH 

0/32 × n × 1000 = 160 × 0/05 × 80 ⇒ n = 2 
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١١٧ دوازدهم تجربي ۲آزمون هماهنگ 
  یمیش

 فصل

   یها در خدمت تندرست مولکول: ۱صل ف
 واحد يادگيري

  کنند؟ یخورنده چگونه عمل م یها ندهیشو
  زيرواحد يادگيري

   و باز دیشدن اس یواکنش خنث
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ

پاسخ لمیف

هم 2 هماهنگ آزمون  کول: 1 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد ول ت خدمت در ها م نه خورنده يها ندهیشو    یتندرس گو نند؟ یم عمل چ    شرفتهیپ    باز و دیاس شدن یخنث واکنش    ک

مول بر لیتر هیدروکلریک اسـید،   2/0لیتر محلول  میلی 300از واکنش   .107
با مقدار کافی از سدیم هیدروژن کربنات مطـابق واکـنش زیـر، چنـد     

شود؟ تولید می ���اکسید در شرایط  لیتر گاز کربن دي میلی
���(��) + ������(��)

→ ���(�) + ����(��) + ���(�)
1 11200
2 6720
3 1567
4 1344 

 پاسخ

 4   

? mL CO� = 300mL HCl × 1L HCl
1000mL HCl × 0/2mol HCl

1L HCl

× 1mol CO2
1mol HCl × 22/4L CO2

1mol CO2
× 1000mL CO2

1L CO2

= 1344mL CO�
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١١٨ دوازدهم تجربي ۲آزمون هماهنگ 
  یمیش

 فصل

   یها در خدمت تندرست مولکول: ۱فصل 
 واحد يادگيري

   کنند؟ یخورنده چگونه عمل م یها ندهیشو
  زيرواحد يادگيري

  معده یدهایضداس/ خورنده  یها کننده پاک
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ

پاسخ لمیف

هم 2 هماهنگ آزمون  کول: 1 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد ول ت خدمت در ها م نه خورنده يها ندهیشو    یتندرس گو نند؟ یم عمل چ    شرفتهیپ    معده يدهایضداس/  خورنده يها کننده پاك    ک

��با  HAلیتر از اسید  میلی 50  .108 = درصد  10و درصد یونش  �
درصد خـالص جـوش شـیرین     80گرم از یک نمونه  با چند میلی

شود؟  خنثی می
(�� = ��, � = ��, � = ��, � = ��. �����) 

������(�) + ��(��) → ���(��) +
���(�) + ���(�)

1 084/0 
2 84/0 
3 525/0 
4 25/5 

 پاسخ

 4 
[H�] = 10��� = 10�� 

Ma. α = [H�] ⇒ Ma = 10−4
 10 
100

= 10��mol. L�� 

? mgNaHCO� = 0/05LHA × 10−3molHA
1LHA

× 1molNaHCO3
1molHA × 84gNaHCO3

1molNaHCO3
× 1000mg

1gNaHCO3
× 100

 80 

= 5/25mgNaHCO�
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١١٩ دوازدهم تجربي ۲آزمون هماهنگ 
  یمیش

 فصل

  یها در خدمت تندرست مولکول: ۱فصل 
 واحد يادگيري

   ۱۴و  ۷ نیب pH با ییها بازها محلول
  زيرواحد يادگيري

   فیو ضع یقو یبازها
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ

پاسخ لمیف

هم 2 هماهنگ آزمون  کول: 1 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد ول ت خدمت در ها م لول بازها    یتندرس ع و يقو يبازها    14 و 7 نیب pH با ییها مح    شرفتهیپ    فیض

هاي زیـر کـه در    یک از محلول با عبور جریان الکتریکی از کدام  .109
دما و غلظت یکسان قرار دارند لامپ موجود در مدار بـه حالـت   

نیـز در محلـول بـه رنـگ قرمـز       pHنیمه روشن درآمده، کاغذ 
آید؟ درمی

1 NH�   
2 KOH   
3 C2H5OH   
4 CH�COOH 

 پاسخ

به رنگ قرمـز   pHبا توجه به اینکه نور لامپ کم است و کاغذ  4 
  .درآمده است، محلول موردنظر یک اسید ضعیف است

NH�: باز ضعیف   
KOH: باز قوي
C2H5OH: غیرالکترولیت
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١٢٠ دوازدهم تجربي ۲آزمون هماهنگ 
  یمیش

 فصل

   یها در خدمت تندرست مولکول: ۱فصل 
 واحد يادگيري

   یدیو قدرت اسثابت تعادل 
  زيرواحد يادگيري

  و مسائل مربوط به آن (K) ثابت تعادل
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ

پاسخ لمیف

هم 2 هماهنگ آزمون  کول: 1 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد ول ت خدمت در ها م وط مسائل و) K( تعادل ثابت    يدیاس قدرت و تعادل ثابت    یتندرس رب    شرفتهیپ    آن به م

هاي زیر در آب کـافی مطـابق   با وارد کردن چه تعداد از اکسید  .110
ایجـاد  » بسـیار بـزرگ  «وس یک اسید با ثابت یـونش  ینمدل آر

شود؟ می
 باریم اکسید  
 اکسید گوگرد دي  
 اکسید کربن دي  
 لیتیم اکسید  
 اکسید گوگرد تري  
 نیتروژن پنتا اکسید دي
1 1 
2 2 
3 3 
4 4 

 پاسخ

1   
کــه  (BaO)و بــاریم اکســید  (Li�O)از انحــلال لیتــیم اکســید  -

  .شود اکسیدهاي فلزي هستند، باز تولید می
 Kکه  H2CO3و  H2SO3اسیدهاي ضعیف  �COو  �SOاز انحلال 

  .شود کوچک دارند، تولید می
 هـا  سازند که در میـان آن  هستند که اسید قوي می N2O5و  �SOتنها  -

.بسیار بزرگ دارند Kدر آب  �SOحاصل از انحلال  H2SO4فقط 
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١٢١ دوازدهم تجربي ۲آزمون هماهنگ 
  یاضیر

 فصل

   تابع: ۱فصل 
 واحد يادگيري

  یا توابع چندجمله: ۱درس 
  زيرواحد يادگيري

   یا توابع چندجمله
  حيطه شناختي

   یمقدمات

پاسخ لمیف

هم 2 هماهنگ آزمون  ابع: 1 درس    تابع: 1 فصل       پاسخ لمیف   یاضیر     تجربی دوازد مله تو ابع    يا چندج مله تو    یمقدمات    يا چندج

�نمودار تابع اگر   .111 = −�(�� − �� + �) + یافتۀ  که تبدیل �
� = � باشـد، مقـدار  صـورت زیـر    بهباشد،  می �� − کـدام   �

است؟

1 1
2 −1 
صفر 3
4 2

 پاسخ

yبا توجه به انتقال تابع  3 = x3صـورت   ، ضابطۀ تابع موردنظر به
y = −(x − 1)� +   :پس داریم. باشد می 1

y = −x� + 3x� − 3x + 1 + 1  

⇒ �y = −x� + 3x� − 3x + 2
y = −x� + ax� − bx + 2

� ⇒ �a = 3
b = 3

� ⇒ a − b = 0

1

1
x

y
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١٢٢ دوازدهم تجربي ۲آزمون هماهنگ 
  یاضیر

 فصل

   تابع: ۱فصل 
 واحد يادگيري

  یا توابع چندجمله: ۱درس 
  زيرواحد يادگيري

   یا توابع چندجمله
  حيطه شناختي

   یمقدمات

پاسخ لمیف

هم 2 هماهنگ آزمون  ابع: 1 درس    تابع: 1 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد مله تو ابع    يا چندج مله تو    یمقدمات    يا چندج

��معادلۀ   .112 − �� + � = چند جواب دارد؟ �
1 4
2 3
3 2
4 1

 پاسخ

 2 
x� − 3x + 1 = 0 → x� = 3x − 1 

→ �f(x) = x�

g(x) = 3x − 1
� 

.جواب معادله هستند ،gو  fمحل برخوردهاي توابع 

 .جواب دارد 3بنابراین معادله 

f
g
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١٢٣ دوازدهم تجربي ۲آزمون هماهنگ 
  یاضیر

 فصل

   تابع: ۱فصل 
 واحد يادگيري

  یو نزول یتوابع صعود: ۱درس 
  زيرواحد يادگيري

   یو نزول یتوابع صعود
  حيطه شناختي

   یمقدمات

پاسخ لمیف

هم 2 هماهنگ آزمون  ابع: 1 درس    تابع: 1 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد ود تو ابع    ینزول و يصع ود تو    یمقدمات    ینزول و يصع

�، بـه ازاي  ℝبا دامنۀ  (�)�در تابع اکیداً نزولی   .113 < ، نمـودار  �
�(�� − ��)�بالاتر از  (� +  aحـداکثر مقـدار   . باشـد  می (�
کدام است؟

1 1
2 3

3 9

4  1 
 3 

 پاسخ

3 

 :در تابع اکیداً نزولی داریم
x� > x� ⇔ f(x�) < �(x�) 

f(5x − 6��� )
��

> �(4x + 3��� )
��

⇒ x� > x�

⇒ 4x + 3 > 5� − 6 ⇒ � < 9

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in

https://meraat-fsdata-videocontent.s3.ir-thr-at1.arvanstorage.ir/32653.mp4
www.konkur.in
https://t.me/konkur_in


١٢٤ دوازدهم تجربي ۲آزمون هماهنگ 
  یاضیر

 فصل

   تابع: ۱فصل 
 واحد يادگيري

  یو نزول یتوابع صعود: ۱درس 
  زيرواحد يادگيري

   یو نزول یتوابع صعود
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ

پاسخ لمیف

هم 2 هماهنگ آزمون  تجربی دوازد ابع: 1 درس    تابع: 1 فصل       پاسخ لمیف   ود تو ابع    ینزول و يصع ود تو    شرفتهیپ    ینزول و يصع

(�)�با فرض  .114 = (�)�و  ��√ = ( � 
 � )

، چند مورد از توابع زیر �
اکیداً صعودي است؟

�) الف − � 
 � ) ب

� 
 � ) پ

� 
 صفر 1
2 1 
3 2 
4 3 

 پاسخ

 2 

fاکیداً صعودي باشند، تابع  gو  fاگر توابع ) 1 + g    اکیـداً صـعودي
  .است

 1 اکیداً نزولی و مثبت باشد، تابع  fاگر تابع ) 2
 f  اکیداً صعودي است. 

fاکیــداً صــعودي و مثبــت باشــند،  gو  fاگــر توابــع ) 3 × g  ًاکیــدا
.صعودي است

اکیداً صـعودي اسـت، پـس جمـع      g−اکیداً صعودي است و  f) الف
  .آنها اکیداً صعودي خواهد بود

.f) ب  1 
 g   یعنی√x3 × 3x       که ایـن دو تـابع هـر دو اکیـداً صـعودي

همواره مثبت نیست، پـس ضـرب آنهـا اکیـداً      x3√هستند ولی چون 
  .باشد صعودي نمی

 1 همواره مثبت نیست، پس  fچون ) پ
 f  دباش غیریکنوا می. 

 1 
 f =  1 

√x3  ⇒ ,1−) :مثال −1), (−  1
 8 , −2), (1,1), ( 1

 8 , 2), . ..
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١٢٥ دوازدهم تجربي ۲آزمون هماهنگ 
  یاضیر

 فصل

   تابع: ۱فصل 
 واحد يادگيري

  )دامنه و ضابطه(توابع  بیترک: ۲درس 
  زيرواحد يادگيري

   دامنه تابع مرکب
  حيطه شناختي

   یمقدمات

پاسخ لمیف

هم 2 هماهنگ آزمون  ابع بیترک: 2 درس    تابع: 1 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد بطه و دامنه( تو    یمقدمات    مرکب تابع دامنه    )ضا

�)�اگر دامنۀ تابع   .115 − ,�]بازة  (� ��)�و دامنـۀ تـابع    [� + �) 
,�]بازة  �باشد،  [� + کدام است؟ �

1 32
2 34
3 36
4 35

 پاسخ

f(xبراي  2  −  :داریم (1
a ≤ x ≤ b ⇒ a − 1 ≤ x − 1���

ورودي �
≤ b − 1 

a − 1 ≤ 3x + 1���
ورودي �

≤ b − 1 ⇒ a − 2 ≤ 3x ≤ b − 2 

⇒ a−2
 3 �
�

≤ x ≤ b−2
 3 �
�

a − 2 = 12 ⇒ a = 14 
b − 2 = 18 ⇒ b = 20
a + b = 34 
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١٢٦ دوازدهم تجربي ۲آزمون هماهنگ 
  یاضیر

 فصل

   تابع: ۱فصل 
 واحد يادگيري

  )دامنه و ضابطه(توابع  بیترک: ۲درس 
  زيرواحد يادگيري

   ضابطه تابع مرکب
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ

پاسخ لمیف

هم 2 اهنگهم آزمون  ابع بیترک: 2 درس    تابع: 1 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد بطه و دامنه( تو بطه  )ضا    شرفتهیپ    مرکب تابع ضا

(�)�اگــر   .116 = ��−�
(�)(���)و  �+� = ــل � ــدام  (�)�، حاص ک

است؟
1 5/1
2 −1/5 
3 5/3
4 −3/5 

 پاسخ

(x)(fog)دانید وقتی  می 4  = x  تـوانیم فـرض کنـیم     است، مـی
g(x) = f ��(x)  است، یعنیg(4) = f   :پس داریم. (4)��

f(x) = 2x−3
x+1 ⇒ 2x−3

x+1 = 4 ⇒ 2x − 3 = 4x + 4

⇒ 2x = −7 ⇒ x = −3/5
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١٢٧ دوازدهم تجربي ۲آزمون هماهنگ 
  یاضیر

 فصل

   تابع: ۲فصل 
 واحد يادگيري

  توابع یاعمال رو: ۴درس 
  زيرواحد يادگيري

   توابع بیدامنه ترک
  حيطه شناختي

   یمقدمات

پاسخ لمیف

هم 2 هماهنگ آزمون  عمال: 4 درس    تابع: 2 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد ابع بیترک دامنه    توابع يرو ا    یمقدمات    تو

بـه صـورت    �و  �هرگاه نمودارهاي دو تـابع   .117
  کدام است؟ ����صورت  زیر باشد، در این

1 ∅   
2 {−1}  
3 (−∞ , �−1] 
4 [−1 , +∞)

 پاسخ

1    
D��� = {x ∈ D�|g(x) ∈ D�} = {x ≥ −1 | g(x) < −1} 

g(x)اما چون  ≥ g(x)پس امکان ندارد  0 < برقـرار باشـد،    1−
  .است ∅برابر  fog  لذا دامنۀ

g

1-

f
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١٢٨ دوازدهم تجربي ۲آزمون هماهنگ 
  یاضیر

 فصل

   تابع: ۱فصل 
 واحد يادگيري

  )نمودار توابع لیتبد(توابع  بیترک: ۲درس 
  زيرواحد يادگيري

   )نمودار توابع لیتبد(توابع  بیترک
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ

پاسخ لمیف

هم 2 هماهنگ آزمون  ابع بیترک: 2 درس    تابع: 1 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد ودار لیتبد( تو ابع نم ابع بیترک    )تو ودار لیتبد( تو ابع نم    شرفتهیپ    )تو

�نمودار تابع   .118 = �(� + �) − مسـاحت  . صورت زیر است به �
�محــدود بــه نمــودار  = ��(�) + و محورهــاي مختصــات،  �

کدام گزینه است؟

1 5/12 
2 25/6 
3 7 
4 5/8

 پاسخ

yضابطۀ تابع داده شده  2  = x +   :یعنی. است 2
f(x + 1) − 1 = x + 2 ⇒ f(x + 1) = x + 3 
x → x − 1: f(x) = x + 2 
y = 2f(x) + 1 = 2x + 5 

yحال نمودار تابع  = 2x + :کنیم را رسم می 5

Sمثلث = 2/5×5
 2 = 6/25 

2-

2

y

x

5

−2/5

y

x
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١٢٩ دوازدهم تجربي ۲آزمون هماهنگ 
  یاضیر

 فصل

   تابع: ۱فصل 
 واحد يادگيري

  )نمودار توابع لیتبد(توابع  بیترک: ۲درس 
  زيرواحد يادگيري

   )نمودار توابع لیتبد(توابع  بیترک
  حيطه شناختي

   یمقدمات

پاسخ لمیف

هم 2 هماهنگ آزمون  ابع بیترک: 2 درس    تابع: 1 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد ودار لیتبد( تو ابع نم ابع بیترک    )تو ودار لیتبد( تو ابع نم    یمقدمات    )تو

�)�اگر تابع   .119 − منبسط کنیم  2را در راستاي افقی با ضریب  (�
تـابع  . واحد به بـالا انتقـال دهـیم    2و سپس یک واحد به چپ و 

جدید کدام است؟
1 f( x 

 2 + 1) + 2 
2 f( x 

 2 − 1) + 2 
3 f(2x + 1) + 2 
4 f(x−1

 2 ) + 2 
 پاسخ

 1 ر را د x، باید 2دانیم براي انبساط افقی با ضریب  می 4 
  :کنیم ضرب  2 

f(x − 1) → f( 1
 2 x − 1)

  انتقال به چپ 
�⎯⎯⎯⎯⎯� f( 1 

 2 (x + 1) − 1)

= f(x−1
 2 )

  انتقال به بالا  
�⎯⎯⎯⎯⎯� f(x−1

 2 ) + 2 
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 ١٣٠ دوازدهم تجربي ۲آزمون هماهنگ  
   یاضیر

  
 فصل

   تابع: ۱فصل  
 واحد يادگيري

   )نمودار توابع لیتبد(توابع  بیترک: ۲درس  
  زيرواحد يادگيري

   )نمودار توابع لیتبد(توابع  بیترک 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

هم 2 هماهنگ آزمون  ابع بیترک: 2 درس    تابع: 1 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد ودار لیتبد( تو ابع نم ابع بیترک    )تو ودار لیتبد( تو ابع نم    یمقدمات    )تو

,�)�نقطــۀ    .120 �روي نمـــودار تــابع   (� = �(�) − و نقطـــۀ  �
�′(�, �روي نمــودار  Aمتنــاظر بــا  (�− = � + �(� − ��) 

�حاصل . قرار دارد −  کدام است؟ �

1 −  14 
 3   

2 −  11 
 3   

3 −  7 
 3   

4 −  10 
 3   

  پاسخ

 1  

�y = f(x) − a 
   (�,�)  
�⎯⎯⎯�  3 = f(2) − a

y = 1 + f(1 − 3x)  
   (�,��)   
�⎯⎯⎯⎯�  −1 = 1 + f(1 − 3b)

�  

⇒ �
f(2) = a + 3

f(1 − 3b) = −2
⇒ �

3 + a = −2
1 − 3b = 2

⇒�� �
a = −5

b = −  1 
 3 

�
  

⇒ a − b = −  14 
 3   

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in

https://meraat-fsdata-videocontent.s3.ir-thr-at1.arvanstorage.ir/40536.mp4
www.konkur.in
https://t.me/konkur_in


١٣١ دوازدهم تجربي ۲آزمون هماهنگ 
  یاضیر

 فصل

   تابع: ۱فصل 
 واحد يادگيري

  تابع وارون: ۳درس 
  زيرواحد يادگيري

   ضابطه وارون
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ

پاسخ لمیف

هم 2 هماهنگ آزمون  بطه    وارون تابع: 3 درس    تابع: 1 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد    شرفتهیپ    وارون ضا

(�)�اگر   .121 = � + کدام است؟ (�)�باشد، ضابطۀ وارون تابع  �√

1 x ≥ 0 , x +  1 
 2 − �x +  1 

 4  

2 x ≥  1 
 4  , x −  1 

 2 + �x +  1 
 4  

3 x ≥ 0 , x −  1 
 2 − �x +  1 

 4  

4 x ≥  1 
 4 , x +  1

 2 + �x +  1
 4 

 پاسخ

1 

را تنها کنـیم و   x، ابتدا باید f(x)دست آوردن ضابطۀ وارون  براي به
  .را عوض کنیم xو  yسپس جاي 

f(x) = x + √x ⇒ y = x + √x  

⇒ y = (√x +  1
 2 )

� −  1
 4 

⇒ y +  1
 4 = (√x +  1

 2 )
� ⇒ �y +  1

 4 = √x +  1
 2 

⇒ �y +  1
 4 −  1 

 2 = √x

رسانیم می   به توان 2 
���������� y +  1

 4 +  1
 4 − �y +  1

 4 = x 

⇒ x = y +  1
 2 − �y +  1

 4 

⇒ y�� = x +  1
 2 − �x +  1

 4 
D���

 = R� = [0, +∞) 
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١٣٢ دوازدهم تجربي ۲آزمون هماهنگ 
  یاضیر

 فصل

   تابع: ۱فصل 
 واحد يادگيري

  تابع وارون: ۳درس 
  زيرواحد يادگيري

   ضابطه وارون
  حيطه شناختي

   یمقدمات

پاسخ لمیف

هم 2 هماهنگ آزمون  بطه    وارون تابع: 3 درس    تابع: 1 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد    یمقدمات    وارون ضا

(�)�تـابع    .122 = �� − �� + ,∞−)در بــازة  �  یــک بــه یـک  [�
این  در (�)�−�حداکثر مقدار ممکن باشد، ضابطۀ  �اگر . است

  بازه کدام است؟
1 f−1(x) = 3 + √x + 3 ،  x ≥ −3   
2 x ≥ −3  ،f−1(x) = 3 − √x + 3  
3 x ≤ 3  ،f−1(x) = −3 + √x + 3  
4 x ≤ 3  ،f−1(x) = −3 − √x + 3  

 پاسخ

,∞−)در بازة  2دانیم که اگر یک تابع درجۀ  می 2  a] یـک   به یک
بنـابراین  . ، طول رأس سهمی استaباشد، حداکثر مقدار ممکن براي 

  :داریم

xرأس =  −b
 2a =  6

 2 = 3

 :برابر است با f−1(x)بوده و ضابطۀ  3برابر با  aبنابراین مقدار 
y = x� − 6x + 6 ⇒ y = (x − 3)� − 3 
⇒ y + 3 = (x − 3)� ⇒ |x − 3| = �y + 3

,∞−)در بازة  xکه  و با توجه به این قـرار دارد، عبـارت داخـل     [3
  :قدرمطلق منفی بوده و داریم

3 − x = �y + 3 ⇒ x = 3 − �y + 3
⇒ y = f ��(x) = 3 − √x + 3

بـوده و بـرد ایـن     f(x)، برد تابع f−1(x)که دامنۀ  و با توجه به این
,∞−)تابع نیز در بازة  ,3−]برابر با  [3 » 2«گزینـۀ    اسـت،  (∞+

  . پاسخ صحیح است
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 ١٣٣ دوازدهم تجربي ۲آزمون هماهنگ  
   یاضیر

  
 فصل

   تابع: ۱فصل  
 واحد يادگيري

   تابع وارون: ۳درس  
  زيرواحد يادگيري

   ضابطه وارون 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

هم 2 هماهنگ آزمون  بطه    وارون تابع: 3 درس    تابع: 1 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد    شرفتهیپ    وارون ضا

  بـــه صـــورت زیـــر باشـــد، دامنـــۀ      �−�اگـــر نمـــودار    .123
�(�) = ��(� − �)(� −  شامل چند عدد صحیح است؟ (�

 
1 3 

2 4 

3 2 

4 1 
  پاسخ

yنسبت به خط  f −1و  fدانیم نمودار  می 1  = x اند قرینه.  

 
D�(�): f(x − 2)�����

���

(2 − x���
���

) ≥ 0  

  

 .عدد صحیح است 3شامل 

2 

−1  

y = x  

  

          4        2           x 

−  +  −  f(x − 2)(2 − x)   
 

2 ≤ x ≤ 4  

⇒  2 

−1  

)x(f 

f  ��  

4 

f(x − 2)  2 
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 ١٣٤ وازدهم تجربيد ۲آزمون هماهنگ  
   یاضیر

  
 فصل

   مثلثات: ۲فصل  
 واحد يادگيري

توابع  ممینیو م ممیماکس(تناوب : ۱درس  
   )یمثلثات

  زيرواحد يادگيري

   متناوب ینمودارها 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

هم 2 هماهنگ آزمون  ابع ممینیم و ممیماکس( تناوب: 1 درس    مثلثات: 2 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد مودارها    )یمثلثات تو    یمقدمات    متناوب ين

�اگر نمودار تابع   .124 = � ����� + به صورت زیر باشد، مقدار  �
�. �.   برابر با کدام گزینه است؟ �

 
1 4  
2 −4   
3 8  
4 −8   

  پاسخ

 2π  برابر با دورة تناوب تابع سینوس، 4 
|b| باشد که بـا توجـه بـه     می

دورة  ،روي شـکل  یعنی از است؛ 3πشکل، دو دورة تناوب تابع برابر 
 3π تناوب تابع 

 : باشد، پس داریم می  2 
 3π 
 2 =  2π 

|b|   ⇒   |b| =  4 
 3   

 :یعنی. باشد می 1−و مینیمم آن برابر  5از طرفی ماکزیمم تابع برابر 

�
|a| + c = 5
−|a| + c = −1

�  
c: در نتیجه = |a|و  2 = 3 .  

.aاز طرفی نمودار تابع بعد از صفر، نزولی است؛ پس  b    بایـد منفـی
  :باشد و در نتیجه

�
a = 3, b = −  4 

 3 
a = −3, b =  4 

 3 

,� c = 2   ⇒   a. b. c = −8   

3π 

5

1-
x 

y
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 ١٣٥ دوازدهم تجربي ۲آزمون هماهنگ  
   یاضیر

  
 فصل

   مثلثات: ۲فصل  
 واحد يادگيري

توابع  ممینیو م ممیماکس(تناوب : ۱درس  
   )یمثلثات

  زيرواحد يادگيري

   متناوب ینمودارها 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

هم 2 هماهنگ آزمون  ابع ممینیم و ممیماکس( تناوب: 1 درس    مثلثات: 2 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد مودارها    )یمثلثات تو    یمقدمات    متناوب ين

(�)�شکل زیر قسمتی از نمودار تـابع    .125 = ����� − . اسـت  �
 �� )�مقدار 

 کدام است؟ ( � 

 
1 −1  

2 3  
3 2  
4 −4  

  پاسخ

 2   
�max(f) = |a| − b = 5
min(f) = −|a| − b = −3

� ⇒ b = −1 , |a| = 4  

اسـت، پـس    cosxاز طرفی چـون تـابع از نظـر یکنـوایی، بـرعکس      
a < aو درنتیجه  0 = −4.  

f(x) = −4cosx + 1  
⇒ f( 2π 

 3 ) = −4 × ( −1 
 2 ) + 1 = 3  

5  

−3 

x  

y  
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 ١٣٦ دوازدهم تجربي ۲آزمون هماهنگ  
   یاضیر

  
 فصل

   مثلثات: ۲فصل  
 واحد يادگيري

توابع  ممینیو م ممیماکس(تناوب : ۱درس  
   )یمثلثات

  زيرواحد يادگيري

   متناوب ینمودارها 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

هم 2 هماهنگ آزمون  ابع ممینیم و ممیماکس( تناوب: 1 درس    مثلثات: 2 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد مودارها    )یمثلثات تو    شرفتهیپ    متناوب ين

�تابع  اگر قسمتی از نمودار  .126 = ����(���) + بـه صـورت    �
� مقدارباشد، زیر  + � +  کدام است؟ �

  
1 1  
2 −1   
3 5  
4 −5   

  پاسخ

 2π دوره تناوب تابع  1 
π|b|  1است که باید با دوره تناوب نمودار یعنی 
  :برابر باشد، بنابراین داریم

 2 
|b| = 1 ⇒ |b| = 2  
f(0) = 1 ⇒ c = 1  
Max f(x) = |a| + c = |a| + 1 = 3 ⇒ |a| = 2   

.aچون نمودار بعد از صفر، نزولی است، پس  b  منفی باشدباید.  
a = 2, b = −2
a = −2, b = 2

, c = 1
, c = 1 ⇒ a + b + c = 1   

1 

1 

3 

x 

y 
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 ١٣٧ دوازدهم تجربي ۲آزمون هماهنگ  
   یاضیر

  
 فصل

   مثلثات: ۲فصل  
 واحد يادگيري

توابع  ممینیو م ممیماکس(تناوب : ۱درس  
   )یمثلثات

  زيرواحد يادگيري

   متناوب ینمودارها 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

هم 2 هماهنگ آزمون  ابع ممینیم و ممیماکس( تناوب: 1 درس    مثلثات: 2 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد مودارها    )یمثلثات تو    شرفتهیپ    متناوب ين

ــابع   .127 ــودار ت ــاوبنم ــت  (�)� متن ــر اس ــورت زی ــه ص ــدار . ب مق
 برابر با کدام گزینه است؟ (�/���)�

 

1 1 

2  1 
 2   

3  1 
 4   

 .تعریف نشده است 4
  پاسخ

Tبرابر با  ،دورة تناوب تابع با توجه به نمودار آن 4  =   .باشد می 3

 

f(x: پس خواهیم داشت + 3k)    �∈ℤ   f(x)   
f(193/5) = f(1/5 + 192�

��
) = f(1/5)  

 .تعریف نشده است f(1/5) ،و با توجه به نمودار تابع

x 

y 

1 2 −1 

1 

x 

y 

1 2 −1 
T 
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 ١٣٨ زدهم تجربيدوا ۲آزمون هماهنگ  
   یاضیر

  
 فصل

   مثلثات: ۲فصل  
 واحد يادگيري

   تانژانت: ۱درس  
  زيرواحد يادگيري

   تانژانت 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

هم 2 هماهنگ آزمون  انت: 1 درس    مثلثات: 2 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد نژ انت    تا نژ    شرفتهیپ    تا

(�)�تابع   .128 = −���(−��
 � )در بازة  ( � 

 �  , اکیـداً صـعودي    (�
  کدام است؟ aبیشترین مقدار . است

1  3 
 2   

2  9 
 2   

3 −  9 
 2   

4 −  3 
 2   

  پاسخ

yتابع  2  = tanx   در بـازة(−  π 
 2  ,

 π 
−)یـا   ( 2   3π 

 2  , −  π 
 2 ) 

  :اکیداً صعودي است و داریم
 5 
 2 < � < � ⇒ −πa

 3 < −  π 
 3 x < −  5π 

 6   
−)اي از بازة  پس باید این بازه، زیرمجموعه  3π 

 2  , −  π 
  :باشد؛ یعنی ( 2 

−  πa 
 3 ≥ −  3π 

 2 ⇒ a ≤  9 
 2   
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 ١٣٩ دوازدهم تجربي ۲آزمون هماهنگ  
   یاضیر

  
 فصل

   مثلثات: ۲فصل  
 واحد يادگيري

   تانژانت: ۱درس  
  زيرواحد يادگيري

   تانژانت 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

هم 2 هماهنگ آزمون  انت: 1 درس    مثلثات: 2 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد نژ انت    تا نژ    شرفتهیپ    تا

�نمودار تابع   .129 = ���(� + مقـدار  . به صورت زیر است (���
 کدام است؟ �

 
1  3 

 4    
2  1 

 12    
3 −  3 

 4    
4 −  1 

 12    
  پاسخ

 4   

  
tan(π + α) = tanα  

  : با توجه به نکته داریم
tan(π + 3ax) = tan3ax  

−)در بازة  tanxنمودار   π 
 2 ,  π 

شـود؛ ولـی نمـودار داده     رسم می ( 2 
,2π−)شده در بازة  2π) پس. است:  

|3a| =  1 
 4 ⇒  a = ±  1 

 12   
yبا توجه به نمودار که  = tanx  نسبت به محورy    ها قرینـه شـده

aاست،  = −  1 
  .است  12 

−2π  2π  

y

x 
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 ١٤٠ دوازدهم تجربي ۲آزمون هماهنگ  
   یاضیر

  
 فصل

   مثلثات: ۲فصل  
 واحد يادگيري

   )تانژانت: (۱درس  
  زيرواحد يادگيري

   تانژانت 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

هم 2 هماهنگ آزمون  ژانت: (1 درس    مثلثات: 2 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد انت    )تان نژ    شرفتهیپ    تا

(�)�نمـودار تـابع     .130 = ���� + −)در بـازة   |�|���  � 
 � ,  � 

 � ) 
  باشد؟ تواند میکدام شکل زیر 

1 
 

  

2   

3   

4   

  پاسخ

ــابع  1  yنمــودار ت = tanx در یــک دوره تنــاوب بــه صــورت 

 
  .است

x ≥ 0 ⇒ |x| = x ⇒ f(x) = tanx + tanx = 2tanx  
x < 0 ⇒ |x| = −x ⇒ f(x) = tanx − tanx = 0  

  :به شکل زیر است fلذا نمودار تابع 

−  π 
 2   π 

 2  
x

y

−  π 
 2   π 

 2  
x

y

π 
2 −  π 

 2 

x 

y

−  π 
 2   π 

 2  
x 

y 

−  π 
 2   

 π 
 2   

x 

y 
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 ١٤١ دوازدهم تجربي ۲آزمون هماهنگ  
   یاضیر

  
 فصل

   مثلثات: ۲فصل  
 واحد يادگيري

   )تانژانت: (۱درس  
  زيرواحد يادگيري

   تانژانت 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 

 
 π 
 2 
 

−  π 
 2  

x 

y 
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 ١٤٢ دوازدهم تجربي ۲آزمون هماهنگ  
   یاضیر

  
 فصل

   مثلثات: ۲فصل  
 واحد يادگيري

   یمثلثات رهیدا: ۲درس  
  زيرواحد يادگيري

   هیخط با تانژانت زاو بیرابطه ش 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

هم 2 هماهنگ آزمون  بطه    یمثلثات رهیدا: 2 درس    مثلثات: 2 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد ژانت با خط بیش را    شرفتهیپ    هیزاو تان

�به معادلۀ  dخط   .131 = �����°� +  °��زاویـۀ   ′�بـا خـط    �
هـا چـه زوایـایی     با جهـت مثبـت محـور طـول     ′�خط . سازد می
 تواند بسازد؟ می

  °120 یا 30° 1

  °150 یا 30° 2

   °120 یا 60° 3
  °150 یا 60° 4

  پاسخ

 4   
 

yاگر خط  = mx + b ها زاویۀ  با جهت مثبت محور طولθ  ،بسازد
 .باشد می tanθآنگاه شیب خط برابر 

y = tan15°x + 3 ⇒ θ = 15°  
  :حالت اتفاق بیفتد 2با توجه به اشکال زیر، ممکن است 

حالت اول:  

 

⎩
⎪
⎨

⎪
⎧O�� = (زوایاي متقابل به رأس)          45°

A�� = B� + O�� = 15° + 45° = 60°  
(OAB در مثلث A زاویۀ خارجی رأس A��)

�
  

حالت دوم:  

x B 

y 

11
45° 

15°  
A 

d′ 

O 

d 

 

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in

https://meraat-fsdata-videocontent.s3.ir-thr-at1.arvanstorage.ir/47398.mp4
www.konkur.in
https://t.me/konkur_in


  

  

 ١٤٣ دوازدهم تجربي ۲آزمون هماهنگ  
   یاضیر

  
 فصل

   مثلثات: ۲فصل  
 واحد يادگيري

   یمثلثات رهیدا: ۲درس  
  زيرواحد يادگيري

   هیخط با تانژانت زاو بیرابطه ش 
  حيطه شناختي

   فتهشریپ 

 

 

 

⎩
⎪
⎨

⎪
⎧O�� = 180° − 45° = (زوایاي متقابل به رأس)     135°

A�� = B� + O�� = 15° + 135° = 150°    
                       (OAB در مثلث A زاویۀ خارجی رأس A��)

�  

x B 

y 

1 1 45° 
15°  

A 
d′ 

O 

d 
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 ١٤٤ دوازدهم تجربي ۲آزمون هماهنگ  
   یاضیر

  
 فصل

   مثلثات: ۲فصل  
 واحد يادگيري

   یمثلثات یها نسبت: ۱درس  
  زيرواحد يادگيري

و  هیالزاو در مثلث قائم یمثلثات یها نسبت 
   تشابه

  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

هم 2 هماهنگ آزمون  ت يها نسبت: 1 درس    مثلثات: 2 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد ثات يها نسبت    یمثلثا لث در یمثل لزاو قائم مث به و هیا    یمقدمات    تشا

تقریبـاً پـس از   . شـود  از زمین بلند می °��یک هواپیما با زاویۀ   .132
کیلومتري از سـطح   6طی چند کیلومتر با همین زاویه، به ارتفاع 

°�����)رسد؟  زمین می ≃ �/��)  

1 18  
2 24 

3 25 

4 32 
  پاسخ

  :کنیم اي از مسئله رسم می شکل ساده 3 
BCمطابق شکل،  = 6km  وA� = . را بیابیم ACو باید اندازة  14°

  :داریم

 
sinA� =  BC 

 AC  ⇒  sin14° =  6 
 AC ⇒  0/24 ≃  6 

 AC   

⇒  24
4

 
100 =   6 

1
 

 AC ⇒  1 
 25 =  1 

 AC ⇒ AC = 25km  

A 14° B 

C 
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١٤٥ دوازدهم تجربي ۲آزمون هماهنگ 
  یاضیر

 فصل

  مثلثات: ۲فصل ] دهم[
 واحد يادگيري

 یها نسبت نیروابط ب: ۳درس ] دهم[
  یمثلثات

  زيرواحد يادگيري

  یمثلثات یاتحادها ]دهم[
  حيطه شناختي

   یمقدمات

پاسخ لمیف

هم 2 هماهنگ آزمون  بط: 3 درس] دهم[    مثلثات: 2 فصل] دهم[       پاسخ لمیف     تجربی دوازد    یمقدمات    یمثلثات ياتحادها] دهم[    یمثلثات يها نسبت نیب روا

�����اگر   .133 =  � 
 �  ،����� = عددي حقیقی و مثبـت �و  ��

�����باشد، حاصل  − کدام است؟ �����
1 4a 
2 5
3 6
4  a 

 4 
 پاسخ

3 
cot�α − cos�α = cos2α

sin2α − cos�α = cos�α(  1 
sin2α − 1)

= cos�α(1−sin2α
sin2α ) = cos�α(cos2α

sin2α) = (cos�α)(cot�α)

=  3
 a × 2a = 6 
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 ١٤٦ دوازدهم تجربي ۲آزمون هماهنگ  
   یاضیر

  
 فصل

   مثلثات: ۲فصل  
 واحد يادگيري

   یمثلثات رهیدا: ۲درس  
  زيرواحد يادگيري

   یمثلثات یها نسبت رات�تغ 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

هم 2 هماهنگ آزمون     شرفتهیپ    یمثلثات يها نسبت راتییتغ    یمثلثات رهیدا: 2 درس    مثلثات: 2 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد

−اگر   .134  � 
 � < � <  � 

�����و   �  = �� −  mباشد، آنگـاه   �
 تواند باشد؟ یک از اعداد زیر می کدام

1  1 
 3   

2  5 
 6   

3  1 
 6   

4  1 
 7   

  پاسخ

دست آورده و روي دایرة مثلثـاتی کمـان    را به 4xابتدا محدودة  1 
4x  ــی ــخص م ــدودة    را مش ــپس مح ــیم، س ــور  4xکن را روي مح

  :آوریم دست می را به cos4xکنیم، و محدودة  ها تصویر می کسینوس

−  π 
 6 < � <  π 

 6 ⇒ −  2π 
 3 < 4� <  2π 

 3   

 
−  1 

 2 < ���4� ≤ 1  

−  1 
 2 < 3� − 1 ≤ 1  

 1 
 6 < � ≤  2 

 3   

−  1 
 2  

−2  π 
 3   

2  π 
 3  
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 ١٤٧ دوازدهم تجربي ۲آزمون هماهنگ  
   یاضیر

  
 فصل

   مثلثات: ۴فصل  
 واحد يادگيري

   انیراد: ۱درس  
  زيرواحد يادگيري

   رهیطول کمان دا 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

هم 2 هماهنگ آزمون  اد: 1 درس    مثلثات: 4 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد    یمقدمات    رهیدا کمان طول    انیر

اگـر  . النهار از کرة زمین قرار دارنـد  روي یک نصف Bو  Aدو نقطۀ   .135
ــا فــرض  �ب ≃ ــرة (فاصــلۀ ایــن دو نقطــه  � طــول کمــانی از دای

ــده از آن دو نقطــه ــۀ مرکــزي   3792) گذرن ــومتر باشــد، زاوی کیل
و مرکـز زمـین بـا فـرض اینکـه شـعاع       ایجادشده بین این دو نقطه 

 کیلومتر باشد، چند درجه است؟ 6320زمین 

1 45  
2 30  
3 42  
4 36  

  پاسخ

باشـد،   θو مرکـز زمـین    Bو  Aفرض کنیم زاویۀ بین دو نقطۀ  4 
  .کیلومتر است 3792برابر با  AOBرو به زاویۀ  طول کمان روبه

  :دانیم طول کمان برابر است با می
L = θ × r  
3792 = θ × 6320 ⇒ θ =  3 

 5   
πبا فرض  ≃   :داریم 3

θ =  π 
 5 ⇒  x 

180° =
 π 
 5 
 π ⇒ x = 36°   
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 ١٤٨ دوازدهم تجربي ۲آزمون هماهنگ  
   یاضیر

  
 فصل

   مثلثات: ۴فصل  
 واحد يادگيري

   یتوابع مثلثات: ۳درس  
  زيرواحد يادگيري

   نوسیو کس نوسینمودار توابع س 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

هم 2 هماهنگ آزمون  ابع: 3 درس    مثلثات: 4 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد مودار    یمثلثات تو ابع ن وسیس تو وسیکس و ن    یمقدمات    ن

 هاي زیر درست است؟ چند مورد از گزاره  .136

����) الف < ����   
�در بازة ) ب < � <   .افزایشی است sinx، تابع 7
�) پ =   .باشد می cosxصفر تابع  ��
  صفر 1
2 1  
3 2  
4 3  

  پاسخ

یعنـی   πرادیان کمی کمتر از  3. رادیان هستند 5و  3زوایا ) الف 3 
 5π رادیان کمی کمتر از  5در ربع دوم و 

. یعنی در ربع چهارم است  3 
  .بیشتر است 3cosاز  5cosپس 

 5π کمی کمتر از (رادیان در ربع چهارم  5) ب
رادیان در ربـع   7و )  3 

 7π اول کمی کمتر از 
باشـد و سـینوس در ناحیـۀ چهـارم و اول      می  3 

  .افزایشی است
  .نیست cosxصفر تابع  3πباشد، پس  می 1−برابر  cos3π) پ
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 ١٤٩ دوازدهم تجربي ۲آزمون هماهنگ  
   یاضیر

  
 فصل

   مثلثات: ۴فصل  
 واحد يادگيري

 یها نسبت نیب یلیروابط تکم: ۲درس  
   یمثلثات

  زيرواحد يادگيري

   ...متمم، مکمل و  یایزوا یمثلثات یها نسبت 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

هم 2 هماهنگ آزمون  بط: 2 درس    مثلثات: 4 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد کم روا ت يها نسبت نیب یلیت ثات يها نسبت    یمثلثا مم، يایزوا یمثل .. و مکمل مت    شرفتهیپ    .

اگر   .137
���( �� 

 � +�) − ���( � 
 � +�)

  
����(�−��) + ���(�− �� 

 � )
=  � 

کـدام   ����، مقدار   � 

 است؟

1  2 
 3   

2  1 
 2   

3 −  1 
 2   

4 −  2 
 3   

  پاسخ

 1   
sin( 3π 

 2 +α) − cos( π 
 2 +α)

  
−2sin(9π−α) + cos( 5π 

 2 −α)
=  1 

 2 ⇒ −cosα+sinα
−2sinα+sinα =  1 

 2   

÷����   
�⎯⎯⎯⎯�
÷����   

 −1+tanα
−tanα =  1 

 2 ⇒ −2 + 2tanα = −tanα  

⇒ 3tanα = 2 ⇒ tanα =  2 
 3   
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 ١٥٠ دوازدهم تجربي ۲آزمون هماهنگ  
   یاضیر

  
 فصل

   مثلثات: ۴فصل  
 واحد يادگيري

 یها نسبت نیب یلیروابط تکم: ۲درس  
   یمثلثات

  زيرواحد يادگيري

   ...متمم، مکمل و  یایزوا یمثلثات یها نسبت 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

هم 2 هماهنگ آزمون  بط: 2 درس    مثلثات: 4 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد کم روا ت يها نسبت نیب یلیت ثات يها نسبت    یمثلثا مم، يایزوا یمثل .. و مکمل مت    یمقدمات    .

ــددي    .138 ــدار ع °������(°���−)���مق + ������° ������° 
 کدام است؟

1 √3
 2   

2 − √3
 2   

  صفر 3
4  1 

 2   
  پاسخ

 3   
 

cos(−150°) = cos(150°)  
cos(180° − 30°). cos(360° + 60°) +  
sin(360° − 30°). sin(360° − 60°)  

= (−cos30°)(cos60°) + (−sin30°)(−sin60°)  

= (− √3
 2 )( 1 

 2 ) + (−  1 
 2 )(− √3

 2 ) = 0  

 

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in

https://meraat-fsdata-videocontent.s3.ir-thr-at1.arvanstorage.ir/42157.mp4
www.konkur.in
https://t.me/konkur_in


  

  

 ١٥١ دوازدهم تجربي ۲آزمون هماهنگ  
   یاضیر

  
 فصل

   مثلثات: ۴فصل  
 واحد يادگيري

   یابع مثلثاتتو: ۳درس  
  زيرواحد يادگيري

   نوسیو کس نوسیرسم توابع س 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

هم 2 هماهنگ آزمون  ابع: 3 درس    مثلثات: 4 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد ابع رسم    یمثلثات تو وسیس تو وسیکس و ن    یمقدمات    ن

�معادلۀ   .139 − ����� =    چند ریشه دارد؟ �
  صفر 1
2 1  
3 2  
4 3  

  پاسخ

  :کنیم معادله را از روش هندسی حل می 4 

 
x − 3sinx = 0  ⇒   x = 3sinx  ⇒    x 

 3 = sinx  
  .ریشه دارد 3از نمودار پیداست که معادله 

y =  x 
 3  

y = sinx  

y

x 
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 ١٥٢ دوازدهم تجربي ۲آزمون هماهنگ  
   یاضیر

  
 فصل

   مثلثات: ۴فصل  
 واحد يادگيري

   یتوابع مثلثات: ۳درس  
  زيرواحد يادگيري

   نوسیو کس نوسینمودار توابع س 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

هم 2 هماهنگ آزمون  ابع: 3 درس    مثلثات: 4 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد مودار    یمثلثات تو ابع ن وسیس تو وسیکس و ن    یمقدمات    ن

(�)�نمودار توابع   .140 = (�)� و |����| = |����| +  بازةدر  �
(�,  تقاطع دارند؟ چند نقطۀ (��

1 1 

2 2 

3 3 

4 4 
  پاسخ

  :کافیست نمودار دو تابع را در یک دستگاه مختصات رسم کنیم 3 

  
  .نقطۀ برخورد دارند 3پس این دو نمودار، 

π π2 π3  π 
 2   3π 

 2  

f(x) = |sinx| + 1 

g(x) = |cosx| 

y

x 
π 4 

1
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 ١٥٣ دوازدهم تجربي ۲آزمون هماهنگ  
   یشناس نیزم

  
 فصل

   منابع آب و خاک: ۳فصل  
 واحد يادگيري

   یآب جار  
  زيرواحد يادگيري

   یآب جار  
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

هم 2 هماهنگ آزمون     یمقدمات    يجار آب    يجار آب    خاك و آب منابع: 3 فصل       پاسخ لمیف   یشناس نیزم     تجربی دوازد

 یابد؟ با افزایش کدام عوامل، مقدار رواناب افزایش می  .141

  پوشش گیاهی و شیب زمین 1
  شیب زمین و شدت بارندگی 2
  اي خاك ماسهشدت بارندگی و  3
  و پوشش گیاهی خاك رسی 4

  پاسخ

 2   
 

با افزایش شیب زمین و شدت بارندگی، مقدار روانـاب نیـز افـزایش    
اي است، آب بـه داخـل خـاك     هایی که خاك ماسه در زمین. یابد می

هـایی بـا    امـا در زمـین  . شـود  ها کاسته می نفوذ کرده از حجم رواناب
ر سـطح زمـین   تر د خاك رسی به دلیل نفوذناپذیري رس، آب سریع

 .شود ها بیشتر می جاري شده و مقدار رواناب
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 ١٥٤ دوازدهم تجربي ۲آزمون هماهنگ  
   یشناس نیزم

  
 فصل

   منابع آب و خاک: ۳فصل  
 واحد يادگيري

   یآب جار  
  زيرواحد يادگيري

   یآب جار  
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

هم 2 هماهنگ آزمون     شرفتهیپ    يجار آب    يجار آب    خاك و آب منابع: 3 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد

. شـود  می وارد دریاچه  �/� ��رودخانه زیر با سرعت متوسط   .142
�/�کشـد تـا    حدوداً چند ساعت طول می × آب وارد  �����

 دریاچه شود؟

 
1 2/5   
2 7   
3 6   
4 8/5   

  پاسخ

ــه  2  ــق آن  10mعــرض رودخان ــه . اســت 2/5mو عم در نتیج
 :خواهیم داشت

Q = A × V → Q = (2/5m × 10m) × 45 m/s   
=آبدهی یا دبی رودخانه  1125 m�/s 

v = Q × t → آبدهی  = حجم رودخانه × زمان  → 2/8×10�m�

 = 1125 m�/s × t

  

t = 2/8×107m3

1125m3/s ≅ 24888/8(s)  

→ 24888/8
3600 = ساعت6/91 )ساعت 7حدود (      

10m   

2/5m   
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 ١٥٥ دوازدهم تجربي ۲آزمون هماهنگ  
   یشناس نیزم

  
 فصل

   منابع آب و خاک: ۳فصل  
 واحد يادگيري

   یآب جار  
  زيرواحد يادگيري

   یآب جار  
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

هم 2 هماهنگ آزمون     شرفتهیپ    يجار آب    يجار آب    خاك و آب منابع: 3 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد

 درستی نشان داده شـده  رودخانۀ زیر به ′��کدام نیمرخ در برش   .143
ــه،برداشــت  اســت و صــرفۀ  رســوبات از کــدام منطقــه رودخان

 اقتصادي دارد؟

 
  ′A، سمت  1

  A، سمت  2

  A، سمت  3

  ′A، سمت  4

  پاسخ

هاي مسـتقیم   هاي مارپیچ متفاوت از رودخانه سرعت در رودخانه 4 
هاي مارپیچ منجربه ایجاد گودي  سرعت حداکثري در رودخانه. است

و جایی که در شکل هم مشـخص شـده اسـت؛    . شود در بدنۀ رود می
شود برداشـت   رسد و رسوبگذاري انجام می سرعت رود به حداقل می

ت زیـرا بـا حجـم زیـادي از     رسوب از این قسمت رود به صرفه اس ـ
 »4«دربارة شکل نیمرخ رود هـم، نیمـرخ گزینـۀ    . کنیم رسوب برخورد می

 .صحیح است

 

A′ A

A′ A

A′ A

A′ A

A′  A 

A′  

A 

 سرعت رود بالاست

 سرعت رود حداقل
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 ١٥٦ دوازدهم تجربي ۲آزمون هماهنگ  
   یشناس نیزم

  
 فصل

   منابع آب و خاک: ۳فصل  
 واحد يادگيري

   یآب جار  
  زيرواحد يادگيري

   یآب جار  
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

هم 2 هماهنگ آزمون     یمقدمات    يجار آب    يجار آب    خاك و آب منابع: 3 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد

در جریان است، چه  یرودها که به طور دائمدر به بخشی از آب   .144
 گویند؟ می

  جریان دائمی 1
  آبدهی پایه 2
  آبدهی دائمی 3
  جریان پایه 4

  پاسخ

 2   
 

به بخشی از آب رودها که به طور دائمی و همیشگی در جریان است، 
 .گویند آبدهی پایه می
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 ١٥٧ دوازدهم تجربي ۲آزمون هماهنگ  
   یشناس نیزم

  
 فصل

   منابع آب و خاک: ۳فصل  
 واحد يادگيري

   یآب جار  
  زيرواحد يادگيري

   یآب جار  
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

هم 2 هماهنگ آزمون     یمقدمات    يجار آب    يجار آب    خاك و آب منابع: 3 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد

در مناطق گرم و خشک بیشتر رودهـا مـوقتی و فصـلی هسـتند،       .145
 علت این امر چیست؟

  مقدار بارندگی کم و تبخیر زیاد 1
  مقدار بارندگی زیاد و تبخیر کم 2
  ذوب ناگهانی برف و یخ انباشته شده 3
  انباشته شدهذوب دائمی برف و یخ  4

  پاسخ

 1   
 

در مناطق گرم و خشک که مقدار بارندگی کم و تبخیـر زیـاد اسـت،    
  .بیشتر رودها موقتی و فصلی هستند
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 ١٥٨ دوازدهم تجربي ۲آزمون هماهنگ  
   یشناس نیزم

  
 فصل

   منابع آب و خاک: ۳فصل  
 واحد يادگيري

   ینیزمریآب ز 
  زيرواحد يادگيري

   ینیرزمیآب ز 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

هم 2 هماهنگ آزمون     یمقدمات    ینیرزمیز آب    ینیرزمیز آب    خاك و آب منابع: 3 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد

, �کدام موارد در شکل زیر به جاي   .146  گیرند؟ قرار می �

 
  منطقه آبگیري -سطح پیزومتریک 1
  منطقه تهویه -سطح ایستابی 2
  اشباعمنطقه  -تخلیهمنطقه  3
 سطح ایستابی -منطقه تهویه 4

  پاسخ

 1   
 
دهنده سطح پیزومتریـک و   نشان Aشده سؤال، حرف  در شکل مطرح

  .دهنده منطقه آبگیري است نشان Bحرف 

A 

 نفوذناپذیر

B 
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 ١٥٩ دوازدهم تجربي ۲آزمون هماهنگ  
   یشناس نیزم

  
 فصل

   منابع آب و خاک: ۳فصل  
 واحد يادگيري

   ینیرزمیآب ز 
  زيرواحد يادگيري

   ینیرزمیآب ز 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

هم 2 هماهنگ آزمون     شرفتهیپ    ینیرزمیز آب    ینیرزمیز آب    خاك و آب منابع: 3 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد

سنگی محصور بین یک گنبـد نمکـی و    گیر ماسه حجم یک نفت  .147
اگر میزان تخلخـل  . باشد می ��������یک لایه شیل حدود 

گیر حداکثر چنـد متـر    درصد باشد، در این نفت 26ماسه سنگ 
 ؟به دام افتاده استمکعب نفت 

1 6/5 × 10�m�   
2 2 × 10�m�  
3 6/5 × 10�m�   
4 2/5 × 10�m�  

  پاسخ

 :مطابق رابطه تخلخل خواهیم داشت 3 

تخلخل =
(m3) حجم فضاي خالی سنگ یا رسوب

(m3) حجم کل سنگ یا رسوب
× 100   

هـا معـادل بـا گنجـایش ذخیـره       حجم فضاي خالی رسوبات یا سـنگ 
  .سیالات است

26 =
نامعلوم

250000m3 × 100  

→ x = 26×2/5×105m3

100 = 65000m� ≈ 6/5 × 10�m�  
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 ١٦٠ دوازدهم تجربي ۲آزمون هماهنگ  
   یشناس نیزم

  
 فصل

   منابع آب و خاک: ۳فصل  
 واحد يادگيري

   ینیرزمیآب ز 
  زيرواحد يادگيري

   ینیرزمیآب ز 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

هم 2 هماهنگ آزمون     شرفتهیپ    ینیرزمیز آب    ینیرزمیز آب    خاك و آب منابع: 3 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد

 است؟ نادرستکدام عبارت در مورد شکل زیر   .148

 
 تأثیر رودخانه بر سطح تراز آب چاه 1

 نقش رود در مقدار ذخیرة آبخوان 2

 افت نقش رود در شکل مخروط 3

 افت نقش لایه نفوذناپذیر در شکل مخروط 4
  پاسخ

افـت را نشـان    شـده، نقـش رود در شـکل مخـروط     شکل مطرح 4 
کـه در سـمت راسـت کـه رود وجـود دارد، سـطح        طوري به. دهد می

افـت شـکل    ایستابی نسبت به سـمت چـپ، بـالاتر اسـت و مخـروط     
در واقع رودخانه منبع تغذیه بـراي چـاه    .خود گرفته است نامتقارن به

برداري از چاه ادامه پیدا کند، رودخانه  که بهره آب است و در صورتی
  .شود خشک می
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 ١٦١ دوازدهم تجربي ۲آزمون هماهنگ  
   یشناس نیزم

  
 فصل

   منابع آب و خاک: ۳فصل  
 واحد يادگيري

   ینیرزمیآب ز 
  زيرواحد يادگيري

   ینیرزمیآب ز 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

هم 2 هماهنگ آزمون     یمقدمات    ینیرزمیز آب    ینیرزمیز آب    خاك و آب منابع: 3 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد

 .است.......... فرونشست زمین حاصل   .149

  هاي زیرزمینی رویه از آب برداشت بی 1
  هاي مکرر لرزه زمین 2
  هاي سطحی کنترل غیراصولی آب 3
  هاي زیرزمینی آلودگی آب 4

  پاسخ

 1  

 
و  هـاي زیرزمینـی   رویـه از آب  فرونشست زمین حاصل برداشت بـی 

  .است منفی شدن بیلان دشت
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 ١٦٢ دوازدهم تجربي ۲آزمون هماهنگ  
   یشناس نیزم

  
 فصل

   منابع آب و خاک: ۳فصل  
 واحد يادگيري

   ینیرزمیآب ز 
  زيرواحد يادگيري

   ینیرزمیآب ز 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

هم 2 هماهنگ آزمون     شرفتهیپ    ینیرزمیز آب    ینیرزمیز آب    خاك و آب منابع: 3 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد

 ؟نداردها تأثیري  نشست دشتلان و فروشدن بی کدام عامل بر منفی  .150

  حفر تعداد زیادي چاه عمیق 1
  تلاقی مخروط افت چاه آب با لایه ضخیم رسی 2
  .متر باشد 500تر از  فاصله بین دو چاه آب کم 3
  .چاه آب با یکدیگر تلاقی کندمخروط افت دو  4

  پاسخ

در صورتی که در دشت چاه عمیق آب حفر شود یا فاصـله بـین    2 
هـا بـا یکـدیگر     متر باشد مخروط افت چاه 500هاي آب کمتر از  چاه

شـود و   تلاقی کرده، حجم آب بیشتري از داخل زمین اسـتخراج مـی  
شـود در   افت کرده بیلان دشـت منفـی مـی    سطح تراز آب زیرزمینی

  .این صورت شرایط براي فرونشست زمین فراهم شده است
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١٦٣ دوازدهم تجربي ۲آزمون هماهنگ 
  یشناس نیزم

 فصل

   منابع آب و خاک: ۳فصل 
 واحد يادگيري

  شیخاک و فرسا/ منابع خاک 
  زيرواحد يادگيري

  شیخاک و فرسا/ منابع خاک 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ

پاسخ لمیف

هم 2 هماهنگ آزمون     شرفتهیپ    شیفرسا و خاك/  خاك منابع    شیفرسا و خاك/  خاك منابع    خاك و آب منابع: 3 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد

اثـر هـوازدگی   در در میان تصاویر زیر، کـدام مـورد یـا مـوارد       .151
اند؟ شیمیایی ایجاد شده

 ج -ب 1
 ت -الف 2
 ب -الف 3
 ت -ج 4

 پاسخ

هـاي آهکـی، حفـرات بزرگـی در ایـن       در اثر نفوذ آب در سنگ 2 
  )کارستی شدن. (ها ایجاد شده است سنگ

)ب( )الف(

)ت(  )ج(
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١٦٤ دوازدهم تجربي ۲آزمون هماهنگ 
  یشناس نیزم

 فصل

   منابع آب و خاک: ۳فصل 
 واحد يادگيري

  شیخاک و فرسا/ منابع خاک 
  زيرواحد يادگيري

  شیخاک و فرسا/ منابع خاک 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ

پاسخ لمیف

هم 2 هماهنگ آزمون     شرفتهیپ    شیفرسا و خاك/  خاك منابع    شیفرسا و خاك/  خاك منابع    خاك و آب منابع: 3 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد

 یک اندازه ذرات سازنده خاك لوم است؟ کدام  .152
  درشت و ریز 1
 درشت، متوسط و ریز 2
  ریز و متوسط 3
  متوسط و درشت 4

 پاسخ

  .خاك لوم ترکیبی از ماسه، لاي و رس است 3
ذرات تشکیل دهنده خاك براساس اندازه به سه دسـته اصـلی دانـه    

) رس(و دانـه ریـز   ) ماسـه و لاي (، دانه متوسط )خاك شنی(درشت 
.شوند بندي می تقسیم
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١٦٥ دوازدهم تجربي ۲آزمون هماهنگ 
  یشناس نیزم

 فصل

   منابع آب و خاک: ۳فصل 
 واحد يادگيري

  شیخاک و فرسا/ منابع خاک 
  زيرواحد يادگيري

  شیخاک و فرسا/ منابع خاک 
  حيطه شناختي

   یمقدمات

پاسخ لمیف

هم 2 هماهنگ آزمون     یمقدمات    شیفرسا و خاك/  خاك منابع    شیفرسا و خاك/  خاك منابع    خاك و آب منابع: 3 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد

است؟ نادرستخاك،  Aکدام مورد دربارة افق   .153
  .بالاترین لایه خاك است 1
 .حاوي ماسه، شن و کمی گیاخاك است 2
  .اند ریشۀ گیاهان در آن واقع شده 3
  .داراي رنگ خاکستري تا سیاه است 4

 پاسخ

ریشـۀ گیاهـان در آن قـرار    . ، بالاترین لایۀ خـاك اسـت   Aافق  2 
وجود مواد  ،این افق حاوي گیاخاك به همراه ماسه و رس است. دارد

مقـدار گیاخـاك   . شـود  آلی باعث رنگ خاکستري تا سیاه این افق می
نادرسـت   »2«پـس گزینـۀ   . باشد این افق کم نیست و فاقد شن و می

  .است
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١٦٦ دوازدهم تجربي ۲آزمون هماهنگ 
  یشناس نیزم

 فصل

   منابع آب و خاک: ۳فصل 
 واحد يادگيري

  شیخاک و فرسا/ منابع خاک 
  زيرواحد يادگيري

  شیخاک و فرسا/ منابع خاک 
  حيطه شناختي

   یمقدمات

پاسخ لمیف

هم 2 هماهنگ آزمون     یمقدمات    شیفرسا و خاك/  خاك منابع    شیفرسا و خاك/  خاك منابع    خاك و آب منابع: 3 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد

کدام عامل در فرسایش طبیعی نقش مهمتري دارد؟  .154
  کاري معدن 1
  هاي زیرزمینی آب 2
  هاي کشاورزي فعالیت 3
 هاي عمرانی اجراي پروژه 4

 پاسخ

فرسایش به طور طبیعی و توسط عواملی مانند آبهاي جاري، باد،  2 
هاي زیرزمینی و بدون دخالت انسان و به  یخچال، نیروي جاذبه و آب

هاي انسانی مانند  البته فعالیت. شود آرامی یا با سرعت زیاد انجام می
هـاي عمرانـی    سـازي و سـایر فعالیـت    کـاري، جـاده   کشاورزي، معدن

  .کنند تشدید میفرسایش طبیعی را 
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١٦٧ دوازدهم تجربي ۲آزمون هماهنگ 
  یشناس نیزم

 فصل

   منابع آب و خاک: ۳فصل 
 واحد يادگيري

  شیخاک و فرسا/ منابع خاک 
  زيرواحد يادگيري

  شیخاک و فرسا/ منابع خاک 
  حيطه شناختي

   یمقدمات

پاسخ لمیف

هم 2 هماهنگ آزمون     یمقدمات    شیفرسا و خاك/  خاك منابع    شیفرسا و خاك/  خاك منابع    خاك و آب منابع: 3 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد

 هدف از حفاظت خاك چیست؟  .155
  جلوگیري از تخریب ناگهانی مراتع 1
  جلوگیري از تخریب تدریجی خاك 2
  از صادرات خاك به سایر کشورها جلوگیري 3
هاي حاصلخیز رویه در خاك از کشت بی جلوگیري 4

 پاسخ

هدف از حفاظت خـاك، جلـوگیري از تخریـب تـدریجی خـاك       2 
شود کـه سـرعت فرسـایش خـاك      زمانی این هدف محقق می. است

  .تر از سرعت تشکیل آن باشد کم
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